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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Identical Twinshave . / §H™U gdl (3mgSfewa TI=T)

1. developed out of two ova / a 3fsi ¥ faplRa E-ﬁ %I

2. no identical heredity /aﬂ‘a‘ It 9=y Gﬂﬂaﬁm :Iﬁf@?‘ﬁ %I

3. common heredity / T gaH &ﬁaﬁm Eﬂ?ﬁ %I

4, usually no resemblance to each other/ 3{TH IRW U §{:I3\f @fﬁéﬂrﬂzﬁﬂ:@l%l

Correct Answer :-

« common heredity / o gHE HHEFQIWT a?ﬁ %I

2) Masculinity and femininity are typically linked to ./ Ioud 3R g 3mH dr ° k4

IS T ©l
1. Sexism / feTg

2. Sex / Tl

3. Gender / Tl

4. Patriarchy / felﬂﬁ?{

Correct Answer :-

. Gender/ﬁ‘i"T

3) It's the part of the scientific method that uses the data to help explain the results of the

experiment. What is it called? / WWWW@%@%G?W%MH&
ARSI B | Hag B 8d GIHT BT SUUNT HaT 81 3H FT Hed 82

1. Conclusion/ ﬁ@é
2. Purpose/ TSI
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3. Hypothesis/ Y Ul
4. Observation/ 3(Acldh

Correct Answer :-

« Conclusion/ ey

4) Judgment should come through a systematic analysis and evaluation. This is known as

/ Tola ve orafRud faxdyr 3 gedie & Areaw & g1 91Tl 39 =
T STt 71

1. Critical thinking / T8+ fda=

2, Insightful thinking / SIAEYUI =
3. Emotional thinking / HTa-T&de feicH
4. Divergent thinking / SORIRY fefeq
Correct Aﬁéﬁer - |

. Critical thinking / &4 =

5) The average attention span of a high school student is: IQT:FB'I'EE oo & BEF DI NTd
&1 fafty faraeit il 8:

1, 32-40min/ 32-40 &Fe
2. 25-30min/ 25-30 FHFE
3, 10-12min / 10-12 f&Fe

4, 15-20 min/ 15-20 A

Correct Answer :-
« 10-12min / 10-12 ¢

6) When is the best time to reinforce behavior? / TG DI Gd erd B T AT 3T
YUY 69 g2

1. Long before the behavior occurs / UdgIX E»Plef 3 ogd JHY qﬂﬁ
2. Long after the behavior occurs / Wfﬁe{ & &g HHY dlg

3. Shortly after the behavior occurs / JdgIR g‘ﬁ@ PO JHY diq

4. Shortly before the behavior occurs / AR §1H U $& THI Ugd

Correct Answer :-
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« Shortly after the behavior occurs / HdEIR ERES) P JHU dlq

7) When a pleasant stimulus is added to increase the incidence of a behavior, it is known as:

/ T4 U SIaER B ge-13l &1 9gM & [T TH &G SE1UP &I SIIST odl §, a1 39
YA FHETSAET

1. Positive punishment / YPRIHD qUS
2. Positive reinforcement / Wm
3. Negative punishment / TPRIHD qUS
4, Negative reinforcement / THRIHD gﬂﬁﬁq

Correct Answer :-

- Positive reinforcement / THRIHD YA

8) Unless the typist, in order to learn typing prepares himself to start, he would not make
much progress in a lethargic and unprepared manner. Who proposed this learning theory

which believes in the ‘Law of Readiness’? fﬁﬁﬁ?@ﬁﬁ,?ﬁﬁﬂaﬁ\%ﬂm%ﬁqmiﬁ
I B P (Y AU 81 Hvar 7, 79 TP 98 TP G SR SUiaa a1 & 9gd Wifd
Hﬁa?m 39 ST Rygia &1 ufaures fewe foan it <aamar & o # fayr
HIAT 8?7

1. Jean Piaget / it foart

2. Edward Thorndike / QT':-—CF"::F Y |'_'r|313$
3. Wolfgang Kohler / IR PIETR
4. Tan Pavlov / 3d Urddlid

Correct Answer :-

« Edward Thorndike / TSdS YHSE®

9) One way to involve all students in the class, so that no one feels left out is by: / PET ﬁ'

Tt BT B WA FA F1 TS TP = B, a1 o1 N I Aegm A w fF A
ois fearmar g:

1. Punishing the non-performing students / IR-YER B aTel BT Bl &8 1

2, Changing the seating arrangements / 3G B TaRIT B CHSEI

3, Ignore the uninvolved students / foHT AT B9 aTcl ST Dt SUEHT HAT

4, Send the uninvolved students out of the class / CEIRIEG 'Efﬁ anﬁ E’Eﬁ ﬁ DET @f EIRRS 'ﬂ\—:[
G|
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Correct Answer :-

« Changing the seating arrangements / A3 DI TIRT DI TG

10) During a guidance service the help that a client receives is for: / TP ST T R i g
SR, 98 Uag ol U U6 B 3 fore frerdt 8:

1. giving solutions/ JHIHTT A

2. making decisions on behalf of the client/ TP B 3R 9§ Fvfg o=

3. impose opinions/ XTI e

4, focus on setting goals and problem solving/ <& i 3R gHwr T 0% & o

Correct Answer :-

« focus on setting goals and problem solving/ ST&J FRT SR o= [T UR T &

11) During development, a major prerequisite for learning is: / fa® P ERM, 3R &
fore T i = B

1. Maturation / GRU&ddT

2. Encouragement / Eh?\‘:l'l_ei:l

3. Guidance / FIGRH

4. Financial help / faciia ggrar

Correct Answer :~-

« Maturation / GRUgadI

12) Over protectiveness of parents leads to in the child. / HraT-fan &t srafys
RETHD T T B F AR AR B

1. Confidence / &n?qﬁm

2. Dependence /ﬁ‘l-h?ﬂ

3, Ego strength / 3@HR e

4. Level of aspiration / 3{ThT&f & TR

Correct Answer :-

« Dependence / A



Which of the following is a characteristic of the project method? / F=fIREd ¥ & -t
TS Wiolee fafy 31 fa=ivar 82

1. A voluntary undertaking / Ych S IEL LRI R %I
2. Carried in its natural setting / 3{UF! W qfeT & @t ol B

3. Problematic act / THEITH® DI |

4, Used for all round development of child’s personality / ©Td ¥ fdia & gafio de™ & ﬁ’TQ
STTNRT & ST B

Correct Answer :-

« Used for all round development of child’s personality / T3 P AfdId & garior faerg & fa
IUAIT 1 St B

14) Which one of the following is a principle of counselling/ frafafead s T RIS BT

e frsia 82
1. Diagnosis of external appearances. / e}t feara &1 el
2. Acceptance and understanding of individuals. / feadl b1 @Q’Tﬁl 3R HHHA

3. Flexibility of program according to community needs. / m&aﬁlﬁ AAH AT & SUR
HRIHT T AT |

4, extending help to all individuals. / Yt =afeal &1 TerEd YeH Sl

Correct Answer :-

« Acceptance and understanding of individuals. / HfGad| @t W 3R REEN!

15) Which is the second stage of psychosocial development according to Erik Erikson? /

tive TRETT F SGAR, AT BT BT guRT aR01 S IH-1 82
1. Initiative vs. guilt / Ug ¢l -1H UY

2. Autonomy vs. shame and doubt / g1 S99 H 3‘?'? ﬂa_@'

3. Industry vs. inferiority / gRYH ST gl

4, Generativity vs. stagnation / 3GIRdI d=TH 3gId

Correct Answer :-

« Autonomy vs. shame and doubt / Tl S99 H G?R' ﬂ%‘s

16) The premise that an individual's behavior and affect are largely determined by his or
her attitudes and assumptions about the world underlies: / 98 3TYRR o fedt e &
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AER 3R YHTE B! 9 THM TR I TN 3R AT & 0 & IR F Argarsii
R Fuifa fear wmar @:

1. Cognitive-behavior therapy/ TIATAS-TdER AUt

2. Psychoanalytic psychotherapy/ TfavuTe S HAIfIBT
3. Milieu therapy/ fHQIT3 Dy

4. Modeling/ ATSeT

Correct Answer :-

« Cognitive-behavior therapy/ TITHDH-IGR QT

17) In which stage of development does the child learn motor and physical skills necessary
for playing different indoor and outdoor games? / o & 59 T & s=r fafiw 3?3.1'\"
IR 3TITSR N0 WeA & e smazges wex 3k IS Fiwra Haar 82

1. Later childhood (6 to 12 years)/ U dTcATdRT (6 T 12 a'ﬁf)

2. Infancy (up to 2 years)/ QRITIRIT 2 GL dd)

3. Adolescence (from 12 to 18 years)/ fpRnRTaRT (12 18 acf?m
4, Early childhood (3 to 5 years)/ URINE IAaRIT 39 5 aﬁ)

Correct Answer :-

« Later childhood (6 to 12 yeats)/ U= STITRIT (6 T 12 TU)

18) What must be encouraged in the second stage of psychosocial development according to

E%?n?f@wq%emﬂ,ﬂ%mﬁwm%gﬂ%wﬁwmamm
?

1. Relationships / H&Y

2. Support / T

3. Proximal development / Mpcadl fae™

4. Exploration / 3N

Correct Answer :-

« Exploration / 3=ayo

19) What theory focuses on the role of operant conditioning in language acquisition? / HIHT

RATEV § W Sgp - F YeT W 17 I1 Ricgia Hiaa &2
1. Nativist theory / Afefave Rigid
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2. Nature theory / Wﬁf Rigid
3. Cognitive theory / GHTE® RIGid
4, Behaviourist theory / HagRarg! Rrgld

Correct Answer :-

« Behaviourist theory / IIERATG] RIGId

20) What career would be ideal for a child with high spatial intelligence? !ﬁ?ﬂﬁﬁ?'ﬂ'@'

I T & T S 9T UaH 3SR g2

1. Architecture / dI¥h ¢l
2. Musical composition / EUIGEEE]

3. Politics / JTSTITd
4. Writing / fera=1

Correct Answer :-

+ Architecture / I h ]

21) Interest as well as is a must to achieve desired success in a task. / =i & Ty

Y, TP P A gifesd G edl Tk B34 & foT Taxge® g
1. Attitude / S{FHGRT

2. Hard work / 53R URYH

3. Aptitude / T

4. Intelligence / &

Correct Answer :-

. Aptitude / TRTaT

22) Who is the father of Psychoanalysis? / -IfdRaY0T & P DI E?
1, Carl Jung fﬁ?’l?f@
2. Erik Erikson / Q|Q$ Qﬂﬂ’«‘lﬁ

3. Jacques Lacan / Sllch SIEa

4. Sigmund Freud / € W1oe

Correct Answer :-
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- Sigmund Freud / RFAE Trae

23) The Two-factor theory is introduced by: / fg@R® Rigia 39& gr1 ufaurfea fea

T

1. Lev Vygotsky / ﬁlﬁﬂ]@'ﬁ?\qﬁﬁ

2. Abraham Maslow / 3{STgH HIH

3, Jean William Fritz Piaget / ST faferay fihes Ut
4, Frederick Herzberg / Thel® Eﬁa‘f

Correct Answer :-

« Frederick Herzberg / TeR® golar

24) The two factors which were identified in the Two-factor theory are: / feorR®

Risia & oM 3 oR&! @t ygaE o1 g R, 3 E:

1. chemical and social / AT 3R TTAITE

2. motivation and hygiene / 3fNURUT (@ fe3TF) R =31 (BT391H)
3. physical and economical / Wifae 3R sidemdig

4. biological and environmental / Sifae 3R TaiaRURT

Correct Answer :-

« motivation and hygiene / SffTRon (J:m%ﬂ'ﬁﬂ) 3R T3 GESIE))

25) Louis L. Thurstone did not focus on which of the following abilities? / ﬁ'ﬂﬁfﬁaﬁﬂ"\a fog
&A1 UR g9 Ud. ¥ A W g el fare

1, Associative Memory /IgdRI '\q{%
2. Verbal Comprehension fﬁ'@fﬁ SIAYRUT
3. Psychomotor Ability/q:hﬂTmemT‘lT

4. Numerical Ability /| TATHD &l

Correct Answer :-

« Psychomotor Ability/ﬁmw

26) Problem in spelling and reading are faced by a child affected by: / = @ yurfaa gh T
R a1 3% U § AT BT THAT H1 USdl 8:
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1. Dysgraphia /%ﬂ'ﬂm
2. Aphasia / dIdTYId

3. Dyslexia / fSTcIfaRT

4, Dyspraxia / feaifdgan

Correct Answer :-

« Dyslexia / f&ifdRyan
27) CANCELLED

What is the term used to denote the long-term increase in 1Q over the past few decades? /

Uod o i 4, g@ﬁﬂ(&@@ﬁmq@aﬁﬁﬁﬁaaﬂﬁarﬁqﬁm
Ueg BT ITINT fhar T 82

1, The Flynn effect / T uTd
2. The generation gap / IR GNE

3. The IQ effect / 3T THTT
4, The Wechsler effect / JIR UHTG

Correct Answer :-

« The Flynn effect / foe gura

28) I‘%edagogy means to / Trem=mmea &1 o
I

1. educate the child / I &1 fRIFET BT

2, lead the child / §7<d &1 A DRI
3, guide the child / §<d ®I TS S HIAT
4, understand the child / 92 &I BEE G

Correct Answer -

« understand the child / I3 I HHLITHT

29) The method that enables a student to solve a problem, carry out a task, or achieve a goal
through a gradual shedding of outside assistance is called: / 9§ fafer < fe<dt o =) fa=dt

O B g H1, foredt & &Y iy 37 97 168 Heral & Hike Hag & 21ed o
TP A& UT p3 | H&H FT 8, A BT Tl 8

1. Scaffolding / UTS (FPWHITCET)
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2. Active learning / fehd SfEFTH
3. Root memorization / & JTHRUT

4, Drilling / |3|?’1"I

Correct Answer :-

. Scaffolding / UTS (FHBIRaT)

30) Babies learn to differentiate between day and night by the age of . Ca| g

A o= e 3R T A Sk v Wi B
1. Six months / B8 HgH

2. Three months / 19 T

3. One year / T @Y

4, Nine months / -_'?frlﬁel

Correct Answer :-

« Three months / GG Irsﬂe[

Topic:- General English(L1GE)

1) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:
What he says is in the realm of imagination and highly hypothetic--.
1, -ating

2, —ally

3. -ity

4, -al

Correct Answer :-

« -al

2) Read the following passage carefully and answer the questions that follows:

Colours have a lasting effect on people. At present, major companies spend millions of rupees on
deciding what colours are the most effective when marketing their products. This is because
colours have a deciding influence on the customer's psychology and purchase decision.
Nowadays we can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants emphasise on
the use of flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Part of the
importance of the colour of an object is due to the fact that the colour affects the way one feels
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about it. Since we want a vacuum cleaner to look light and easy, it is generally coloured in
pastels and light colours. But gardening equipment and athletic equipment need to look
powerful. That is why we rarely find a lawnmower in pink, but red is fine. Not long ago, sheets
were always white and refrigerators commonly came in colours like ‘old gold’, ‘avocado green
‘and ‘copper tone’. Now these colours are considered old-fashioned.

What would be the most appropriate title for the passage?
1. Awareness about purchase

2. Impact of colours on people

3. Psychology of people

4, Need for colours

Correct Answer :-

« Impact of colours on people

3) Read the following passage carefully and answer the questions that follows:

Dolphins are regarded as the friendliest creatures in the sea and stories of them helping
drowning sailors have been common since Roman times. The more we learn about dolphins, the
more we realize that their society is more complex than people previously imagined. They look
after other dolphins when they are ill, care for pregnant mothers and protect the weakest in the
community, as we do. Some scientists have suggested that dolphins have a language but it is
much more probable that they communicate with each other without needing words. Could any
of these mammals be more intelligent than man? Certainly the most common argument in favour
of man's superiority over them that we can kill them more easily than they can kill us is the least
satisfactory. On the contrary, the more we discover about these remarkable creatures, the less
we appear superior when we destroy them.

What does the writer advocate in the passage?
1. Intelligence of dolphins

2. Protection of dolphins

3. Friendliness of dolphins

4. Intelligence of humans

Correct Answer :-

« Protection of dolphins

4) Read the following passage carefully and answer the questions that follows:

Colours have a lasting effect on people. At present, major companies spend millions of rupees on
deciding what colours are the most effective when marketing their products. This is because
colours have a deciding influence on the customer’'s psychology and purchase decision.
Nowadays we can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants emphasise on
the use of flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Part of the
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importance of the colour of an object is due to the fact that the colour affects the way one feels
about it. Since we want a vacuum cleaner to look light and easy, it is generally coloured in
pastels and light colours. But gardening equipment and athletic equipment need to look
powerful. That is why we rarely find a lawnmower in pink, but red is fine. Not long ago, sheets
were always white and refrigerators commonly came in colours like ‘old gold’, ‘avocado green
‘and ‘copper tone’. Now these colours are considered old-fashioned.

Why are light colours used in some products?
1. To win over customers

2. To create a favourable impression

3. To make the products light and easy

4. To sell unwanted products

Correct Answer :-

« To make the products light and easy

5) Read the following passage carefully and answer the questions that follows:

Colours have a lasting effect on people. At present, major companies spend millions of rupees on
deciding what colours are the most effective when marketing their products. This is because
colours have a deciding influence on the customer’'s psychology and purchase decision.
Nowadays we can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants emphasise on
the use of flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Part of the
importance of the colour of an object is due to the fact that the colour affects the way one feels
about it. Since we want a vacuum cleaner to look light and easy, it is generally coloured in
pastels and light colours. But gardening equipment and athletic equipment need to look
powerful. That is why we rarely find a lawnmower in pink, but red is fine. Not long ago, sheets
were always white and refrigerators commonly came in colours like ‘old gold’, *‘avocado green
‘and ‘copper tone’. Now these colours are considered old-fashioned.

Why are some products not in light colours?
1, To make them look tough

2. To make them look inexpensive

3. To make them look attractive

4, To make them easy to operate

Correct Answer :-

¢ To make them look tough

6) Read the following passage carefully and answer the questions that follows:
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Colours have a lasting effect on people. At present, major companies spend millions of rupees on
deciding what colours are the most effective when marketing their products. This is because
colours have a deciding influence on the customer’'s psychology and purchase decision.
Nowadays we can buy radios and electric fans in lavender and pink. Restaurants emphasise on
the use of flowers and colourful plates. Cars are coming out in pink and aqua. Part of the
importance of the colour of an object is due to the fact that the colour affects the way one feels
about it. Since we want a vacuum cleaner to look light and easy, it is generally coloured in
pastels and light colours. But gardening equipment and athletic equipment need to look
powerful. That is why we rarely find a lawnmower in pink, but red is fine. Not long ago, sheets
were always white and refrigerators commonly came in colours like ‘old gold’, ‘avocado green
‘and ‘copper tone’. Now these colours are considered old-fashioned.

What do the companies look for while marketing their products?
1. They study the attitude of their customers

2, They look for profits

3. They see how colours influence their customers

4, They see how customers like their products

Correct Answer :-

« They see how colours influence their customers

7) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Dolphins are regarded as the friendliest creatures in the sea and stories of them helping
drowning sailors have been common since Roman times. The more we learn about dolphins, the
more we realize that their society is more complex than people previously imagined. They look
after other dolphins when they are ill, care for pregnant mothers and protect the weakest in the
community, as we do. Some scientists have suggested that dolphins have a language but it is
much more probable that they communicate with each other without needing words. Could any
of these mammals be more intelligent than man? Certainly the most common argument in favour
of man's superiority over them that we can kill them more easily than they can kill us is the least
satisfactory. On the contrary, the more we discover about these remarkable creatures, the less
we appear superior when we destroy them.

What are some similarities between humans and dolphins?

1. Care for the sick, the pregnant and the weak in the community
2. Care for the weak and the healthy

3. Care for the old and the weak

4, Care for the bold and the beautiful

Correct Answer :-

« Care for the sick, the pregnant and the weak in the community
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8) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Dolphins are regarded as the friendliest creatures in the sea and stories of them helping
drowning sailors have been common since Roman times. The more we learn about dolphins, the
more we realize that their society is more complex than people previously imagined. They look
after other dolphins when they are ill, care for pregnant mothers and protect the weakest in the
community, as we do. Some scientists have suggested that dolphins have a language but it is
much more probable that they communicate with each other without needing words. Could any
of these mammals be more intelligent than man? Certainly the most common argument in favour
of man's superiority over them that we can kill them more easily than they can kill us is the least
satisfactory. On the contrary, the more we discover about these remarkable creatures, the less
we appear superior when we destroy them.

How do humans prove that they are superior to dolphins, according to the writer?
1. By killing them

2. By pampering them

3. By competing with them

4., By outmanoeuvring them

Correct Answer :-

« By killing them

9) Read the following passage carefully and answer the questions that follow:

Dolphins are regarded as the friendliest creatures in the sea and stories of them helping
drowning sailors have been common since Roman times. The more we learn about dolphins, the
more we realize that their society is more complex than people previously imagined. They look
after other dolphins when they are ill, care for pregnant mothers and protect the weakest in the
community, as we do. Some scientists have suggested that dolphins have a language but it is
much more probable that they communicate with each other without needing words. Could any
of these mammals be more intelligent than man? Certainly the most common argument in favour
of man's superiority over them that we can kill them more easily than they can kill us is the least
satisfactory. On the contrary, the more we discover about these remarkable creatures, the less
we appear superior when we destroy them.

How do dolphins communicate with each other?
1. With the help of symbols

2. With the help of movements

3. Without needing words

4, With the help of a language

Correct Answer :-

« Without needing words
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10) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

The rate of violent crime are eight times greater in cities than in villages.
1. eight times greater

2, are

3. in cities than in villages.

4, The rate of violent crime

Correct Answer :-

11) Which of the following options best combines the following sentences?

The fire destroyed the whole slum. The fire commissioner ordered that no combustible material
be kept in such houses.

1, After the fire had destroyed the whole slum, the fire commissioner ordered that no combustible material be
kept in such houses.

2. In spite of the fire destroyed the whole slum, the fire commissioner ordered that no combustible
material be kept in such houses.

3, The fire destroyed the whole slum, but the fire commissioner ordered that no combustible material be
kept in such houses.

4, Having the fire destroyed the whole slum, the fire commissioner ordered that no combustible material
be kept in such houses.

Correct Answer :-

« After the fire had destroyed the whole slum, the fire commissioner ordered that no combustible material
be kept in such houses.

12) Choose the right tag:

He has a fine sense of humour, ?
1. hasn't he

2. has he

3. hadn't he

4, had he

Correct Answer :-

= hasn't he
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13) Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.
Those who work in the same department

1, Colleagues

2. Brethrens

3. Assistants

4, Friends

Correct Answer :-
» Colleagues

14) Rewrite the following changing the active sentence to passive.

The Army chief reprimanded his subordinate.

1. His subordinate is reprimanded by the Army chief.

2. His subordinate was being reprimanded by the Army chief.
3. His subordinate was reprimanded by the Army chief,

4, His subordinate is being reprimanded by the Army chief,

Correct Answer :-

« His subordinate was reprimanded by the Army chief.

15) Choose the appropriate option to fill in the blank in the given sentence:

Rev’s company does not prefer candidates who are young and --experienced.
1. un--
2, ill--
3. dis--

4, in--

Correct Answer :-

16) Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.
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The gregarious child ran up to every person in the playground to invite them to the play.
1. glorious

2. convivial

3. reclusive

4, clubbable

Correct Answer :-

« reclusive

17) Choose the appropriate prepositions for the given sentence:

Jerryisaccused ___ breaking ____ his neighbour's house.
1, of... into

2. at... through

3. in... from

4, about. .. against

Correct Answer :-

= of... into

18) Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

I had been rudely awakened out of my deep slumber.
1. roused

2. scolded

3. disturbed

4, weakened

Correct Answer :-

* roused

19) Choose the appropriate conjunction for the given sentence.

She wants to go for para sailing being fearful of heights.

1. and
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2. as
3. despite

4, so

Correct Answer :-
« despite

20) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in indirect speech.

Mohan said to Ajay,” Please help me.”

1, Mohan was asked by Ajay to help him.

2. Mohan advised Ajay if he would help him.
3. Mohan ordered Ajay to help him.

4. Mohan requested Ajay to help him.

Correct Answer :-
+ Mohan requested Ajay to help him.

21) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.

This surprises me.

1. T will be surprised by this.

2. I would have been surprised by this.
3. I am surprised by this.

4, I was surprised by this.

Correct Answer :-
» [ am surprised by this.

22) Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence:
Leaders of the striking workers that their strike soon.
1. announces... will be ending

2. announced...end

3. have announced... will be ending
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4, has announced... ended

Correct Answer :~-

+ have announced... will be ending

23) Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

Rakesh was late for the meeting and was angry because we without him.

1, has started

2. had started

3. were started

4, have start

Correct Answer :-

« had started

24) Choose the most suitable pronouns for the given sentence:

bike doesn’t work. Can help repair ?

1. Their ... they ... we ... them
2, Our ... they.. me... her
3. My..you..me..it

4, His ... you ... her ...t

Correct Answer :-

e My..you..me..it

25) Choose appropriate articles for the given sentence:

He is yearning for neither _ famenor ___ fortune.
1. no article required...the

2, no article... no article

3. a...no article required

4, the...the

Page- 19



Correct Answer :-
* no article... no article

26) Choose appropriate determiner for the given sentence:
of the students were affected by the sudden bus strike.
1. Many
2. Much
3. Less

4. Alittle

Correct Answer :-

27) Choose an appropriate article for the given sentence:

colleague of mine is coming to visit next week.
1, The
2. No article
3. An

4. A

Correct Answer :~

28) Choose an appropriate modal for the given sentence:

Dileepan do such a thing because he's a gentle boy.
1, isn't

2. hasn't

3. wouldn't

4, wasn’t

Correct Answer :-

= wouldn’t
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29) Choose the option that best explains the highlighted expression:

If I had a chance to go to America, I would make the most of it.
1. go there as soon as possible

2. withdraw myself

3. enjoy to the maximum extent

4, travel as much as possible

Correct Answer :-

« enjoy to the maximum extent

30) Choose the right tag:

You live here frompast4years, _  ?
1. does you
2. don’t you
3. doyou
4. isn't it
Correct Answer -

« don’tyou

Topic:- General Hindi(L2GH)

1) 9 g9 a¢ I <R g9 9¢ Ian
BTY H 47971 Y€ a7 g1 |el 38

oo S g 761 7 FH TP T
o g 3¢ Tan R g9 92 Tan
| veTs gl Rie #l <ers at

A frsv s 76t g Frsw st st
4R qu 9¢ Tan 9 qu 9¢ T«
wTd gt o <1 €Y W g 7 Ay g

T A 9¢ 9el 9% A 92 Tl

dR gw 7¢ an fR g a¢ aan
IUed e B UgHT 1Y R WA a1 IR $T I«) gq1gu|
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ue: v | T ifurg 82
1. PHAR

2.9qR
3, YdqH

4. fIgR

Correct Answer :-

2) R gu a¢ 9an ¥R gu 9¢ Ta
FTU & W1 T8 91 g Woll T

e B g T8 o HW T TEY
4R qu 9¢ gan 9k gu 9¢ Tan
A gTS 81 i 3 aeTs B

u fFeR s gl gu e set gt
IR gA 9¢ Tan IR ga ¢ T«
P I g H e A A g
T AT I % | 9¢ gal

4R gu 9¢ gan IR gu a¢ Tan
ST TR P UG A1 IR ST aTet U= HT Ik Ia13¢ |
T R GHI T el 67

1, IgagIdl 8|

2, HipaT g |

3. gISdl ol
4, RS 8

Correct Answér -

« RIS

3) IR gu 5¢ 9an Hiv gu 9¢ T«
FTYU A & Te 919 G Wl 8

s ot g e 50 ¥ TEl
4R qu 9¢ gan 9k gu 9¢ Tan
HA TS 81 i 1 GgTs 8
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g fre? 53 =8 g Frsw sat gl

IR gW 9¢ gan 4R gr 9¢ T«

T 81 5 ra g S g A Wy g

o A 9¢ 991 9% § 9¢ Jar

IR gu 9¢ @ R gu 9¢ g4

ST Ui B UgHR 11 IS T 91d W= BT Sk gaTsy |
A: Bfa fr e & 53 B AN FR BT 2
1.3 Y P Aol

2. $IA W

3. $dd TS

4, UgTS 3R IR GHI

Correct Answér Hl

. TS SR TR GHI

4) dR gu 9¢ gan ¥R ga 9¢ 9

FTU H & TE 919 G 6ol 38

e W FF T8I g W ¥ TG

9 qH 9¢ =@ R g9 9¢ T«

A TS B Rig 1 55T 8

¥ e 531 78 g sy set agt

R qu 9¢ wan §R gH 9¢ Tan

T &1 o 31 g W g T WY g

g A 93 Tl T § 9¢ gal

R gu 9 Tan $v ga ¥ =Ta@n

SU e TR B Ugdhy A1 IS S aTd U= &1 Iwk aa1su |
U Hid el Ul o s Far= 3t 9+ & aa s @182
1. 4 IR T

2. o8 AR IH

3. Yl 3R SMTHTRT

4. 319 3R fem

Correct Answer :-

. 4 SR TS
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5) 4k gA 9¢ gan R gu a3 g«

TTY & €41 78 919 S o1 78

el H gF 78 30 Ht v el

4R gw 9@ T ¥k gu 9¢ Tal!

A TETS Bl iz #t Gers 8

g fre? 53 = g fse sat agl

IR g0 9¢ Tan ¥R g0 9¢ T4

wra gl i A gt En gt AWy g

T4 & 9¢ I 75 9§ 9¢ Jal

9% gw 9¢ Tan R gu 98 T

ST TR B UgdH] A U T 918 U= $T I} garsu |
WH: B3, aredl Uou &) a1 g W R?
1, 31T S I

2, TS GeA !

3, faeam &1

4, -4 BT

Correct Answer :-

. 3T dgH Bl

6) dR gH 9¢ wan IR gH 9¢ aq!

TTY & 711 38 919 G el 79

as W FF T8I o P ¥ TGI

o qH 9¢ =@t R g9 5¢ T«

WA UgTS g #1 &8rs 8l

¥ e 531 76 g s sal a8t

&R g0 9¢ Tan ik gu 9 e

wa & b wa g e g A Wy g

T AT T T S 92 Tal

dR 0 9¢ Ta ok g 92 =«

IS T B UgH 1 U 9H 9Td U= BT Ik JaTsy|
UH: BIS fpa®! 3mt 51 &1 Hgar a?
1. ST Y BIg T8l
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2. HAA AR
3, pad &R
4, IR 3R ofiR AT

Correct Answer :-

o IR AR IR M

7) dR q@ 9¢ 9@ €k gu 9¢ 9al!

BTY H Gl 73 91 G 6ol X8

el S g 781 oo F v 7T

4R g9 9¢ gan IR gr 9¢ Tan

AT UETS §1 T # gers

A frse s3 78t g Fsy sl a8t

diR gH ¢ Tan $R gu 98 Ta!

T g1 o v g g AWy 8

4 @ 9¢ 99 75 | 9¢ gal

o g0 9¢ Tan iR g 9 e

ST TR B UgHR A U o7 aTd URH $T Se? garsy|
L <fR g0 9 Tar ¥ IR[x Weq T 8?2
1. 9dr

2.qH

3.9¢

4. 4R

Correct Answer :-

8) 9k g §¢ g ik g9 9¢ ga!
BTY H Gl 73 91 G 6ol X8
ol Ut g T 70 S 5 e
4R g9 9¢ gan IR gr 9¢ Tan
AT UETS ©1 T # aers w

A s =3 =161 g Frsy ser adt
4% g0 9¢ gat $R g9 98 T
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LIS R: R R R

T4 9 9¢ I91 T © 9 g4t

AR ga 5¢ T $R g 9 Tan

SUYo T B UgHT A IR ST 918 URA $T Ik garst |
WA: I BT faeiie 2sg ghm?

1, qMH

2. fa=

3, f=m

4. UTd:

Correct Answer :-

9) 9k gA 9¢ Tan ¥R ga 7 Tan
FTU H A T5 919 G 0ol 38

ae W FF T8I g W ¥ TG
o qH 9¢ =@ R g0 5¢ T«
| UgTs 1 g @ grs Bl

I+ ez 531 78 g s sat At
AR qr 92 =@ IR g9 I¢ Tan
wTa g1 fos I Y w gt T |a gt
4 & ¢ I I § d¢ Tat

d% gr ¢ T 4R gu 9¢ Tl
IU e TR B UG A1 IS S 9Td U= o1 Ik qa1sg |
WH: taer P A FT g 2?2
1. fosenr

2. 3d
3. I HT
4, &l

Correct Answer :-

10) 9R gU 9 TN v gH 98 Tan
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BT | 91 I5 91 0 Woll

s HI gF el 70 B b Tl

IR g ¢ Tarn ok gu a3 T«

A UeTs € i 3 Gers Bl

¥ e =3 71t g s sct agt

4R qu 9¢ gan 4R gr 9¢ Tan

uTa B 5 Ia S T e A WY 8

4 O 9 9 o5 4 9 gat

I~ gH 9¢ Tan IR ga 9¢ Tan

STYF T P TgHI - S T T U= HT S« qarsg |
WRH: BT’ T YTTaaTe XIeg T 82
1, T8

2.3
3. Uiar

4. Uq

Correct Answer :-

11) R g9 92 gar A g9 92 Tan
B1Y T AW T 91 3@ AT R

s Bt g TE 7d S0 v TE
4R g0 9¢ gal 4R gH 9¢ g«
A UETS Bl Rig #1 qErs @

A s =3 =761 g fsy set agl
IR gu 9¢ Jan ok ga ge Tan
SIGESNE GRS R UG e eI DR

T4 & 9¢ Ial 9w | 9¢ Tat

IR g 9¢ Far ok gu ¢ gt
IUo TR B UgHR S U 9H 918 WS $T I gars|
= e sl | R

1. 3Rt SAfaa

2. 3RTSTH e

3, A aren Afad

Page- 27



4. fodl 9 7 537 aren aafe

Correct Answer :-

. &0 Q75 g afda

12) 9k gua¢ gan A qu 9 Tan
FTU # 49T T3 91 G 0ol @

e S b T 70 B T T8N

IR g0 9¢ Tarn ok g 9 a9

AT UeTs € i 1 Gers Bl

¥ fre 531 71 g Frse sat agt

o g0 9¢ Tan R g0 5¢ T«

w8 5 v s g A Wy g

T O 9 9 95 | 9¢ gat

IR ga o¢ Tan 9k ga 93 Ta

ST TR B UgHR A1 U o 9Tt TS $T I} Jarsg|
= e o1 e T | R
1. g

2. fgor

3. PR

4, P

Correct Answer :-

13) dR gu e gan 9k qu 9 Tarn
FTU H 4 T3 91 & ol @

& S gS Tl 5 B T TG
dR gw ¢ Tan ¥R gu 98 Ta!

A UeTs € i # qers Bl

¥ e 531 718 g s sat agt
&R g7 9¢ Tan R g0 5¢ T«
urd &l f Ta ST AT gt AR gl

T4 & 98 9! 9% | 9¢ gat
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TR TR B UgH? A1 IS W 916 U= $1 Iw Farzu |
WH: “TEAT T UATIaTdt g HIH-7 32

1. I SR TGRSl

2. TTH Y IS T8l

3. $Id ABY

4, Haq TR

Correct Answer :-

« IR 3R IAHRT AT

14) dR qU 9 Tan R g0 9¢ Tan

FTY A Gl 73 91 G §oll 38

el B g 7l ga Pt v A&

4R gu a¢ gan 4R gu 9¢ a4l

A UeTs € RiE # qers Bl

gH frsv 5% 78t g Frsy sl @t

o qr 9¢ =@ IR g9 5¢ T«

T 8 s wa g e g A wny g

4 @ 9¢ I o5 | 9¢ gat

IR qa 9¢ Tan ok gu 93 e

ST TEITS B UeHR A I ST aTel U3 $T Ik aa1s¢|
US: IR YT &) Sid 31 H RT AB 31 9¢1 ) 91 38T 87
1. R

2. A3t

3. gl
4,88l

Correct Answer :-

15) dR qu 9¢ Tan R g0 9¢ Tan
F1Y H Gl 73 91 G 6oll X8

el B g 78l ga pt v A&
R gH 98 Tan R g 98 Tan
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e gTs 8 Rig B qers 8

¥ e 531 78 g s sa a8t

IR g ¢ Tarn 4R gy a3 T«

T fEIa g ET S AW @

i 9 98 I a5 | 93 gat

4R qu 9¢ gan 9k g 9¢ T«

UG Ui B UgE] A IR W aTel U BT Il ga1su|
WRH: VR Ueli=T &7 yraref & g2

1. SR Iut

2. Ryt 48t 36 ares 1€ & W1y S} S A1

3. b Te o faosia ofvfRufaal @ =7e germn =nfew
4, Tt I8t o TFTTOR 9e+ § TRl S g1 S|

Correct Answer :-

. JWIad gt

16) YR A 99 % Naga Rl = 8 a9 a® e HI 98 91 [Sapa wig 76l A S men R en &
FRU P! AT e FT1 SHF TRING 940 7 HIT US| 74 T UHR BT HTH S DI AGYT &HaT 3R
Tife <t 1 97 Y4BT BT AT W T T A1 ST Pt H aeR-T & IR 3511 Ul 3 Wk R A8
TR UH-UF feT & == Hid a9 a1a1 411 a8 Hiel Ged 9o 9&d A1 SfEor enpier § 99 98 eiawra
IS A T8 A, 79 UTH & e | BIS @IH g | 37 A 3rRR el Hid 99 Yee 9od A1 39 R 3 W
ﬁagzg?ﬁqgwmmﬁmwﬁaﬁﬁﬁwmﬂ,wﬁwmaﬁ?wsﬁsﬁmm
w [

UL TR Y Uy =T I 7T U= BT S 1Sy
< fora g o midish 3 argel F KR w e U
1, 2dgg

2. SR-g&

3, fgdia faygs

4, U faygs

Correct Answer :-

. SIRYGE

17) IR A o9 aF fFapd ARt 7 8 99 aF i & g8 9rd o wig T8 A G mena g en &
FRUT I! AT 3 &1 e IriR® 411 71 H31 US| 390 &% UPR BT HTH HI1 DI ASYT &TaT 3R
i i1 a8 Y 1 A o T8 S A1 <féor anpteT # d1eR-gE & SR I UHE] B RER R A6
TR UH-UF o1 & Ui-u=ii it o o 1| 98 Hial Ogd 9a Tdd A1 SfEor anpiet § o9 98 efavery
TSI H ¥8d A, 79 U F WG A DI P 314 W 37 # R Fureiig Hia 7@ U 9ad 31 59 e d W)
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ﬁagz?ﬁﬂaﬁnmmﬁmwﬂaﬁﬁﬁwn@ﬂ,wﬁwmaﬁ?meﬁﬁﬂmm
w [

SRIE TR $Y UgH 412 D T U HT S@¥ aarsu|
WLH: ‘a8 YT BT A1 ot 781 oa & | (e Weg 872
1. YBH

2.9%

3. 9M

4, S

Correct Answer :-

18) IR A &9 a@ [Aegpa aEr! 7 8 99 a@ Wi F! 78 a1d ogpa wie R A fr meana @R eR &
PR D! A T8 &1 e ARINS 47 7 H31 US| I8 8% UPR BT H1 B DI AGYT &FTaT 3R
wifda B ag ywr &1 A O T8 S 21 3l anpleT § SieR-gw & SR S Ul ®f Wk W I
TR UH-US &1 ® UH9-U=i i 9% ST 411 96 Widl Uea g6 uhd A1 SIEI0r SbieT § &Y 98 elane g
TS A ¥ 2, 79 U P R A DS B 819 W 37 A R Fureiiy Hid 9 Uod god A1 59 R I W
ﬁagtwﬂmmmmﬁmﬁaﬁﬁaﬁﬁﬁmmﬂ,wﬁaﬁmﬁmﬁaﬁ?mgﬁsﬁmmﬁ
) @i 3 A1

SRR TR B UGS -i1d & 1T U= BT It garsy|
USH: DTY A DI IGY & forad di?

1, il

2, DI

3, TRRE™

4. 99N

Correct Answer :-
o TTEiST

19) TR A 99 9% fIagpa ARt 7 81 99 a% i ®) 98 a1d [Aapa wig 78 A S men R en &
PR ! A 3 &1 e TiRe 45 7 3 03| 396 8% TSR BT ST T DI AGYT ST 3
IR 1 a7 AT BT o T T A1 STRT ST H AIR-G F RIS UIge) Y ReR W G
B p-TH o & ueha-v=it fia aw et 41 a8 Hial ¥qd aa woa A1 gfEor snpter # 5w a5 efaverd
TE A A L, 79 U F R A BIE B 81 W 37 A ramr qurely e 9 U 9od A1 39 RieI W
ﬁa;ﬁjff%ﬂgmmmamwﬁﬁaﬁmusﬁa,wﬁwmaﬁ?m@ﬁ@ﬁmm
W [

UL TR Y UgehR T I T W= Bl S« TS

U=H: WEX ¥ o1 TS+ W Tithel gag fvaw ao fAea sira A2
1, 98 IR T

2. geg I sl
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3. g9g ©: §9
4, gaE 9d Tl

Correct Answer :-

20) IR A 99 @ [Aaga aER! 7§ 99 a@ A $1 g8 91d Nagpd wie TR R fE e ar @ e &
PR FH! 30 TR &1 S IART 47 7 F1 US| 3799 G UBR BT BT I B YA &ar 3R
wifea F1 98 Y= B o TE Sa 1 ST onpleT  MSR-TE ¥ SR IR U] B Wk R Al
PR UP-UP o1 W =ig-u=iis Wi a a1 11 98 Wid! Uea 9a Jbd A1 GRAr SnpieT # o/ a8 eiawe
TS # ¥Ed 2, 79 U & e A BIE B 11 W T A srawR sureliy die 99 ted 9ad A1 59 Rie A W
ﬁa%jzﬁsﬁqgmuﬁmamwaaﬁaﬁwus%&,wﬁaﬂmaﬂ%aﬁ?msﬁﬁﬁmm
Lrd [

ST TR B UgHR S ID T U= BT S} qarse|

ULT: EX A BIs HH B W Tidhisil fa A fpamigawaa A 2
1, TR AP T8

2, T i

AR

4, SO Hid

Correct Answer :-

- Uiy Hier

21) YRR A 79 96 fAapa TER! 7 8 96 I@ i @) 98 9 Sapa wig TS A S mwena g e &
PR D! A e &1 e IR 41 7 Fe1 0S| 396 &% UPR &1 $H H31 DI ASYT &dT 3R
i 1 a8 ¥ b1 AT O T8 W 1 gfdor anpteT H deR-gs & SR IR e B IR W a6
FX UH-US &7 A UHG-U= A 9% ST 41| 98 Widl Ugd ga Tdd J| GIET0T hIhT H oid 98 eleane i
TS A I, 79 U P AR A BT B 3 W 7 A SR Furehy Hia 9 Ued Iod 31 39 R I W
ﬁagzﬁﬂgmmmﬂmwﬁaﬁﬂﬁwuﬁﬂ,wﬁaﬁwﬂmﬁaﬁ:mﬁﬁ@ﬁmm
R [

IR TR HY UGHR 1 ID T U= BT I«) qarse|
WRA: ‘3G BT UIaard] JTeq HIH-H1 872

1, IR aHt

2. Baq fafem

3. Hac A&

4, Hdd SHRAT

Correct Answer :-

o S0 gt
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22) YRR A 99 % fdapd Rt 9§ a9 d@ Wdl &1 g8 ard e gdg =81 91 i agran arge g4 &
PRI 376! 3 T &1 e ARG 47 9 31 US| 374 8 UPR &1 HTH 1 DI YT &Tar 3R
e <A1 a8 Yb o1 A ot T S 21 gfRior Pt § AeR-g & SR 391 UE] 3 IRk W 918
PR TH-UP o1 A U=ii-u=iia dia a@ et o1 98 Hidl Ued 9a add A1 GRaoT npieT § o9 98 eiave i
TS A A L, 7T I F AR A IS B 3 W 7 A SR qurehy e 9% Ued Iod 31 396 R I w
ﬁagfg:s;gmmmﬁmwﬁaﬁﬁﬁmﬁﬁﬁ,wﬁaﬂmmﬁﬁ?mgﬁsﬁmm
W [

SR TR $Y UFH T4 T T U HT I aa1=e|
TH: YT BT 34 T ST 82

1, AT

2. 1A

3. SWIdd gt

4, UgTd

Correct Answer :-

23) IR | 99 9@ [Fagpa aEarl 7§ a9 a@ i o 98 a6 foga g T RS mmreara R R &
PR ITD! A 3R &1 e AN 47 7 H31 US| I9H &% UPR BT $T HI1 DI AGYT &RTaT 3R
vifea <t 1 98 ¥ &1 W T8 S A1 <o enpleT ¥ deR-gE & SR S51 UIEl 3 IR IR dig
PR UD-U fo A v=iig-u=iia e 9o @ar uT| ag diel dea 9a 9a A1 gfior snpte # o9 a8 efawera
TS ARAL, TT U & TR A DIS 1 81 W 37 & 3R e 1 9 Uga 9od A1 39 Re I =
ﬂ‘a;ﬁ;g:sam;mmmﬁwwﬂaﬁﬁﬁmmﬁ&,mﬁwmaﬁ?waﬁﬁﬁww
W [

ST TR Y USHR H1E UD T W HT I« garse|
TR: TIRer Vg e A S g2

1. GRS

2. dqH

3. fac=h

4, daad

Correct Answer :-

24) IR A 99 0@ [Faga aanl 78 99 7 NN $ g 9 Rogad g R A fF wmea R iR $
FRUI IAGT 30 T F1 &S IRING 497 7 BT US| S0 §¥ THR BT HTH HIA DI AGYT ST 3R
i ft1 ag >BT BT AT ot T S 21 gfior sipteT § aer-gw & SR I Ul 3 IR W G
R UH-US e # U=i-u=ig Hid 9% arar 411 ag Hiel ted 9a Iad A1 SfEor snpie ¥ o9 a8 elawed
IS A TEd ¥, 99 U F AR A DS H10 e W T & v Furely Hier 9 Yea go 41 g0 eI W
ﬁagfgg;gmmméwwﬁaﬁﬁﬁwusﬁﬂ,amﬁaﬁaﬁlﬁmﬁaﬁvwﬁ%@%wm
w [

SUYT T BT UgHR A1 YD T YA BT S« Iargg|
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UH: S | AT Tl S 19-91 82
136

2.1¢

3. f&=1

4. 3P

Correct Answer :-

25) YRR A 79 9F apa TERT 7 31 99 IS i $ 98 94 fagpa wig Tol A S menawagsn &
PR ! A 7 @1 e IR 45 7 o1 03| IR 8% PR BT HH B DI SAGYT ST 3R
zifea 1 ag yHm &1 A ot T8 Sd 21 gfdior snpleT § A1R-gE & SR I%IA UIEl B Wk UR 9l
T UH-UF & | UH9-U=i 1 9% Srd1 1| 98 Hidl Ued 9d G&d A | GIa0T 1wl | o9 98 eiaserd
TS T ¥Ed A, 99 URT & XX W HIS S FH R 3T A SRR Fureliy Hid 9% Uod god 31 39 fU W
ﬁagzﬁsﬁﬂgmmmﬁm?ﬁﬁﬁﬁﬁwusﬁ&,wﬁaﬁmmmﬁaﬁrmﬁﬁ-ﬁﬁmm
w [

IR TR B UGHR AE YD T WA BT I« garse|
WH: WETHT X1eg BT faary S19-11 82

L., quitet

2. ARTEHT

3. GRIAT
4, URETAT

Correct Answer :-

26) YRR W &9 9F fSaHd TERT 7 81 99 IF T F1 I8 914 foagpd wig T8l A S mena @ e &
PR D! A 5 &1 e IRIRS 97 7 T US| I 8 UPR BT HTH A DI AGYT &HaT 3
IR 1 a8 AT BT A o AE T &1 ETR0T ST H S1eR-g & ST S UTaE! B R W G
TR UPH-USP T A U=iN-U=i ¥ Hid a% a1l 47| 98 Hidl Ued 9 Hed A | GIE0r npie! | o9 98 eiaverd
SISt A 35 ¥, 99 U & R A IS B g R T A R surelly Wie 99 Yga ged 31 g9s R W
ﬁagfg?ﬁqummmﬁwwaﬁaﬁﬁﬁwmﬁ,wﬁmﬂwﬁmﬁaﬁ?waﬁ-ﬁmw
Ui [

It TR B UgHR S UD T URH HI I«i) qais|
wz=: Miehtoh &1 & faga 7 uvig un

1. TR A PIS T

2. Had A

3. S BIHIAR]

4. BIFERT 3R TR Al
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Correct Answer :-

. HHIRT 3R T S

27) IR A 79 & fdapa dER! = 8 99 96 i $) 98 9 apa wig T A S mwena @ el &
FRUI ITH! 3 TR B1 AP IRING 97 7 BT US| 38 g% UBR BT HTH HI1 Y YA &wam 3R
wifga B a8 ¥ &1 Ot T8 Sa 1 ST anpieT § S1SR-gE & SR SN UIa! B Rk WR 9ig
PR UH-UP &7 A T=9-u= Hid 7% a1 4711 98 Hidl Ued 9o gohd 41 Sfar 3npleT # o 98 erawid
TS # ¥Ed 2, 99 U & UeR A B B 811 W 39 A e gureliy Hie 9 U 9ed 31 59d R I W
ﬁagf?ﬁﬂgzmmmﬁmwﬁaﬁﬁﬁﬁuﬁﬂ,wﬁaﬂmmﬁaﬁ?maﬁsﬁmmﬁ
Lrd [

IR TR B UgHR 1 I 1T WA $T I«X garsy|
w=: Mo gfaror sipteT & wEl Yo 42

1, ®ed

2, ST |

3, Tl TS |

4. RIAH

Correct Answer :-
. Sl SIS |

28) YRR A o9 aF fdapa araRl 7 gt dd a@ Wi @! g8 ard Sapa wig g AP meran @ e &
PR 3P! AT T F1 e IS o471 71 31 US| W X UPR BT HTH B DI AGYT &HaT 3R
e 1 a8 BT BT AT o T 9 A1 SHEr anpteT § SeR-gE & IR I Urdl B IR W 91
PR UH-UH a7 A v=N-u=ha a7 aran U1l 98 didl tga aa god A1 Sfémr anier & wig 98 eiawra
IS ¥8d A, 99 U & eI A DI P 19 W G A ey sumeiig Hid 9@ U 9ad 41 59 il d W)
ﬁa;ﬁ??ﬁﬂ?maﬁmﬁmwﬁaﬁﬁﬁwuﬁ&,wﬁwmaﬁ?wﬁ-ﬁ%ww
LTy [

IR TN Y UgdR A1 Y& T U= BT Ia Jarse|
WS BT W BI-T TR 82

1. HHYRY FHY

2, TN JA

3. %6 99

4. fe o

Correct Answer :-

« HHYRY JHY

29) IR | 99 @ [Gaga aEart 7§ a9 a@ T o 95 9 Gagpa wbg T8 A fF mena e R &
PR IAH! AT B 371 e AT 9471 7 HIT US| I 5 UPR BT HTH B DI AGYT &HaT 3R
wifet 1 a8 >B &1 ¥t 78 S A1 Sfor anPleT § dieR-gw & SR S 11 Ul & Wk W dIg
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TR UD-UP &7 A rig-u=i dia a@ arn 311 95 Wil Uga 9a aoa &)1 gfaor snpiet 8 o a8 efaverd
TSI A ¥8d A, 99 U & R H DI o 81 W 7 A 3 Uiy Hid 9@ e 9ad 91 39 Rl W)
T g1 5o Ar=ar ¥ 1Y AP e 2l 79 8§ e a Tsq 3, WeX A @eeR! B 31T W S8 a1y B
R e 3md A1

Iufe Iue TR B Ug@s A Iudad uHl & SR Jargd

UH: “Gdg’ b1 f[aaiy e = & & S g 2

1. QMH

2.30d

3. faq

4, UTd

Correct Answer :-

30) MR A E 7 Aaga TRt Tg dag d@ M Fl T ad oo Wi A S Ao @ e &
PR IAH! AU 5T F1 P RIS 47 T FIT US| I7H 8% UPR BT HTH A DI AGYT &HaT 3R
wife <t 1 95 ABT BT AT T T A1 ST Pt # aeR-gw & SR 3% Ul 3 Wk R A8
T UP-UF 7 # U= u=it i 9% @ian 411 a8 Hiel Uea I 9@d A1 SfEor enpier § 99 98 elawerd
TS H ¥Ed ¥, 99 U P eR A IS B 1 W 37 A SR qareliy e 7@ tea 9o 31 39F R I w
T T o A=ar Wi 1Y AFHT GaE 2l 99 ot (15 a Usd A, Xe¥ W WilgaR! dvd 3T XMW §a-gid aaw BIH
R dle 3 A1

SUT TN B UE@R i IS Y URE &1 Sk qarse|

UL e A BIg S H U Midheh $a &1a &2

1, AEfpa o

2.999

3. Ugd
4. PRY

Correct Answer :-

Topic:- HINDI (HIN)

1) =70 A B W o ey 3 =i 78 &-
1, B

2. fawargsaar
3. HTGRITe! HTST

4, ¥Pp[dc
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Correct Answer :-

2) fRr&ror St yHTaRIel SA ITAT ST TehdT 82
1. TRrgor g o6 YR R

2. 1801 ) sgaura O SlisaR
3. g &1 i TRBRY 3eH SHR
4. T Y PR TRl

Correct Answer :-

. Rgor g & smmR ™

3) Rrgror ggras W ST R -
1, Iad wt

2. A UREG

3. Had Al

4. HId Uil

Correct Answer :-

. IWrad gt

4) PO UPR & U3 § Wl B AU ghaT 82
1, dR

2. g

3. GRC T8

4, oI U

Correct Answer :-
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4. UgA &1 DI

Correct Answer :~-

. AT DI

6) XA 3R T TH GER A I B @ 8, g ©U &
1, IRrad Tt

2. Haq Wihfaew sifireafad

3. Baq M aifireafdd &

4, Faq fofaq siftreafe &1

Correct Answer :-

. Haq Uik® 3fireafad o

7) TUTHYUE B AP B B TE ufehar 8-

1. SR I A= B 3R

2, TR Y JIWBI 3R

3. AU Y G BT 3R

4. T YA ST 3R

Correct Answer :-

« JUY S B! 3R

8) T4 A PIF-4 FEUdR URdg giitd MdusR 81 82

1, TETERE
2. UATOARE 38

3. JYTEROT TG
4, APV YT

Correct Answer :-

9) 9 A f5Y WATHR &1 FI-al a2 AUTS ¥ Hafta 82
1. gderia Burat fRren
2. 3FHST
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3, ofisg gre
4, SIOTpR YIS
Correct Answer :-

o iy I

10) fewafRTaT o1 qEorg:

1. I quft

2. Baq quiHTern T & B3
3. Had aa=it G A Hifda g

4. IF THTIT H B8

Correct Answer :-

. SR gt

11) gdoid Burd PR $d @R Wi & G § Si-a1 vy a8 T8 22
1, STH B 7 37U 30 ST o7 feeror fesan )

2. TTH fR1a &1 fasiet yrae oft e g8 5 |

3. U8 U A Ma g

4, T8 fARTe ) yaTard) = R |

Correct Answer :-

. T FR1e &) yaNTarel T R

12) c&gﬂm&ﬂﬁhwm%’wmﬁmmwmmﬁ?&ﬁm
SIT Xel ?

1. GHdHE USRI GRT gux SR Bl
2. 5t aTeies gRT g Bi

3. forsit Tgo g1 S @l
4. o grRI e 1

Correct Answer :-

. fof a1a® gRT ggoH Bl

13) ‘AR YW’ S HUTEH DI A?
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1. TSI H1Yq gigasiy

2, QGG SRIHG AT *3RRT
3, YRl {8 e

4. FIcie Tt

Correct Answer :-
14) “HeIgdl 3R U Wifes v Fray fraas g fifaa 82
1. forgg pomfd
2. 3T HETAR T feda!
3. ST B UrTe; fgadt
4. TR quf Rig

Correct An.s”v;:e.r H

. WER Ul Rig

15) Frar ame Fey & FeyeR $19 82
1. ey FETdR TG fgad

2, 3{TATY B UTe fgdd

3. Ioig e fgadl!

4. SR IR o

Correct Answer :.-

- 3TER IS

16) ‘XHd I B AT 3R ASP TR ST Tl BT AR AT H T UTARI S 0T 82
1, 3§ §¢ BId Bl ded TR S T |

2. % §¢ gl fob a8 WR o &l

3. %A §G 8 IR ASP W o @l |

4, 1 51 T d d¢ g3 i 61 A8 WR o @l |

Correct Answer :-

. W &G B W TSP W S a1 |
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17) ‘S eicTa fpaed grR1IRME A1 82
1, UK Y 3P

2. YAGHR qHf

3. WS gt

4, g AP AT

Correct Answer ;-

18) ‘HToq # Ygwarg’ fohas! gw® 82
1, g gaN aroudt

2. STy A Yol

3, 31 %

4, WgTedl quf

Correct Answer :-

o SHTATE HEE Yo

19) UMW FET fHwd grT Rifea 82
1, Qi Burdt e

2, Wiy et

3. UwEg

4, SIORHR UG

Correct Answer :-

4, WP T

Correct Answer :-

. g%
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21) g o & ey & frdt arn sruar Aeayef $oa &1 faawor uwga frar smar @ ok 5o
TR B SufRfer siferard -

1, faaRumets ey
2. Iy ey

3. foaRreTes (Rey
4, et ey

Correct Answer :-

. faRumES Ay

22) ‘@1 WR FUEY frras g farf@a werit &2
1. TSI {19 Gigaay

2, HIYARTG Y

3. fay dy

4, ST Y91G @Al

Correct Answer :-

. HIYARIT §Y

23) fFH BATATE TIPSR B IF13H H UTaHTATS IR IE & G204 oid 82
1. gO&ia AUt R

2. gEe ud

3, STURIBR Y9G

4, TEIGal A

Correct Answer :-

. HEIGdl a|

24) YJUI P HTHYR TR HTYT BT B I VS 2:

1. PIH HTHT, HEST HIHT

2. SR 3R GARTIHED HTHT
3. fay R W= v

4, TR TS, DRI HTOT

Page- 42



Correct Answér He

o TYR YIS, Hh T U

25) formm & Frawi sy gaT @:
1, FTHUT & GRT

2. S & GRT

3. B GRI

4, WTa137 & GRI

Correct Answer :-
. RO S GRI
26) WG & fore araita w1 {6 Smyarif & for mawyd giar &:
1, foriRTaen & forg
2, it 3y ol o forg
3, ST & ferg
4. eraTaRT & forg

Correct Answer :-

- ot emg ol & forw

27) URA ¥ &l &1 fovw uren &1 =it yre g2
1. MY {1

2, faur

3, 91 HTHT

4, ITSTHTET

Correct Answer :-

28) Ufa-uelt a1d #3 8 &, § 981w | 1T ® B T YeTaRT Suga ¢
1, SR T8 HgIm

2. B IR TR T ST

3. T B gg T8t a0
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4, &g H UId 8] ACHIGT

Correct Answer :-

« HIEH TG TR S

29) U g1 frar &1 feram an v f5 y R &7 u | s
1, TS U

2, HRATAHA U

3, HGaTd U

4, Giwpid® g

Correct Answer :-

30) G PINA PIISTA S -
1, SR gut
2, A Tg! THUT dTel HTST BT TN

3. Had JIAD| BT STRU YF B

4. Had dra § favd g1 &1 uanT S

Correct Answer :-

o JWIed qHt

31) HTYT 98 HIEH ¢ foRId §RT g0 SUad da & -
1, 30 § B gl

2. SITRAT I

3. Bl B

4, faRi &1

Correct Answer :-

. foeri &1

32) HTUT TGV B B Wishar Ta Tt ufshar 8 o -
1. ARBRRE
2. fRR I 8
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3, fAfera srafy o =@ 8
4. fRRE

Correct Answer :-
. PRI

33) F&H WP forg & I & 7 A ved A e AR, ian, s s F AR A qarar s @
ag Rugror Y i ¥ Al sromrar 82

1. TG ¥ 31 BT 3R
2. R | GEH P13
3. WA 9 oIfed &1 iR
4, folky Q@ gma oF iR

Correct Answer :-

o Y S DR

34) W | FH-A) sifvrardar shuenie vz & Way § Ay 81 gidl 82
1, U G Sifyard g

2. YA & i1 1 Aifga b1

3, FAf3a Tatem o1 Pfdd e g

4, TR T4 Tia 1 g

Correct Answer :-

. BXIER Td Hid BT AR

35) 9 & | SH-3 T U9 & 9§ STAETE; Hiaar # T urdi et 32
1. AfGTd dgrsfl &t sifteafad

2. SR HTR BT TGS =0

3. B1-R1ey td i wigdl & Ul fagis ot wra

4, UpTd BT HFAIBRT
Correct Answer =

« SR TR &1 A f00

36) g A A Y yoR & = # ‘Hadhy &1 yan faar sar 22
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1. o=l v
2. 3RS U
3. JHMER T

4. TY T

Correct Answer :-

. SfEies uF

37) o & & 193t fa=wan Y & weifal & 78 urht ot 82
1, Siae ! s &I Fafd s 8

2, YRl 7Tt T R0 ST 1

3. T T U B e B

4. JWfew WS I TS B

Correct Answer:-

. Jfew =BHT I TIS B

38) o ¥ 9 -3 faRivar Sa=ie: U™Tg & Ales! & T8l 82
1. 319! HYUT 3TN W SR gl 1

2. 39! HYUTIRION TR 31e1RE Bl B

3. U WA g8 FyRidrdl A1ee |

4. 3% UE &1 WA SAfddd gl gl

Correct Answer :-

« SO} TXE H U gYUrfard e g

39) Prafufad il fFy o< o) SeeRu g2
gas o Ty 9, g el R ger iR @i

et Tiia e fAfe g=R, iy gar it 3g wer|
IM B ¥ R TS [ HHa & T S IRoTE] |
Tt Td i Yfer 7, Y ¢ ¥ va era A& 1
1. G HdT1 B

2. TATRIS B

3. e wdar B
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4, g gdaT B

Correct Answer :-
. TS B
40) frafafea dfem & s w o< 82
A TR WRY, R A HeR &RY,
9¢ 9dl 9ei qu, 9Tl o AR
uRell +ft peelt 7, W i pEAT B,
3@ ot gar Wi o, Tl @ g Al
1, BO TG
2. Y IERT B
3. YA B3
4, g B
Sp—
. ITERT B
41) Fafafeg iR d e o<
U B 4,91 31 T § SN T gi anaft |
31t faramd arret frereny, g wawme |4t 11
1. P <
2, W TG
3. A TG
4, g1 &2

Correct Answer :-
. gRfifaer o<
42) Ffaiae dfem & ST seer 22
FfU B g AR R gk s aa |
S et ST, AW g=fY 33 Fv R 11
1. Yifdd™ ddR

2. AT 3fAHR
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3, 4o PR

4, ICTEY0N PR

Correct Answer :-

43) TATIR U7 § YW fagma= & gy d oy fd Rreradt v Rrdti:
L. JTgafd

2. U3 % UIGh

3, Arel-fuarn

4, 30 g

Correct Answer :-

. UA P YUCH

a4) 5t ReTH Frafaa & e wiE dadh v F frd et far s @2
1, DTG FHTITT

2. BRI T

3. HrAfaY el

4, T AR

Correct Answer :-

45) @I TR FIUT FH UR ¢t AT FaTei & HROT Fore 2reg 2fow & Jemmd & wwafia o o
3 T BIa1 &, U P A Vg Wi Fod 82

1. fayr wreg =ifad
2. TI&[UT X[eg e
3, ST Teg; QfekT
4, ST sa TfFT
Correct Answer :-
- &N Weg Yfek

46) I BT ST I BT T, ArepiferT o1 3 2 -

Page- 48



1, ST HRAT |
2. 3 AR BT |
3, fardt &1 31 ot gfa @ A1 ST

4. G 1o d I dael gH

Correct Answer :-

. Tt & 3 @1 gfaa 9 A ¢
47) g YT e &1 A R E:
1. fadia

2. 94H

3. gt

4. 994

Correct Answer :-

. TYH

48) WiSiaeR GRI 3MHia & -

1. 91 =0 ¥ feaman S g |

2. BT P fCEmRT A & |

3. U UR feamar S 6

4. YT B e ST 31
Correct Answer -

. 7¢ R ommr S gl

QYA W M TeH
forg vy 919 91 e[ 17 — Ug Uit i i &1 82

1, ARG Tgad!

2. SRR UHIG

3. YWY g oA
4, QUFIHHR) AEH
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Correct Answer :-

50) «afe e B B Bl § & Py T F Tl g1 e BerR?
1, gt o fgad

2. SITTY A o

3. HRdg fgadl

4, TEER vuTE fgadt

Correct Answer :-

. SHTETY IS T

51) TG HIa Hadt faeR g 5:
1, U 31&R fer

2, FHY-AIROR §M H Bi3TS

3, 3G gecEd

4. BT I 9gd U A Udhe-1

Correct Answer :-
. Frg-aiel 9 B S
52) &S} wifew # gramare’ &1 uade fa A= ST 82
1. AT Ud
2. BRARRM g
3. MY Rig e
4, ST TeaTH TRl

Correct Answer :-
. BRARE FET
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3. 7e
4, T A

Correct Answer :-

54) Ha! faseq aarg -

9@ siaria fafira it ik Tl § G & uRny SR fasTa o1 gu-giiaveardl 41 $e1 9rd g1
1. IR BIA

2. HEThTd

3. JRIOT
4. TSI

Correct Answer :-

55) gl fawey Ia5a-

Fhiey wTs o R & Fever g, e # 3wt & faedl @t AT @t
1, TS it

2, faRtemyry et

3, $EI Iail

4. SfAgIEIAS el

Correct Answer -

. S et

56) Tdadl U 3T # FPRUE € 21 Th AT TR HT &1 & 915 Wdadl WsEdr 3R
IHTadl § 950 Wl 81 TP HAfad B U9 BH B TaFdl 8, U BT a6k P YAl Fer Bl
AT 8] 81 BH TP YT D HIex I 1 [o=dl g1 ¢ T d, Sdfe T A ARTRS &I, 5t
IR T ST & HITT TATH BT AU U B H BIE PSS T8 glat | THD! ASTWNDT R
T F wWaFar 8, g s T A gUR USSR ¥ 99 ) w@dzrar 9 78 g e S W@dFar gf
I §, 98 g i 1 aeaar § g1ue 81 g1 a1ftu) gW WRor 3@ =it % g% e &
1Y T I &1 Uy JST iar gl

Swfat TR &) Ugwt -+ 3T U vy &1 S fafae:
§H TSP U 1 HITY ToE I WA 81 & Hha’ — T SYT BT AT T 82

1. 3GH! 98 WdAdl U -Tg1 gIat
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2, 98 fARuer = gy

3. 3UH g Sy et g
4. eI 1 31fEepre i
Correct Answer :-

. 3°H g1 Sy e gher

57) TWaFdr U 9 A AR 98 21 e 1 UR B 9 F dI¢ WaFdl Qo Edr 3R
IHEAdT | 950 Wl 8| TP i B U= HHM Bt WAl 8, TR DT TSR P RIET Ged B
TqaAdT 6] 8 | B9 TP UTTd Bl HIe I B a3l Te] ¢ HPd, Sdfe Uh G ARRS &1, 5
HIeT TSI ST & HIe? T P IRTUT UK HI1 3 BIS BIoHTS 6l Bldll TSB! ASS DT )
M ) WaAdT 8, fhg 80N T | gUR USRIl & T B WaAdT 7Y e g1 a1 | Sl WasAdr gn
Wt 7, 98 g Afa @1 Waaar A 914 181 gl a1feu | g6 WRUT IG1 A1fey & 3% T &
1Y TS SR BT Y ST el 2

Sy TR &I Ug@s - 3T U vy &1 S« fafee:
WG TR 1 e e g g 22

1, 3HR 3R B

2. M DI Tl

3. WAl BT T

4, WA BT YDR

Correct Answer :-

. PR 3R B

58) Wazdl (U4 MU # ARUer 81 81 T W UR &R 9 & ¢ Waddl QS iR
IHEAdT | gad Wil ¢l TP Afad I U HAM B! WaAdl ¢, TR PIA IR BT YT e B
AT 81 & | TH TP UNTA I Hie T B WaFdT 81 ¢ GPpd, STai TP JHHIRT ARTRS B, S
Tex TAHT ST € iR Ta ST 9T UIE $39 § S5 SI3TS 781 3idt TP drssiay W’
T 1 W=l 8, fhg R 11 A R USRIl & 1 31 Wadzar g 781 g1 Tt St Waar gd
Wt 8, 98 gH¥ oafad & WeaAar # 91U -Ig) gl a1y | gd R 3@ wifee f ev wadaar &
1Y U TR BT U ST gl 2|

Sudert URdS ®I UgHT 1 faT 1Y uy &1 S« [
o fRufoal & g6 arssafier IR TR $t WdaaT 82
RS CRI GRS

2. 5T9 GHARY SfraTet el gt

3. 579 AR TH I fordl &1 dapelios 7 g1

4, ST TER T BT ST B

Correct Answer :-
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« 9 AR T Y fohdl &) depelie 81

59) TaaaT U MU H FRUe 78 §1 T 1 UR 9 WM & dI¢ Waadl WeorERar R
IDEAdT ¥ 950 Wl 81 UF Afad B Y- HAM BT WaFdl 8, TR B 9OR BT AYaT g &1
AT 8] 81 §H U UNTe B Hiex T B [ad=dl 78] ¢ Hobd, Fdies U HHG ANRS &I, &
HeX TATET ST § HieX Te BT MU U 4 § DS H1oATS Tl idT | THD] Ase iR
A F Wl g, fhg 3UR T A gUR TSRl & | 1 Tad=ar ¢ 78l g1 T1fee| St Waxdar gd
I 8, 98 gAY Afa 3t TWear A g1 F8) g1 91T g% TARr 3@ A1 5 g% WAt &
1Y U STfied &1 Uy el elar 8|

ITF UG B UgHR A1d [ T 7Y FT IR [ag:

o1 FRuforal o wad=ar Wl 3R Sw@ddar & ggd rd! 82
1. T G OR & & §lG

2. TTUH YTt &= & 91G

3. FARUE HIT & BRI

4. q1Y13{f & HRYT

Correct Answer :-

« TP T UR F4 & 915

60) Trdl 0 3T # fRUar 781 81 b WAl TR & WM & dI¢ Wadl WesmmRdr 8k
IEAdT § 9ed Il 81 UP Afdd I Y- HHIH I Waadl 7, IR BT SR BT 3YdT ge &t
TadAdT 81 & | BH U9 UNT BI AIet T &1 Tad=dl 8] ¢ "ad, STaie TP FrHg ANRE &I, 5
IR IAHT ST & HISR TAH BT ST U B9 H DI1g PSS A6l sldt | THD! ASSWIHT U
T B T 7, g g0 T & AR TS & IR B TadT 7Y 7 g4t | S wdsdr gd
U §, 95 gUY SAfGd 31 IqdaAdl A S1UF 81 g1 91ieu| g6 R0 T@HT1 91T &% &) Wdaa &
1Y T IR T UY STl gl

Iudad uRdg I ugde A iU T Uy &1 3@ fafae:
AT & WY DI-AT Uy ST g1 82

1. SIHR

2. TR@

3, Il
4, FRugrn

Correct Answer :-
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PROFESSIONAL
e EXAMINATION BOARD
[ébgé%rpc}notion Middle School Teacher
Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 09:30 AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Identical Twins have ____. / HHEY 9S4l (3ATSSiedHd ¢Ivd)

1. developed out of two ova / ajf e ¥ ol Ejlﬁ %I

2. no identical heredity /aﬂ'ﬁp It 9=y aﬂaa'f?z‘m :Iﬁffﬂ?ﬁ %I

3. common heredity / o gaH Gﬂﬂaﬁm B‘Eﬂ %I

4, usually no resemblance to each other/ 3TH IRW U ELRZI)\f @fﬁéwqﬁal

Correct Answer :-

« common heredity / o gaE HHEFQWF‘IT a?ﬁ %I

2) Masculinity and femininity are typically linked to ./ Ioud 3R g 3 dR L° L4

A IS T &
1. Sexism / oG

2. Sex / TefiT

3. Gender / TeiTT

4. Patriarchy / felﬂ?l?{

Correct Answer :-

® Gender/ﬁ‘i"T

3) It's the part of the scientific method that uses the data to help explain the results of the

experiment. What is it called? / WWWW@%@T%G&W%MH&
RS HIA H Heg HIA 3 T BT IUANT ST ¢ 1 3 T Hgd 82

1. Conclusion/ ﬁﬁé
2. Purpose/ PRISE]
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3. Hypothesis/ Y Ul
4. Observation/ 3(dcldh

Correct Answer :-

« Conclusion/ ey

4) Judgment should come through a systematic analysis and evaluation. This is known as

/ Trofa ve orafRud faxdtuor 3 gedie & Aread & g1 91Tl 39 =
ST St 21

1. Critical thinking / T8+ fda=

2, Insightful thinking / SIAEYUI i
3. Emotional thinking / HTa-T&& feicH
4. Divergent thinking / SORIRY fefq
Correct Aﬁéﬁer - |

. Critical thinking / &4 =

5) The average attention span of a high school student is: IQT:FB'FEE o & BE BT NTd
&1 3fafty farait il 8:

1, 32-40min/ 32-40 &Fe
2. 25-30min/ 25-30 fHFE
3, 10-12min / 10-12 f&Fe

4, 15-20 min/ 15-20 e

Correct Answer :-
« 10-12min / 10-12 ¢

6) When is the best time to reinforce behavior? / TG DI Gd erd B BT AT 3T
YUY 69 3?2

1. Long before the behavior occurs / IdgR Eﬂef 3 dgd JHY qﬂﬁ
2. Long after the behavior occurs / Wéﬁ & &g HHY dlg

3. Shortly after the behavior occurs / JdgIR g‘ﬁ@ PO JHY diq

4. Shortly before the behavior occurs / GIdGIR Eﬁﬁ g DS HHY UE@I

Correct Answer :-
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« Shortly after the behavior occurs / HdgIR EEES) P JHI d1q

7) When a pleasant stimulus is added to increase the incidence of a behavior, it is known as:

/ T4 TP SqGER B Ue-13 &1 9gM & [T TS WG SE1UP &I SIIST odl §, a1l 39
YA AT

1. Positive punishment / YPRIHD qUS
2. Positive reinforcement / Wgﬂﬂﬂ:{
3. Negative punishment / TPRIHD GUS
4, Negative reinforcement / THRIHD gﬂﬁﬁq

Correct Answer :-

- Positive reinforcement / SHRIHD YA

8) Unless the typist, in order to learn typing prepares himself to start, he would not make
much progress in a lethargic and unprepared manner. Who proposed this learning theory

which believes in the ‘Law of Readiness’? fﬁﬁﬁm,?@fﬁﬂaﬁ\w%mm&ﬁ
I B P (oY AU 81 Hvar 7, 99 TP 98 TP G SR SUiea aeid & 9ga Wifd
qﬁa?m 39 31T Rygia &1 ufaures fewe foan it <aamar & e § fayrg
HIAT 8?7

1. Jean Piagetf\_rﬂ:[ﬁl?fﬂ@f

2. Edward Thorndike / USTS UTHSIgH
3. Wolfgang Kohler / IR PISTR
4. Tan Pavlovfﬁa'l:fq'lfﬁ‘ha

Correct Answer :-

« Edward Thorndike / TSdS YHSE®

9) One way to involve all students in the class, so that no one feels left out is by: / PET ﬁ'

Tt BT ) WA FA F1 TP AP = B, e o1 N I aegm A= P A
ot fearmar g:

1. Punishing the non-performing students / TR-YER B aTel BT &l 8 1
2. Changing the seating arrangements / So B TaRIT B CHSEI
3, Ignore the uninvolved students / {1 2T B dTel B B SU&HT HRAT

4, Send the uninvolved students out of the class / CEIRUIES Bﬁ anﬁ E’ﬁﬁ ﬁ DET @f EIRRS ﬂ\—:[
G|
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Correct Answer :-

« Changing the seating arrangements / S Pt TRIT Bl TGl

10) During a guidance service the help that a client receives is for: / TP T T R i g
&R, 98 Uag Sl U U6 B 3 e fradt 8:

1. giving solutions/ THIYTT A

2. making decisions on behalf of the client/ TP B 3R 9§ Fvfg o=

3. impose opinions/ XTI e

4, focus on setting goals and problem solving/ <& o 3R e T 0% S o

Correct Answer :-

« focus on setting goals and problem solving/ ST&J FRT SR o= [T UR T &

11) During development, a major prerequisite for learning is: / e & kM, ftrm &
fore T W = B

1. Maturation / URU&ddT

2. Encouragement / Eh?\‘:l'l_ﬁi:l

3. Guidance / IR

4. Financial help / i B REGI

Correct Answer :~-

« Maturation / GRUgadI

12) Over protectiveness of parents leads to in the child. / HaT-fan &t srafys
RETHBAT T B FI 3R A AT B

1. Confidence / &n?qﬁ!mr

2, Dependence /ﬁ‘l-h?ﬂ

3. Ego strength / 3@HR e

4. Level of aspiration / 3{ThT&f P TR

Correct Answer :-

« Dependence / Rl



Which of the following is a characteristic of the project method? / FI=fIREd ¥ & HIA-3dt
TS Uioiee fafy & foivar 82

1. A voluntary undertaking / Ych 455 h TIIl %I
2. Carried in its natural setting / 3{U=I UTdhfcdh BT T @ STl gl

3. Problematic act / THEITH® B |

4. Used for all round development of child’s personality / ©TA ¥ e & gaftio e & ﬁ’TQ
STIRT & ST B

Correct Answer :-

« Used for all round development of child’s personality / 1A P Afddd & Fafior faerg & fa
IUAIT 1 St B

14) Which one of the following is a principle of counselling/ Frafafee o T o wmRt o1

e frsia 82
1. Diagnosis of external appearances. / e}t fe@ra &1 e
2. Acceptance and understanding of individuals. / feTdl 1 @E{Tﬁl 3R HHHA

3. Flexibility of program according to community needs. / W AAH AT & SIUR
HRIHT BT AT |

4, extending help to all individuals. / Yt =il &1 Terd YeH Sl

Correct Answer :-

« Acceptance and understanding of individuals. / HfGad] @t W 3R qHA |

15) Which is the second stage of psychosocial development according to Erik Erikson? /

e TREET & SGAR, AT BT BT guRT aR01 S IH-1 82
1. Initiative vs. guilt / Ug ¢l -1H UY

2. Autonomy vs. shame and doubt / Tl S99 XH 3‘?"\" ﬂa_({

3. Industry vs. inferiority / gReH S99 g1l

4, Generativity vs. stagnation / 3GIRdl d-H dgMd

Correct Answer :-

« Autonomy vs. shame and doubt / T S99 TH G?R' ﬂ%‘s

16) The premise that an individual's behavior and affect are largely determined by his or
her attitudes and assumptions about the world underlies: / 98 STYR o fedt e &
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AER R THTE B 79 THM TR IS TN 3R AT & 0 & IR F Argarsii
1 Rruifa fear wmar @:

1. Cognitive-behavior therapy/ TIATHD-HIGR DRy

2. Psychoanalytic psychotherapy/ TfagvuTed HAIfIfHeT
3. Milieu therapy/ fHQIT3 Oy

4. Modeling/ ATSeT

Correct Answer :-

« Cognitive-behavior therapy/ TIHDB-IGR Dry|

17) In which stage of development does the child learn motor and physical skills necessary
for playing different indoor and outdoor games? / faer & ford @R § s=r ot 3?3.1'\"
IR 3TITSR AH WeA & T smazges wiex 3k RS Fiwra Haar 82

1. Later childhood (6 to 12 years)/ U= STeATdRT (6 T 12 E'Ef)

2. Infancy (up to 2 years)/ QRITIRIT 2 GL| dd)

3. Adolescence (from 12 to 18 years)/ fpRIRTaRT (12 18 acfam
4, Early childhood (3 to 5 years)/ TR IeaaRIT 39 5 'CTET)

Correct Answer :-

« Later childhood (6 to 12 yeats)/ U= STEIITRIT (6 T 12 T)

18) What must be encouraged in the second stage of psychosocial development according to

ggn?f@wq%mﬂ,ﬂ%mﬁwm%gﬂ%wﬁwmamm
2

1. Relationships / G&Y

2. Support / T

3. Proximal development / Mpcadl fae™

4. Exploration / 3N

Correct Answer :-

« Exploration / 3N

19) What theory focuses on the role of operant conditioning in language acquisition? / HIHT

RATEV F Wl Sgp - B YfeT W 14 I1 Ricgia iaa &2
1. Nativist theory / Afefave Rigid
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2. Nature theory / ﬂ?ﬁf Rigid
3. Cognitive theory / GHTE® RiGid

4. Behaviourist theory / SIIgRATG] RIGid

Correct Answer :-

« Behaviourist theory / IIGRATG] RIGId

20) What career would be ideal for a child with high spatial intelligence? IWW@

I T & T S 9T UaA 3SR g2

1. Architecture / dI¥h ¢l
2. Musical composition / EUIGEEE]

3. Politics / JTSTITd
4. Writing / fera=1

Correct Answer :-

+ Architecture / IRl

21) Interest as well as is a must to achieve desired success in a task. / =& 1Y

Y, UH P A gifesd G edl T B34 & fold axge® g
1. Attitude / SFHRT

2. Hard work / HR URYH

3. Aptitude / T

4, Intelligence / @@

Correct Answer :-

. Aptitude / TRTaT

22) Who is the father of Psychoanalysis? / A-ITARAWOT & P DI E?
1, Carl Jungfm@
2. Erik Erikson / Q|Q$ Qﬁa’ﬂq

3. Jacques Lacan / Sllch NIEa

4. Sigmund Freud / RIHE W1Ie

Correct Answer :-
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« Sigmund Freud / RFAE Troe

23) The Two-factor theory is introduced by: / fg@R® Rigia 39& g1 ufauifea fea

T

1. Lev Vygotsky / %aa@ﬂ?\qaﬁ

2. Abraham Maslow / 3{STgH HIH

3, Jean William Fritz Piaget / ST faferay fihes fUarst
4, Frederick Herzberg / ‘3[9_{':»'&3‘7 Bﬁa’f

Correct Answer :-

« Frederick Herzberg / HeR® B\_S'l'_ﬁl"f

24) The two factors which were identified in the Two-factor theory are: / feorR®
Rigia # 9 3l aR®T 31 yga@ &1 718 f, 3 §:

1. chemical and social / TS 3R ITAIIG

2. motivation and hygiene / 3IfURUT (@fe3TF) R TW=3dT (BT39IH)
3. physical and economical / Wifae 3R sidemdig

4. biological and environmental / Sifae 3R TaiaRUi

Correct Answer :-

« motivation and hygiene / ffTRon (J:m%aﬁﬂ) 3R =3 GESIE))

25) Louis L. Thurstone did not focus on which of the following abilities? / ﬁ'ﬂﬁfﬁaﬁﬁ'\a fog
&1 UR 59 Ud. Y¥e I A I dhigd =gl fpare

1, Associative Memory RTEEﬂﬁ '\‘Hﬁ"[
2. Verbal Comprehension /ﬁ'@fﬁ SIAYRTIT
3. Psychomotor Ability/ﬂ:ﬁmw

4. Numerical Ability / TATHD &dl

Correct Answer :-

+ Psychomotor Ability/ﬁﬁ@ﬂw

26) Problem in spelling and reading are faced by a child affected by: / A= @ yuifaa Th T
R I+ 3% U § HET BT THAT HT USdl 8-
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1. Dysgraphia J feTnitean
2. Aphasia / dIdTYId

3. Dyslexia / fSTcifaRT

4. Dyspraxia / fe S

Correct Answer :-

« Dyslexia / fSifaRyan
27) CANCELLED

What is the term used to denote the long-term increase in 1Q over the past few decades? /

Uod o DI 4, q%ﬁm(&niamﬁmq@aﬁﬁwﬁaaﬂ%arﬁqﬁm
Yeg BT ITINT fhaT WreT 82

1, The Flynn effect / T uTd
2. The generation gap / LIEEGNE

3. The IQ effect / 3T THTT
4, The Wechsler effect / JIR UHTG

Correct Answer :-

« The Flynn effect / IESERLIC]

28) P%edagogy means to / TRrem=mmea &1 o
I

1. educate the child / I &1 RIFET BT

2, lead the child / §7ed &1 A DRI
3, guide the child / §<d ®I TS HIAT
4, understand the child / ¥ &I EEE G

Correct Answer -

« understand the child / I3 PI HHLITHT

29) The method that enables a student to solve a problem, carry out a task, or achieve a goal
through a gradual shedding of outside assistance is called: / 9§ fafer < f<dt o =t 5=t

O B g P4, foredt &l &Y SieirT 37 97 16 Heral & Hike Hag & 21ed o
TP A& UT p3 | H&H T 8, I/ BT 5rdT g

1. Scaffolding / UTS (FPHITCET)
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2. Active learning / Tfohd T
3. Root memorization / & YTHRUT

4, Drilling / |3|(>'l"l

Correct Answer :-

. Scaffolding / UTS (FHBICET)

30) Babies learn to differentiate between day and night by the age of ./ G| S

A g2 fo 3R I A Sfav e W g
1. Six months / B8 Ag A

2. Three months / ¥ T

3. One year / T @Y

4, Nine months / 1 Tg

Correct Answer :-

« Three months / GG Irsﬁe[

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) "eTeia femufy &Y Taamg S, saeg iR A - Fi9 8 urmeh ® Suas § | 3 FHwws,
AR, 3=, A, Hied-xRd 3fe & Ueivs uftsd & | 3@ IAel & RAgd yusR | 3¢

TG AP BT 3T IR T giar 8 | ufda wa=, gmive waenel & fraa-fave & gga g, 3f9-
AR F famrg R, v aufa A Tyl @1 3w agq SR Hifa-=mel gR1 3% Sdayaiy 3,
T SH-S19 & ATER-TAER D1 TSI adl ST 9UT 83 &7 3t T IeeRar S9! e
TS # gof @ | TR SR <t & WUl HHR TR DT STUR SRUBR U | SigTaraig sHE

ST & XMABTE A IR IS WH Pl S HUTE T SR g Riar o7 yamor § | Sgad! esit
B AH-Tld A T Jad 391 ArfeRiH Ad W | RIR-THT 811 & dras(g 3991 Us o} [ S0
wet IR  fore Tl g 1 Srueft &% YU ¥ SR wueTe frae, e siftreat ok werety
TABSR P! TR Afaedr &1 fAde fean |

SR TR B UgwR A IS Y Uy BT IR qaA15d:
WY - AR HTIT YR & {5 &= F aiell St § 2
1, forfye

2.9

3, YIOTR

4, 3{qy

Correct Answer :-
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2) "erea fammufy &t Tt W, saeyg ot Al - Fi9Y € urmel & Suaws € | @ FdeTs,
R, 92fH, =, Hied-=e 3fe & weTus uftsd & | I TEAei & fayd YUsR | S
TGS ST 3+ fawR WY gia1 8§ | Wiga w91, YmiRe va=reil # fiem-fave & gea =iy, 39-
SRR & fa=rg fen, S auf & Iogeul &1 I a7 SR if-3mal gR1 3% Sdoary 3,
AT S-St & MER-SATER B TSladl ST 94T 83 & B GHINT Sa1i¥al 3! Sred!
T3 T gof & | U SfR A & WYl TR TR IAPT A[TURY] ARUBR AT | gAaRaGg 3T

et & TSI W I IAP THE Hlaar 396 UTE 4 3R grahRiar &1 ywmor § | wead! it
B AA-Ufd & T Fad 39T AR Id I8 | WIR-THNT 811 & qTae(g 3991 U i I[9-T8T% Sew
P! arur-te | fored €Y gon | U g% vEAT | SR GHGT e, ariie sifiewdaf ok weest
TATGHIR D1 UER Afahdl &1 fAde- T |

ST T i UgHY e I T TY BT I9% qag:

vy - Hifowmed & Trerm @ weely faemufa A 59 sy owmr 2
1, AgTiadl

2. GUBTAH fap!

3. Tl

4, ST

Correct Answer :-

3) HETHfa faamafa 3t T Wepd, 3asg oY B - 91 & yrarsh ¥ Suasy § | 3 FUPUs,
HRIT, SR, T, Wi5d-]™d 3M1fe; & UhTvs ufvsd & | I39! T9-1si & faya YosR & 3%
TAGAP BT 3T+ fawaR TE gia1 & | Ui wa=, gmive wamnei & fra-fave & g aetuma, 3fa-
SR & fa=re R, giaa aul= & Iegeal @1 I e agq S -3l gR1 3% Sdaaiy ¢,
TG SH-Sa & SMER-TABR Bt TG SaT-T 74T 8% &7 $1 T Aep1val S9e! rerordt
IS H ISl & | IR 3R TP & HYUl HHR TR IPT SRITURY SARUBR 4T | ZTIRGRIT 3RS

SIS & MBI A IRIT IS [ Piodl 39 SUTE FT SR graRIar &7 yamor 3 | Tgadr asit
B AEA-TG A H 3 Tad U1 ARG & W | RIR-TEId 89 & aras(g 39@1 U WY AT e
T aROT- H fore &Y g4 | U X I9T | S5i- WHSIA I fads, HHToe sfHwdl 3R Teatg
HAEPR P! YE&R Afdedl &1 fAde far |

ST I HI YgHR =19 G T Y BT IR Jaga:

vy - weTefa faemufa ot 9=t i wenell & wreeTa A R § 2
1. U1 9=

2. T aRf

3. SfigAaRaRMY

4. O 9efim

Correct Answer :-

4) TRTHa faemufa @ T W, srawy o AfYEh - i 8§ yrarel # Suesy € | 3 FH@Iws,
RN, G-, <, Hived-2d 31fe & Uepvs uftsd & | 399! T@H1si & Aye HvsR | 39%

Page- 11



TGP $T 3 AR WP a1 § | Wida =1, ymie wa-mei # fraq-fave & gea g, 3a-
SRR & fa=rg femor, S avi & Iogeyl 1 IE g iR Hif-3mal §R1 3% Hdoaaiy 3,
AT S-5197 & ATER-TGER B T a1 T 94T 8 & Bt W AFH1Ral 3! Hrererd!
el # oof € | TR SR Al & YUl TR W SET SUR SRER AT | SigTaRawig sw

AT & MEAGTT A IT STDT THE PIordl S5 SHUTE [ SR GRGIRIAT BT YHI0T § | Fgddr Jarsi
B A= & ¥ Tad S wnferia A @ | ReaR-wEif 1 & aras(g 36T U ot ImETeE g
FE! arur-ef A fore Y gan | el &% YE A IR e R, arntoe sifieal ok Tee
TATEHR B! TR Afawar &1 fde fFan |

ST TR F UGB 1 [P T Y HT Ix ga5:
vy - T yeR F vl gR1 weTefy fammufa A Tegel 1 SxgasH fear?

1, Bidd aui=
2. &A TEHEl
3, ife T
4, T UGl

Correct Answer :-
. Pl quig

5) Herefa faamafa @Y Te=me Twpd, saeg 3T A - A1 & wrrel & Suas € | 3 FH®US,
YR, =i, =, Hied-_a 31fe & wehTus uftsd & | ITe Taei & fayd yueR | 3%

T aD BT 3 faaR TP g1 € | Wi To, ST el # fremi-fave & e #=ivTE, Ia-
AR & famrg R, i aufa @ Tyl @1 3w agq ok Hifa-2mvel gR1 3% wdaary 3,
T SH-S1a & ATER-STAER D TRIadl Iar-T adT 83 &7 3t G aaeiar S9! e
T3 F gol & | U SiR At & WYl TR TR ST AATURYN ARBR AT | gTaRag 3%
SIS & ATHTE W I SAPT U Hiaal 3795 YT T 3R gaRiar &1 wHr § | Jgad! Aemsit
P AH-Ufd A T Jad 391 ATTGRA & I8 | RIR-THNYT 811 & q1as(g 3991 U i [T SeW
Fe! Tror-rf # fore 7Y g | SruF &% T | SN WHSI A e, ariie siftrwal ok Tt
TATGHIR DI UER ATddl BT (Ade- 6T |

SRR T B UGHR 1 UD Y U BT IR qargd:
vy - ‘Fre-favg wgdy ® e voR &1 Hay g2
1. oI

2. SUTAI-ETg

3. Tt

4, faRwor - fave

Correct Answer :-

6) TETHIa faemufa &t T TXp, 3aeg SR Al - T & urwnei # Suasy § | 3 FHes,
YR, 3R, |, died-Tred oife & uevs uftsd & | 399 wAel & Ay WusR | 39¢
TGS BT 3+ IR g giar § | ufd T, gmive ye-nei # fem-fave & gga aeituma, fa-
SRR ¥ famrg o, S aui A Iogesl 1 3T g iR -l grR1 3% Sty 3,
T §9-5a7 & SMER-TGER B! TG AT ST 94T 82 &3 BT FHIHT A1l 398! Hrererdl
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TETS A gol ¢ | T 3R Wi & WUl HHR IR SHST SRTURYT TUPR AT | 3garasiiy s[e®
SIS & TSI A Id SAPT T Hiaal S5 AT T 3R gGRIar &1 7H1or § | Jgad! wemsit
P AA-Usid A T Jad 39T AFGRMA Id I8 | WRIR-THNIT 14 & qTae(g 391 U i [T Ie0
Fe! arur-ue 7 fore €Y gon | Ul g% vET | SR GHGA s, ariie sifiwdaf ok weet
TATEPR B UER Afaehdl &1 (Ade- T |

ST T Bl TGHR e D YUY BT SO garsd
uy - ‘geeiRiar &1 e war gar &2

1, GRGRH aEAdra

2. QX AH SfF arell
3. QR a® 7 qE-aren
4, Yfasg G aren

Correct Answer :-

. Yfaeg g arer

7) weTdfa fammufa 3t 7o e, srasg of AfYeh - it &t urareh ¥ Suasy § | 3 TS,
HIIT, SR, T, Hi5d-3Rd 3M1fe; & yhTvs ufvsd A | 3! Ta-msi & faga YosR & 39
TAGAP BT 3T+ fawa TF giar § | ufds wam, gmive wamnsh & fra-fave & g aetuma, -
AR & fazrg feen, oo aufF & Iegesl o1 IR a6 iR f-3ral gR1 9<% Sdoaary 341,
TG S-S & TER-TAER B Ufadl Sar-1 94T 8% & &1 THiT SHeial 39! Srawy!
TSN F ool & | NI SR At & WUl TR WR IAST AMTURYT AUSR AT | IfigTarRa=iig 3FF
IoTS & ATEBTE W Id IAP THE Hfoar 39 A8 T 3R greahRiar &1 wamor § | wgad! wemsit
B AE-TS T T 3 ad U1 AR @ R | SROR-9Tiig 81 & arasig ST U WY AT Sew
T AROT- H fore TEY g4 1 SUFl X Y91 | S5+ WHSIA I =i, HHToie sifHewdl 3R Tt
TAEPR P YER Afdddl 1 fAde o |

SR T B UG A Y YUY BT IR qa15a:
Y - "FHEN &1 wafaar) | 82

1, IR
2. 94 gaa
3, G &1

8) WeTfa ety &Y Te=mg Twpa, sraeg ofv Afded - 41 & wrmmeh & Suwsy § | 3 FH®TS,
fRId, R, <O, Aied-3Ied 3¢ & Uh1vs uftsd & | 3@ [ & fayd WSk | 3%
TGP BT 3T (AR T giar g | Wica =, ymiive Temnsht # frem-fore & gew v, 3f9-
PR & famre R, v auia J Tegeyl @1 IR 994 SR Hifa-=mel §R1 3% Sdaaiy 3,
A S-S & MER-ATER B Tl ST 9T 8 & B GHINT SHa1ial 399! Sreaed!
I3 ool & | 2T 3iR A & WUl TR WR IADT SMTHRT SRGR AT | gTaRa=ig 3H®
IreT3l & ARSI W IR IAP WHE Hioar ITH U8 T 3R greRiar &1 vmmor § | wgaddf st
B WAHH-Uld A F Jad 391 AFERA o 3@ | RIR-THNYT 817 & qTas(g 3991 Ue U} [9-Ted S|
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Fel aRul-tf | fore Al gan | 31Ul §R TEAT § I WHSTAH e, arfoie sifiwdl ok vty
HATGHR B Y&R Afdwal &1 fHde 4T |

SUYad T B TgHR A ID T U BT IuR qd15a:

vy - "gTeia faemufa &t Ivret TaeeR & U § - faivar O

1. TRGR prard]

2. TR ggarat
3, TR Y&

4, TR Afds

Correct Answer :-

. TR AfaF

9) HETHy faemufa @1 TE Wwpd, sragg ok Afe - Fi9f € wrarei & Suasy € 1 3 HHwws,
yHRIR, 9=, =, Wied-3Rd 3nfe & waivs uftsa A | 3@t el & faga yusR @ 9%
TGS BT 3 fadR W glar 8 | Hfd T, g 3=l # fra-fave & e aeitvme, 3fa-
SR & fazrg e, ofa aul= & Yogel o1 I e g iR Sify-2mal §R1 9% Sdaaiy 3,
ATHI FA-S1a- & TER-STGER P! UG ad] g1 aUT 8 & I AHAH ATHBING] IAD Prererd
T3 # ool § | 9 3iR e & Wyl TR WR ST SMIHR SAfUGR AT | gaara=iy aE
ISt & XMETBTE A IR I WU Pl 3% SiUTe T SR grahRiar &1 yHor § | ggad! emsi
P ARF-UZfT & T Jad ST AFTRA 3 @ | RIR-THINT 811 F aTau[g 3711 Us o [T S0
T aRu-u | fored 81 gon | Uit g% =T | IiA THGTA fw, Arie sifiwat ok Teetg
TaATeHR B UER Afawar &1 Fde faar |

SUad Y B TgHT U T UY BT IWR Iargd:

WY - HETHid femufa @t To=1E ISgel B AR SH-sitad ddet -t et 3t A
1. SMER-ITGR I Uegfd ST

2. Tell Y gt S

3. ol g TS Yath STHSBRT &A1

4, G Ugfel T HETICT AT

Correct Answer -

« SMER-UGER P! UG I

10) HeTHfd faemufe € T S, saeg iR AR - 9T € yrarei § Sueey § | 3 sd@vs,
YiRIRE, g, |, Hivad -3 fe & UHvs uftsd ¥ | 39! TaHiel & fAyd YUk | 9%
TGS BT 3 favaR WY gia1 § | Hid T, g Ia=nelf # fram-fave & gga a=itvma, -
PR ¥ e Rew, i aufe @ Togesl @1 I E agq ok Hifv-smel gR1 3% wdoaty 3,
AT S-S & ATER-ATER DI UGfad! ST 9UT 8 &F Pt G SHS1RAT 3BT BIerord!
IS W gel § | S 3R T & WYl WHR WR S9ST SRR AfUGR o1 | igTarasig sME
T3 F ARSI H I ITDT WA Bio] 3P SMUTE T R GRGHRIAT HT YA § | Tgasdi st
T ARH-USfd & T Tad ST AFGRIA & W8 | ROR-TWifd g1 & a1avg 39a1 Ua Wt [HT1eHS 3eH
Fg! aRo-t H fored 8T 341 | 3UFit % Y91 | S5i- GHSIA I U, GG sifHwdl 3R ety
FATEPR B TR Afrwar &1 fde fan |
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I TR B UGH e I T U BT IR Ia154:

UY - HETH Y femufa & Tprei AR | by TR & Hay & 2
1. 3 SIR T Y|

2. 4 GRER W A I |

3. 4 ARV BId U

4.9 HIT B3 Y|

Correct Answer :-

« J IR TR U

11) HeTHfa faEmufy € F=E W, saeg iR A - 9T 8 yrei # Sueey € | & sdwIws,
YRR, =1, <O, Hived -3 3f¢ & Udvs uftsd & | 39! wamiel & fAya YusR § 9%
TGS BT 3 fawdR WY gra1 & | Hid T, g Ja=nei # fram-fave & gea aeitvma, -
SRR ¥ fazre femn, oiva auf= & Jogesl $1 SR T iR -2l gR1 8<% Bdaraty 341,
T S-S & ATER-AER B UK Al ST 9UT 8 &F Pt HH I AFHSIRGT 3D Hreford]
IS W gel & | IR 3R Wi & WYl WHR UR ST SRITYRYT UK o1 | gTarasig sHe

TSI F ARTTSTA H I ITDT T BIoT 3P SMUTE T IR GRGIRIAT T THIVT § | TSIl T3t
T IEH-USfa A T Tad U1 AR Ad W | SRER-TENIE 8§11 & aTavg S991 U Wl AT SeH
Fg! AR A fore 8T g3 | 3UFit 8% Y91 A S5 GHSIA I (U, SRTeIG sfHwdl 3R ety
TAEPR 3! Y@ Afasdr &1 fde far |

ST TR B UgH - IS T U BT IR qa1gd:
Uy - HeTaiq faemufa Fa # 3 fey ug & yevs ufsq 781 22
1. YHRIR

2. 39F
3, FHPIUS
4, HHDIUS

Correct Answer :-

12) HeTHia faemufa @Y @A g, sragg ok AR - AT € utwe # Iuaey § | T HHBS,
iR, gRiF, =, Hieed-3ea 3fe & waivs uftsa & | 3@t Taeel & figa yvsR | 3%

T BT 3w AT TP Bid1 & | HiTT ==, Ties weee # fee-fave & gea gy, If9-
AR & fasre fevn, Fiva avfa J Tyl &1 I R a5 SR Hifa-2mel gR1 3% Sdogary 3,
T S-Sl & AMER-ATER B UG adT ST 94T 83 & B GHINT SAHa1ial 370! Srerer!
TS H ot § | SR SR @9 & WYL TR TR 36T TR SfUBR o7 | igTarasig she
RTSTSHT & ARSI H AT ITDT T Pl 3P SATE T IR GRGIRAAT BT YA § | Fead s
B =Tl & T Tad U1 AR A I | RIR-THNT 11 & aTas(g 391 US W} gD ITH
Fal arur-u | fored =€) gan | 3rueil g% T | IR GHerA e, arfie sifiedf ok wee
TATEPR BT TR Afawar &1 fde fFan |

ST TR B UgdH Ad Y& T ¥y BT IR qa1gd:
Yy - {5 fIwal & Wqul TR W AeTeid [Aemfd &7 SRITYR SAfUaR ur?

Page- 15



1, I A T Wi e
2, T @I 3R UTTd Al
3. U 3R Al

4. TIBTeR 3R faemdis

Correct Answer :-

. I AR AP

13) HgTHia fFemufa @ T@EE W, saeg Siv Afded - diFT 81 umarel ¥ Iuae § | @ wHws,
=TT, g3, =, Aied-3med 3ife & wepTvs uftsd ¥ | 3@t IEATeh & fiyw sk | 35 e
TGS BT 3 favdR WE gia1 & | Ufd T, ke Jenei # fram-fave & e aeitvme, 3fa-
MR & fazre e, S aufa & Togesl 1 38 T+ iR -2l gR1 9% Sdaaaiy 31,
AT SH-Si1a & STER-CIGER DI TGiad! ST 9UT 8¢ & Pt G SHeB1Ra] 30! Brererd!
AT W gel & | e 3R wir & WYl WHR IR IAST SRR fUBR o1 | gTaraig sHe
T3l & AT W I S9! U Hioar I UTE F 3R greRRiar &1 yamor § | Sgadf i
P ARE-UE A A F Tad a1 Anferia A R | RER-TWIRE g1 & arasg 3961 U ot TS g
Fal aror-ad A forea w1EY g 1 3ol g% T 9 SR T e, s sifiredt ok ety
TAEPR B UG Afawar &1 fade fan |

IR T B UG 1 UD T UY BT I9Y I

Yy - AgTHid faemufa A Tererar # 6w it @1 frdes foar 2
1. Bid

2. IR el

3, ASTYFY
4, GAGBR

Correct Answer :-

14) HeTHia faemufa @1 =g Gwpa, srasg SR AR - i €1 s # Iuwey 71 3 swvs, Y,
azév,wm,*ﬁaiwmﬁ%um%%mﬁmaﬁ%ﬁgawﬁmwmm
R Ty gha 21 HfekT =, e Tamrell & frem-fave & g wetvmE, -3 & fare R,
Piae qui A TYF Ul BT IRTGAG IR ARl gRT 36 Berogalel &1, AT S-S & AFR-
AR B UG ra! TaT1 TUT TR & D1 GHE AHPIRAT S9! Braerdt Taraii § gof &1 X 3R A
& FYUf HUR TR ST SRATURYT SRISR AT SNSAIRARNT 3 eI & W=D a § IR ST e
Piar 3% 3UTE T MR gReRidT &1 wamor § | Aga! Jensif &Y Ire--ugha # & waq so=r Anfexf= 3a
T8 | WIR-TFIT 819 & Tasg ST U it 9T Sod Fet aror-ud & e =8 gaim oraht g3 3=
A I FHBT e, AT sftreal o Iee 1 TareeR #t uay Afawd &1 fAde fFar

UL TR BT TR T U T WY T IR TS

W= - HETH i femufy & gewas &1 oF iR frad Wy giar s 2
1. 3D TGS & faga HISR &

2. 3! TSN B IRULH T 9
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3, B! T Al UTorei O g |
4. 3% 3gTaR g2 I3 & THIBTH 819 |

Correct Answer :-

. I@! TR & fagd HUSR ¥

15) HeTHA fAemafa #1 WA WP, Srdeg iR AR - 1 8 wrsif 3 Iudsy § | 3 F@1vs, iR,
3, =, Hied-=IRe 31fe & wepTus uftsd & | 39 el & fayd YR @ 3% FHBa® $1 3
R Ty g e | HiET =, e Tamell # fiem-fave ¥ gaa e, - olRR & e e,
Fiered Ui & STYEET 1 SeHTE T SR -l GRT 3 Pefoasi Y &1, WA S-Sfia & SER-
AR P Ugfadl aa1 94T 82 87 ® 1 G STFe1ial 37e! sreerd! sl # gl 8 | IR 3R Ao
F YUl TR TR IAST SRATURYT STRIFR AT | AFTIRGRNG 3AF IeA13H & ST W IR IAPT o
Pl ST UTE T 3R gReRiaT &1 7uTor & | Teadt Iemaiy &t uR-usfa # § e oroen anfaxia 3
W | RER-TIT 11 & Fravig 3961 U Y o1 SaH Hel aRUI-4H H fore =16t gorm | =i g
AT A I FHB A fmae, qramfere siftedl 3R Il GaeeR &1 ueR Afdwdr o1 frde far |

SU e T DY UgHT 1A ID T WY BT I a153:

vy - o A 9 e &7 9t seival gerefa femuf 9t wamne & o= 78 82
1, YHIRE

2. T/

3. =

4, AredIRd

Correct Answer :-

16) # ) fonrear favad fagean, amar # few ensit wa Hig |
IT-aX IoId BI ¥ 19, 71 9 g9 Ul fomrs A i

o & gfral ug T, o wg a1 W
9 TP W g B Yaiel, T e go T DL

e A=A F1 g T 3, Wrelt 79 949 8 7 9wl
HETHA ' WD! ATg o, o €8 gg wuH |l

sl Ao SfaRTa oY, T A Yam auTs |
AW BT TR TTH| BIs 7 W, S T BT B TR i

HAe H H ¢ O uran, far uree dErs
TeTHd 'Se | a1 fay favren, gu fom fere) wg

IR U= BT UgdH Ha TR T Uy &7 IR daTs:

T - 519 g1 S Y 916RT1 $8 W61 3, A 7 g B 1 Fg @182
1, Tt

2, SEBR

3. gradt
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4. geR

Correct Answer :~-

17) # @ favrear foad fagsan, amar /% fewr smait ga #is)
IR-3X IXoId 1 ¥ 16T, A1 9 59 S fSm s

i & gl WS aradl, it By TraRT A
39 TS A Fg B Yaitel, T AT o F e ll

T WA A1 By w9 H, @reft 79 949 € A wai
TETHE 7S] Alg ¢, o = ge wwa

forad A= SR oMY, T e § @ JHTE |
3G B W TTH! BI3 7 7@, 9l T agid dY IR i

WA W F U O uran, far urse dwr |
HETHd ‘Pe o a1 fay femrs, gu o farst g

IR UL BT UgHR e IR MY UY BT IR Ie1ga:
Y - HIA P ITAR A7 6] B 3T ST ¢ ?

1, Il G&T 96l 61

2. a1 SR g3 g

3. oot e & wd wwa &

4, forgapt i gf

Correct Answer :-

. oo = o wd T el

18) & o) fawrear fawad fagsar, amar ¥ fewr snait o i)
- IRl 1 ¥ 919, |71 |l g9 Sl S s

o & givml wS aradl, ot By TRt W
3q T N B P TG, T e I T

TS A 1 g 7 F, @relt 79 99 € & 7l
A H%] A 31, O =¥ gg wwH

R A9 SioRTTd MY, WHe | TE ST
AT B W U Bg 7 9@, &) Talgd B3 Il

HATe I H T R uran, o R s
HeTd 'Pe # a1 [y s, gu R st g

ITYTd TR DI U - T T WY FT IR da1gd:

WY - B1d F AR F5T el (HaTd Hd 82
199"
2. Hier &
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3. WER A
4, RIS H

Correct Answer :-

. H

19) & o ey frad fagsan, arar &% e smaft ga &g
SR-3X IXoId 81 ¥ 916, 71 A 89 <O femem s

# & givar ug aradl, 3ff Fg aravT Al
39 TS WX Fg DI Yaitel, T AIEId o Fi eig ll

TS WA 1 Hg W H, Wreft 79 749 & H 721
HETHA ‘A Al ¢@, o T gg we

oW <9 SiaRTIa 3Ty, o d ¥ e 9uTs |
TG B W IS P 7 IR, N T AR B TR

| @ § ¢ W urar, fear ursw qag |
HETHd ‘Be 8 a1 [y fersn, qu R farst wig

SR UL ST Ugd - U Y UY BT IR a5

Y - Bfd P IFAR ITBT R BI3 1t ) 7Y @ ahar ?
1, P I TR 7 U faseht ) 7 var 21

2, s I TR BT AF B g

3. TS I8 AW IR B

4, Riifeh @ W IGA R 8

Correct Answer :-

. I I8 3G BT B

20) # o) fowrear favad fagsar, amar &% e snait wa Hig|
I-8Y GOl 1 ¥ G141, |1 a9 59 Sl S |ig i

# & gl WS arasl, 8l B qraRT W
34 TP W B B4 Udiiel, T aigid 3o i gl

|a 7Y 71 Hg U9, @rell 79 99 € s
TR ' HAw! uTs o, o =8 ge i

R A SR MY, WHS | eI A
T B W U BIg 7 9@, &) Talgld B3 Il

[T W A € O uTan, fRar uReer s
HeTHd ‘Be o a1 [y fowrsan, gu o fawst wig

STY TR FY Uga? A1 IR MW 7Y FT IR IaRA:
Y - SHIY FT 3T U 7 3 & e g W ?
1. Hifd 98 FoT 3|
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2. i I TGS B T o & |
3. ifeh 98 WRee ¥ e mam
4. T 98 TR 9 fowe T gl

Correct Answer :-

. P 98 IR I fows T8l

21) # o) forear fawad fagear, amar 4% fewr eneit aa S|
FR-E IRoI B ¥ F1GT, AT A1 g9 4 fQmSm g

H & gival g a1ad, 3 e arawT /gl
39 TP W g B Ualel, T aligd o &l sl

TS A 1 G T, Wrelt 79 99 & & 9a1
HETHA ‘A1 Al ow, o e gg waH

forad Aa= SR MY, WP d H @ qHS|
3AE P R UTH] HI3 1 TQ, 5l T Agid $3 IR I

e T A T ER uran, fRar urew dwrs
HeTHd ‘Pe | a1 [y farsn, g0 o farst g

SR TR $I UgH - T T Uy BT IR Ia153:
uy - B3 frad S e S R ve w2

1. JoTrel &

2. WA d

3. SHTIRT AN &

4. 7081 &
Correct Answer :-

. WHHRAP

22) # ot fewrsar fawad fRgsar, amar 4 e snsit wa i)
AY-aX TSI §1 ¥ TG, 71 9 59 Sl [ |

T & gl yS arasl, ot B araR WE
3T TH A Fg B gdlol, TEIBa go Tl sl

TG HA A1 $g 19§, @relt 749 99 ¢ A 7a71
TR ' HAS! Wl o, o =F ge @i

forad 99 SR 3y, Yod A YET WHTS |
AW B TR TTH! B 7 T@, Ot T g B aqRis i

e W # ¢ % T, o uRee SErs|
HETHd 'Be o a1 Ay fawrsan, gu o fawst wigi

ST TR ) TeP? 19 U T Uy HT I dalgd:
Ty - Biq A fHb AT WP Tg W U 2
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1 AT S
2.9 &

3. PR &

4. RIF &
Correct Answer :-

. TR

23) ¥ ol favrsar favad fagsan, arar A% e it qa w5 |
SR-9Y IYoId 81 ¥ S1dT, A1 ) 89 w0 feem s i

# & givrat WS aTadt, 3 B ara}T Aigh
39 TH WY Fg B UatS, T A 3o F g il

T WA 1 Hg T H, Wrelt 79 99 & | Ja7l
HETHA 'HA® ! AT o, oM 28 g waH |

foraw 9= siaRvIa oY, Yo e H TEIT US|
T P UX UTH! BIg 7 7@, S T aigd B TRl

FOe | # T IR ur, T urset Sws
HeTd ‘&e o a1 faw famrean, gu fom faerst wig

ITYT T DI UGHT Y T T ¥Y FT I7R Ja1gd:

WY - “3d TP W Fg DI Tata” U # Mg ‘gdior ug &1 a1 sf gar g 2
1. forer

2. TSl

3. fayra
4, GHHT

Correct Answer :-

. fayrg

24) # o) forrear faad fagsan, amar 4 fewr snsit wa i
-3 IR §1 ¥ 16T, 71 A g SOl s g

T & girar us aradl, ol Fg araRT Wi
3 TP A FE I Tdiiol, T Fo T el

T 7A A1 $G A9 §, @relt 74 79 ¢ A FaT1
TR ‘D! Wl o0, o 8 gg v

forad a9 SioRTIa 3y, T e § Y@ JHTS |
3EE P TR TS BIS 7 7D, S T eI B TR 1

WTe i H g O uran, far U s
e ‘Fe o a1 [y farsan, gu fm faerst wrg

IUYST U Bl UgH A U M ¥Y BT IR a5
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WY - Rgd Biadr & e g & | w-a1 e Suge 82
1, IS el SHTH-UTH

2. 97> fean fyema

3. 9 I 8

4, SR Y f9@er

Correct Answer :-

. Heie fean e

25) ¥ i frrsar e frgsan, arar &% e it aa w1
-3 gYoId 81 ¥ 16T, A1 9 g0 O S m @i

# & givral wS aTast, o B aravT Aigh|
T TH TN P8 T T, T e Fo 7l Sl

T WA 1 Hg A9 H, Grel 71 99 € A Fa|
HETHA WS Al o, o 28 gg v

Rred A9 ieRTTa oM, W e § Ta wHrE|
AW B TR TTD] BIs 7 @@, Sl T algid B g i

TaTe W A U TR urdn, g urew dars|
WA ‘e § a1 [y fovrsan, g oM farst wig

ST TR BT UeP -9 TR T Uy HT IR Iasd:
WY - TR H 3T eg ‘Hg’ BT 314 gl 82

1, HFIM

2.99

3. Q0
4, ga5g

Correct Answer :-

26) # o) fonrear faad fagean, amar 4 few sneit wa Hig |
AR-33 IoId 81 ¥ 061, 71 A g9 Ul forrsm @i

T & gfrar uS T, o T arE W
39 TH W Fe B Yatel, TS g T e Il

T A A1 g T, @relt 79 749 € H w77l
T " AP! WS ¢, for =¥ g www i

forad 99 SiaRTIa 3y, TP a § Y@ IHTE |
T B W TS BIS 7 9, S T A8 B3 IRl
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HR[S W # ¢ R uran, far uRew @
HeTHd ‘Pe ° a1 [y femrer, qu i farst wig

ST T B UgH} Y TR T UY BT F6Y Targd:
WY - U H ST WA 7eg b1t 3 gl § ?
1. ufd

2, Ty

3. Sl

4. TRIRT

Correct Answer :-

. afd

27) o fewrear fawad fagsan, amar a4 few ensit ua g
A-9X aX5Id 81 ¥ 919, 71§ g9 SO fanSm ag

# & gt W aradl, 3 T ara wiEt
39 TP A Fe B Uaite), T Agia 1o F g il

TS A A1 FG T §, Trelt 79 949 & A Fa@71
HETHA "B Al ¢@, O 2 gg wan

forad =99 SiaRTTa oMY, Yo e § Y@ 9HTS|
3AE P IR TTHI BIs 7 aQ, Sl T e $Y TRl

Hae Wit # ¢ O urar, far e dwrs
TeTa ‘Pe o a1 [y famrean, gu o farst g

SR U Bl UgHT e TR T UY HT I darsa:
uy -oid fay | 70 foos mar ?

1. fosa & HRU

2. 3 P BRUT

3. 3EHR B BRUI

. fersa & oru

28) # o) fawrear fawad fagsan, amar A e snsit wa i
- TG 1 ¥ T, A1 A 39 S S |

T & gl uS aradt, 3l By araRT Wg
39 TFH W Hg B Uailol, T digia g 71 815 |

T HH A1 HQ T H, Wrelt 79 99 8 H 9a7)
HETHA ‘HAD! A @, o ¥ gg wwmi
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forad <9 SiaRTIa 3y, Yo e § e WHTS |
TG P W DI HIg 7 TG, S T A S agRs i

Hae | # € R ura, far urser g
weTd ‘@e o a1 fay famrsan, gu o famst g

ST LI 1 UGHR 1Y U T UY T IR qa153:
Y - P AW BT W 81 UgdT UTaT 82

LAR

PACICN|

3, SRt

4, F

Correct Answer :-

29) # o) forrear favad fagsan, amar 4 fewr snait wa g
AR-3X oI 81 ¥ a6, A1 ) g0 SO @ g

T % gl g Trad, off Fy araRT M
39 TH WX F B Ui, T AT o T gl

TS UH A1 $g T °, @relt 79 99 g A 7771
TETId " T9! Wl ¢@, o eF g @yl

forad 99 SiaRTIa 3y, T e # YE WHTS |
AW Pl TR THI HIS A TQ, I T Geld P agers i

HATR W H T e ura, fear uRew dEs
e ‘Pe o a1 Ay fawrsan, gu o fast g

Iuad UL B UgdH A TR MY UYH FT IR da1gd:
Y - S W A S S a7 faman 2 2

1. % qrofi

2, =131

3. Wslel

4, BIAAT ST I

Correct Answer :-

30) # o) favrear fowad fagean, arar AY faw ana #a SIS
AR-IT TI5Td §1 ¥ 19, A1 91 59 U fanSm g i

T & gl g Tradl, 3l HF 9TaRT At
¥q Y& A o B TS, T aEid 5o Fi el
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T HH A1 $G A9 §, @Il 74 79 ¢ J 7aT)
TG ' HA®! 1S o1, o =F ge =

forad A9 SR 3y, Tod A TET WHTS |
TG B U UTH BIS 7 7@, S T aigld B aaqure il

WAE W # ¢ O T, o uRew sEns |
HeTHd ‘Be o a1 [y fawrsan, gu m fast g

IR U= B UgH -9 TR T Uy BT I dalsd:
Y - gFaT R St sedi g 2

1, Gift

PACICN|

3. Bfd

4,31y

Correct Answer :-

Topic:- General English(L2GE)

1) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.

A Bird, came down the Walk —
He did not know I saw
He bit an Angle Worm in halves

And ate the fellow, raw,

And then, he drank a Dew
From a convenient Grass —
And then hopped sidewise to the Wall

To let a Beetle pass —
He glanced with rapid eyes,

That hurried all abroad —

They looked like frightened Beads, I thought,
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He stirred his Velvet Head —

Like one in danger, Cautious,
I offered him a Crumb,
And he unrolled his feathers,

And rowed him softer Home -

The poem is about:

1. A bird eating a beetle

2. A bird learning to swim
3. A bird and a human

4. A bird leaving a worm

Correct Answer :-

« A bird and a human

2) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.

A Bird, came down the Walk —
He did not know I saw
He bit an Angle Worm in halves

And ate the fellow, raw,

And then, he drank a Dew
From a convenient Grass —
And then hopped sidewise to the Wall

To let a Beetle pass —

He glanced with rapid eyes,

That hurried all abroad —

They looked like frightened Beads, I thought,
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He stirred his Velvet Head —

Like one in danger, Cautious,
I offered him a Crumb,
And he unrolled his feathers,

And rowed him softer Home —

The bird glanced with rapid eyes because:
1. It wanted to drink dew

2. It was looking for other birds

3. It was looking for the poet

4. It was scared

Correct Answer :-

« It was scared

3) Read the content carefully and answer the question below it:

We all know — and those of us who prize honesty condemn — the type of trader who gives
short weight or offers his wares under false descriptions. Do we recognise as equally
dishonest the journalist who betrays his trust? This cheat will suppress news of events and
opinions that he finds inconvenient, or trim them to a form that he thinks acceptable to his
public. He will even write reports that he knows to be, in part or entirely, false.

Which two kinds of people does the author compare in this passage?
1. A dishonest trader and a dishonest journalist

2. A dishonest trader and an honest journalist

3. An honest trader and an honest journalist

4, A honest trader and a dishonest journalist

Correct Answer :-

« A dishonest trader and a dishonest journalist
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4) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

A sensit-- tooth can be very painful.

1. —-ize
2, —ive
3. --ively
4, --ivity

Correct Answer :-

5) Read the content carefully and answer the question below it:

We all know — and those of us who prize honesty condemn — the type of trader who gives
short weight or offers his wares under false descriptions. Do we recognise as equally dishonest
the journalist who betrays his trust? This cheat will suppress news of events and opinions that
he finds inconvenient, or trim them to a form that he thinks acceptable to his public. He will
even write reports that he knows to be, in part or entirely, false.

According to the author what kind of trader do honest people like?
1, Those who don't lie

2. Those who cheat

3. Those who are unfaithful

4, Those who are dishonest

5. Those who are dishonest

Correct Answer :-

« Those who don't lie

6) Read the content carefully and answer the question below it:

We all know — and those of us who prize honesty condemn - the type of trader who gives short
weight or offers his wares under false descriptions. Do we recoghnise as equally dishonest the
journalist who betrays his trust? This cheat will suppress news of events and opinions that he
finds inconvenient, or trim them to a form that he thinks acceptable to his public. He will even
write reports that he knows to be, in part or entirely, false.

The word “trim” in the passage means the same as:

1, Cut to size
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2. Make easily
3. Tame nicely

4, Bake freely

Correct Answer :-
« Cut to size

7) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.

A Bird, came down the Walk —
He did not know I saw
He bit an Angle Worm in halves

And ate the fellow, raw,

And then, he drank a Dew
From a convenient Grass —
And then hopped sidewise to the Wall

To let a Beetle pass —

He glanced with rapid eyes,
That hurried all abroad —
They looked like frightened Beads, I thought,

He stirred his Velvet Head —

Like one in danger, Cautious,
I offered him a Crumb,
And he unrolled his feathers,

And rowed him softer Home -

Which of the following did the bird do?

1, Eat a worm only
2. Fly away only

3. All of the above
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4, Let a beetle pass only

Correct Answer :-

« All of the above

8) Read the following lines of a poem and answer the question given below it.

A Bird, came down the Walk —
He did not know I saw
He bit an Angle Worm in halves

And ate the fellow, raw,

And then, he drank a Dew
From a convenient Grass —
And then hopped sidewise to the Wall

To let a Beetle pass —

He glanced with rapid eyes,
That hurried all abroad —
They looked like frightened Beads, I thought,

He stirred his Velvet Head —

Like one in danger, Cautious,
I offered him a Crumb,
And he unrolled his feathers,

And rowed him softer Home -

The antonym of the word “cautious” is:

1. Frightened
2, Courageous
3. Careless

4, Convenient

Correct Answer :-
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« Careless

9) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

Today, more childrens’ books are being published than ever before.
1. than ever before.

2. Today,

3. are being published

4, more childrens’ books

Correct Answer :-

« more childrens’ books

10) Choose the option that best transforms the given sentence without changing its meaning:
My father is speaking to the man. His shop was burgled.

1. Speaking to the man is my father whose shop was burgled.

2. My father is speaking that man who had his shop burgled.

3. My father is speaking to the man whose shop was burgled.

4. My father is speaking to the man and his shop was burgled.

Correct Answer :-
= My father is speaking to the man whose shop was burgled.

11) Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

1t is not longer a necessary for all employees to wear an identification badge in order to work in
the vault.

1. No error
2. to wear an identification badge
3. in order to work in the vault.

4, It is not longer a necessary for all employees

Correct Answer :-

« Itis not longer a necessary for all employees
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12) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

The student who was expelled from school wanted to havean ___ for his expulsion.
1, explaining

2. explanatory

3. explanation

4, explained

Correct Answer :-
« explanation

13) Choose the right tag:

"~

He loves literature,
1.isn't he

2. does he

3. doesn't he

4, don't he

Correct Answer :-

« doesn't he
14) Read the content carefully and answer the question below it:

We all know — and those of us who prize honesty condemn — the type of trader who gives
short weight or offers his wares under false descriptions. Do we recognise as equally
dishonest the journalist who betrays his trust? This cheat will suppress news of events and
opinions that he finds inconvenient, or trim them to a form that he thinks acceptable to his
public. He will even write reports that he knows to be, in part or entirely, false.

What sort of news does the journalist mentioned in the passage suppress?
1. News that is unbearable

2. News that pleases him

3. News that pleases the public

4. News that does not suit his purpose
Correct Answer -

« News that does not suit his purpose
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15) Choose the most appropriate determiner in the given sentence.

The child had marbles.
1. lot

2. much

3. some

4, little

Correct Answer :-

16) Fill in the blank with the most appropriate preposition in the given sentence.
Can you help me this heavy box?

1, of

2, with

3. by

4, for

Correct Answer :-

« with

17) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

Smoking will never be given up, the tobacco industry thrives.

1. aslong as
2. though
3. so that
4, as if
| i:orre(ft Angﬁér o
« aslong as

18) Fill in the blanks with the correct option in the given sentence:
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Aunt Martha was unhappywith ___ jobso__ decidedtoquit____ .
1. their, we, them

2, her, we, it

3. her, she, it

4, our, we, it
| Corre& Ahswer :.-

« her, she, it

19) Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

When we look down on a person we are said to --pise him.
1. be--

2. di--

3. sur--

4, des--

Correct Answer :-

» des--

20) Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

Don't inhale the fumes from the exhaust pipe.

1, sniff

2. expire

3, extinguish

4. exhale
- Correct Answer o

+ exhale

21) Choose the appropriate prepositions for the given sentence:

I told mom that we'd be home an hour or so, but we got late another hour.
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1. under, with

2.in, by

3. until, with

4, at, for

Corred An.swe“r -
« in, by

22) Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

Her teacher told her not to be complacent about the achievements since there was still a lot to
be done.

1, satisfied
2. happy
3. arrogant

4, proud

Correct Answer :-
« satisfied

23) Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its active voice.

Delicious food is prepared by my mother everyday at home.
1. My mother prepares delicious food.

2. Delicious food has been prepared at home.

3. Delicious food was prepared by mother everyday at home.

4. My mother prepares delicious food at home everyday.

24) Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence:

Why Seema come to office today? unwell?

1. aren't, Is she being
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2, has, Will she be
3. hasn', Is she

4, is, Was she

Correct Answer :-

« hasn't, Is she

25) Choose appropriate articles for the given sentence:

To be healthy remove junk food in __ house and concentrate on healthy meals for __ entire
family.

1. a, no article required
2, the, an
3. the, the

4. no article required, the

Correct Answer :-

« the, the

26) Choose an appropriate modal for the given sentence:

Bhawana has arrived late to the class, the teacher told her that thereafter she be on
time.

1. can
2, could
3. shall

4, must

Correct Answer :-

27) Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

Attentive and quick to think and act
1, Attentive

2. Inactive
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3. Active

4. Alert

Correct Answer :-

o Alert

28) Choose the option that best transforms the sentence into its Indirect form:

‘Start at twelve,’ he said to her, ‘come back at five'.

1. Starting at twelve and coming back at five was told by him to her.
2. He has been telling her to start at twelve and come back at five.
3. He told her to start at twelve and to come back at five.

4. He said her to start at twelve and you come back at five.

Correct Answer :-

« He told her to start at twelve and to come back at five.

29) Choose the option that best explains the highlighted expression:
This television program is for the birds.

1. people who are dim witted

2. worthless

3. bird watchers

4, bird lovers

Correct Answer :-
« worthless

30) Change the given statement to indirect speech.
"1 must go,” she said to herself.

1. She told herself that she should go.
2. She said I must go.
3. She said herself she must go.

4. She thought she must go.

Correct Answer :-
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« She told herself that she should go.

Topic:- HINDI (HIN)

1) 38 A B I oD Ay Y fadiuar -1E 8-
1. HHEC

2, fawarg e

3, THIGRITST {77

4, FPHIAC

Correct Answer :-

2) fRreror Bt gy $A TG S THAT 82
1. Rreor gl o SYR W)

2. R1gfor 1 ST | SieHR

3. TRI&0T ) SIS TP 3 ThR

4. 50§ HIE T

Correct Answer ;-

. ReurE s YR R

3) Rrgror weTa® W ST U3 -
1. IR gt

2. S UGl

3, chad Al

4. Sad YTl

Correct Answer :-

. J00ad It

4) f59 UPR & U § el BT aUF glaT 2
1,dR
2, Ty
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3. U Pl
4, TG T

Correct Answer :-

Correct Answer :-

. AT DA

6) AT 37 14T U go¥ A FIedid HL IR ¢, 98 TU e
1, SR Tt

2. Had Ao T B

3. Had Hifa® SMfHsafad &1

4, Haq fafaq sifityeafad &1

Correct Answer :-

. Paq MfAe ifyafad o1

7) XATUE B WG B BT A 0fh T B-

1. SR AR B SR

2. R IR R

3, AUV & BT 3R

4, A Y QP! 3R

Correct Answer :-

. SR B R

8) T4 A BIF-¥ FEudR URdg gt FdusR 981 82
1, TSRS
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2. TaTg-IRIoT {38
3, TR0 TRATH

4, AP Hg

Correct Answer :-

9) g8 A fP WATHR F FrIfar ¢ Ay I Hdfta g2
1. heia Aardt frren

2. 3T

3, ey wret

4, SIORIAR UG

et enia—

o offsg et

10) fEATRITT BT AT E:

1. SWRIad gyt

2. Had JUIATAT fTH H Sl
3. $ad 9ot ey § difsa g

4, P9 THHA H Hi3TS

Correct Answer :-

. IWiad gult

11) Gdwid et FRar $a R Wfa’ & Heo | Si-ar U wEl T8l 82
1. TR B 7 SO SO SiraH-TeT &1 fomror fosan B

2, 3UH FARTE 31 fagiel yrae ot o7 g8 ©

3. 98 T Qe 3|

4, U8 [RTeT 31 TRINTATET 79 7

Correct Answer !~

- g8 RT3 yarTardl T R
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ssn?namﬁafaﬂﬂmﬁw%swamaﬂmwwﬁm%mmmm
IZTERm?

1, FHEE RIBRY GRT GER SAIHRI B
2. [t ST gRT Joi B

3. fordil GegolT G STeih bl
4. o gr1 femr a1

Correct Answer :-

. ol 91T gRT gegsi Bl

13) AR TWH* & HUIGH DI A2
1, TS T1e/a gfdaaiy

2. gierere gRIFG A eRia
3, YWY Rfg e

4, A= Tt

Correct Answer :-
14) “Hergl SR U Wi wfres Fray fewras g fifea 82

1. forgg pomfd

2, ST HRTAR TG fedal

3. ey g yTe fgad

4, TR Ui Rig

Correct Answer :-

. TR ol Rig

15) Rprar e ey ¥ Mauer S 82
1, 3T FRTAR G fgad

2. SIS oI UTE fgadl

3, Aol v fgadt

4, 3T e ad

Correct Answer :-
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16) THd g 51 AT 3R TSP TR W1 T BT TR AT & TUTART B AT 82
1, W9 § BId 81 T TR S &l |

2. Xpd ¢ gofl fob T8 °R oA &l

3. % §G BH TR TSP W M & |

4, I g Whd ¢ gofl i 81 TTeh TR SH T

Correct Answer :-

. TP EE EH R ASH W & T |

17) B AEIT" b gRT IR e §2
1. IU= 1Y 3B

2. IMHUR qAf

3. s T

4, g ApAr™T

Correct Answer :-

18) ‘T ¥ Ygwarg: fhys! gva® §2
1, -ig geR areudt
2. HTER e Yad
3. 81 =%
4, AETGAr gl
Correct Answer :-
o ST A% oA
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Correct Answer :-

o SO UG

20) ‘FUTS T P PR ST U 82
1. PR U

2. grAToIE U

3. MRS U

4, IRHRI T

Correct Answer :-

. gHIfIe uF

21) fory oo & ey & fosedt ame sryar Arevyul $oa &1 faaRor uga favar smar g ok 5o
IR 3t JufRufey sifvrard &°-

1. foeRuaTss Ry

2, I ey

3. foaRTeTs ey

4. fTE® ey
Correct Answer:-
. fdeRuTEs ey

22) A5 R iy v gRr fafea s 32
1, TSI H18fa gfdkraiy
2. TIYARTd Y

3. [0y &y

4, ST TTG ST

Correct Answer :~-

« TR Y

23) 5T IAEIE TWATHR I ITAT3M A HTGATHD TgdIe & S gld 82
1, Qeia Aurdt FRmem

2. A Ud
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3. SRHR TG
4, ggTedl gaf

Correct Answer :-

. Hgledl a|f

24) YJUIF TR T YTYT BT B T VS 2:

1. DT UV, g HINT

2. SRITEE 3R YA HTHT
3. Ty ok TRt v

4, YR U], HH YT
Correct Answer :-

o TR HTST, bR HTE

25) ferE & for) &1 3= g @
1, BT & GRI

2. I & GRIT

3. BRI

4, WTa137 & GRIT

Correct Answer :-
. @& GRI
26) WG & RIT araiia w1 {1 Smyatii & g smavgs gare:
1. foiRTaw & forg
2. Tt omg 97l & forw
3, ST & g
4, @R & forw

Correct Answer :-

. it amg it & forw

27) HRA H & @1 fbg Hrwn &1 gt ura 82
1., 7Y TS
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2. favm
3. TT TS
4, TSTYHTST

Correct Answer :-

28) ufd-uell a1 $2 3@ &, § 98T S | aT W DI T YETaRT UG ¢ |
1, SR T Y

2. W TR TR Tg] SIe

3. BoTe H BEl el ST

4. s H Uld Tg] ACHIH

e ———

. Had T B! AR S

29) U gR1 firan 3t oraT a1 v {54 TR ST U= A1 Sre?
1. aES U

2. BRI U

3. faaiTd UA

4, Hikplcid g3

Correct Answer :-

o SHfeRTd U

30) IR DIAA PTG -

1. IO FHt

2, Ha ol SATHRUI dTcH HTST &1 T

3, B STAD] BT ARV T Al

4. Bad dia- | faH gl &1 TanT Sl

Correct Answer !~

. SOad It

31) YTNTIE AU & RS gRIgH Tea e & -
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1. 399 Y IS A
2. STRYT Y
3. Bl Bl
4. faari &1

Correct Answer :-

M EEINE

32) YTYT JgUT B St uferar v eft ufpar 3 &t -
1, ARRF

2. @R et ®

3. fAfiya erafdr oo wereh 3

4. RR3

Correct Answer :-

. PRR =R

33) P& H AP frg & IR | 901 | Ugd afe; g A, e, T« onfe F aR A aamar g @t
a5 fRiaror 1 1= W Y sroemar 82

1, 10 9§ 3T B 3R
2. REA T GeH DI 3R
3, IR Y Sifed o 3%

. T 9 S DI SR

34) g QA piA- srffrardar siroefye o=t & Tay & ary 78 gt 82
1. O G sifyard g

2. T & 3T 1 fAfga wa

3. FAfgrd Seer &1 FAfdd =M W g

4, THIER T Hiel BT I

Correct Answer :-

. BXER Td Ui BT A BT
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35) form & @ S-d "= vafa & 9 & Samare sidar & 7gt i | g2
1. fGRTa IE37 B Sifieafaad

2, 91RI Y7IR D1 A fe=0r

3. H1-R1ey vd "ifoies wfedl & ufd fagle ot v

4, Ui BT AFAIBI0]

Correct Answer :-

« 9 YR &1 Tid fesor

36) Fa A 50 yoR & v & <yadie &1 v fsar s @2
1, Sfoaies o

2. 3TN T

3, GHMER U7

4. YA UA

Correct Answer :-

. e Uz

37) & @ Si-0 faivar Iwei & weia § 81 ot ot 82
1, Siia 31 s ot ffd aeet g

2, Ul 7T T 0T ST &

3. GG BT YT & foried 1

4, e EWH F THS B

Correct Answer :-
. D P THE B
38) o A | PI-3 Rvar SaRieR wIE & Aed] B 6] 87
1, 370! BT SR TR SMeTRa gl g
2. 39! HYUTGRION W 31emRa Bt 3|
3, U TR B g gUrard} e g
4, 9% Ul &1 WA fddd ST 8|

Correct Answer :-
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« U TR H g gUrdardl A1ee B

39) Fmfafaa dfdmr fa o @1 e e?
goe ot 7YY 59, gael Ria g wier wiEt |
Tafa M wa ffer g, faw gar g A et
I B ¥4 AR set  Fed & T o) WaTel |
ITd T Y yfer 7€, FR fF 8 va era T 1
1. G 91 B¢

2. TR B

3, fordte o B¢

4. gd gam B

Correct Answer :-

. A< S5

40) AT T AP TTo< &2

AT A TR WX, T § BER R,

9 9ol 9ei gu, afval s arA|

Rl +ft FEet B, W ot BT €,

3q @t gar ot 5, & ft B g

1, B G

2. U UIER] B

3. AT TG

4, TTE B

Correct Answer :-
. gl B
a1) Feffa iR dem o< @
U B 4,71 81 T § SN r g1t anaft |
et fam oot freresy, g wawang et |1
1. Pt o
2. A B
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3, AT B<
4, giofifad o<

Correct Answer :-

. gRififider o<

42) frrafafee i & FA-ar seer 82
FiU Sk geu faaik g giesrsiv aa |
S 3R SR, W g e R 18w 11
1. YifdHT 3P R

2. I 3ihR

3. TaE AHSBR

4, JTEU 3[ABR

Correct Answer :-

43) GHMER U3 § YA g & d@ed o g fod Rierad vz ferat?
1. Irgufer

2. U3 & TJUIeHh
3, Arar-uan
4, 3 e

Correct Answer :-
. UA & YUIGH
44) & wRe™ Frafay & G A dah v A 5 Sl fear s g2
1, HrAfag HIfd
2, T Fa
3. BT e
4, I SUBRY

Correct Answer :-
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45) Iy U 9141 §H TR Fe! a1 WS & SR o 3reg Wfda & g & awifta &t s
3 afera gan 8, 39 oI | sg Wi Fgd 72

1, foRier wreg wfd
2. &0 R ek
3. i Yeg; Qfekd
4, 3ifie Isg fFa

Correct Answer :-
- T&ION Teg Yfek
46) "I BT AT I BT WX, Adiad &1 3 B -
1, ST ARAT |
2. B8 AR HRAT |
3. Tt 1 it ot gfekr @ T ST
4, R drd Y dGel b |

Correct Answer :-

. et ) 9 ) gfg A w3
47) G WY fAHr BT e TR §:
1, fe<iig
2. 7Y
3.
4. g4

Correct Answer :-

48) TSI GRT 3TPHid I -
1, G&A =0 & foaman S 81
2. BT &P fearr ST g |
3. ¢ R @™ S gl

4. YISl B g SITa 81

Correct Answer :-
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fort gy w1d iR oF® 1> — ug ufdaal fra wfa ot g
1, TG Igad!

2, SRR YHIG

3. MY Rig v

4. GUETHRT <A

Correct Answér H

« HRETATC agad]

50) “afe T Hiagl B Sl § d ey T i) 17 i e e
1, BRI g4 fgadt

2. AR EEE Y

3. YRdg fgdal

4. ARTAR vag fgad

Correct Answer :-

o AT S Y

51) T Pixrer Haeh fyer ghar @:
1. T 31&R ferem

2. GHY-IRON S § B3

3. UG XIeIE

4, BT I §gd U I Gdhe-1

Correct Answer :-

. G-Il §9F § B

52) fadt wifes & grermarg’ &1 udde fba |r=T1 SIrdT 82
1, AT Ud
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2. GRAIRY §=

3. YR g fee
4, SIIeh! geeiH Il
Correct Answer :-

« BRAIRTY F=

54) U8 faeey garg -

3% Sfarta fafis it ofi Woell & g &y SR fawra 3t gu-giiareandt s $ 91d 21
1. AT S

2. HElHTH

3. TR0

4, 3R

Correct Answer :-

55) Wl fawey qargd-

FREHR wATR U T & Fevsr 8, foria A SEdife & el &t T 3t
1. TS et

2. faRiemure Rt

3. GgIaTd Reht

4. JidglgIed Qcht

Correct Answer :-
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56) TaaT 30 3T H FRUe 78 §1 T 1 UR 9 9 & d1¢ Waaal WeorERar R
IDEAdT ¥ 950 Wl 81 UF Afad B Y- HAM BT WaFdl 8, TR B 9OR BT AYaT g &1
AT 8] 81 §H U UNTe B Hiex T B [ad=dl 78] ¢ Hobd, Fdies U HHG ANRS &I, &
HeX TATET ST § HieX Te BT MU U 4 § DS H1oATS Tl idT | THD] Ase iR
A F Wl g, fhg 3UR T A gUR TSRl & | 1 Tad=ar ¢ 78l g1 T1fee| St Waxdar gd
I 8, 98 gAY Afa 3t TWear A g1 F8) g1 91T g% TARr 3@ A1 5 g% WAt &
1Y U STfied &1 Uy el elar 8|

Iudad uRrde &) ugd - T U uy &1 I« fafau:
§H U YT D1 HICY ToM P Wa=dl 8] & GPa’ — 50 $Y BT AT FIT 82

1, ST 8 WA I T8 Bret
2. 98 R8s =T gia

3. 39H IR Sy g1 gidl

4, AT BT SHfIHRY T8 B

Correct Answer :-

. I8 a1 sty el g

57) WaFdl 3= 3T # ARUe 81 81 U HH UR R W P 91 WaFdl QSR 3R
IHEadl B g¢d Wl ¢l TP Afed i U9 FAM &) WaAdl ¢, U PId IR B S4YaT e b
TWIAdT 81 ¢ | BH TP U B Hie TaT B WaFdT 81 ¢ GPpd, Saies TP JTHRT ARTRS B, 5
Tex I ST € H1eR I ST M9 UTE $I9 § S8 SI3TS Ta81 aidt | TP arssiay
T F WodT g, g 59R T A gUR TSRl & 1 31 Wadzar g 78l g1 Tt St Wawar gd
I 8, 98 gAY i 31 Tosrar § g1us 81 10 913U g% TRr 3@ A1t % 8% Weaa1 &
ATY T TR BT UY ST g g |

Iy ulvede &) ted A A e uy &1 I« e
g e B 3R e 7 8 s 32

1. SRIPR 3R Fdeg

2, T $I TaAdl

3, WA BT TR

4, A BT SMYDBR

Correct Answer -

. HYBR SR Helc

58) Wa=dl U1 MU # fARUer 81 81 TP W UR FT 91 & 91 Waddl QSMENal iR
SHEAdT ¥ ged Wil 8| TP Afed P! U9 HAM &1 WaAdl ¢, T PId IR BT YaT e b
TaaFdT I8! & | BH UP UNT B HIc? Ta S Waadl 18] ¢ 9od, Saf$ TP I ANINS $I, 5
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e g1 Al @ A Ia BT YT U S § DIs BISTS A8l gidl | gHD! dSsWIey W
T F WAl g, fhg AR T | AR TSI & W1 B TdAd1 99 T8) g1 1T Sl WaAdl 8w
Wt 8, 98 gO AT o1 WaAar A q14® &1 gl aifeq | g6 VIR0 @1 A1 % av W &
ATy TH I STUY JST eI 2 |

Swi uRede B UgHR 1 fay 7T vy 31 SR
fopm1 FRuferal & g6 AresTii®R W TH &1 wdard g2
1. v fa g aa

2, STd gHRY et Geh 81

3, 58 §HR T ¥ fordl &bl dabedits 4 81

4. 9§ HYeR =T BT A0 &

Correct Answer :-

. Sfd §AR T Y fol &1 depell® T 81

59) TeAdl U4 3T # FRU & g1 Tp AT IR B &1 & dIg Waadl WesmEndr 3%
I@adl ¥ 9ed Wl 81 UF Afed B U9 HHM BT TaFdl 7, U BT G9R BT YdT g &t
TaaFdl T8l 21 8H U UNTd &) Hiex a3 Tadadl 98l ¢ Ubd, STdfd U YHg ANRS 31, )
Wi T ST @ Al TeE BT ST U B J BIS BISATS A6 sidl | D! ASSWIPT W
T B T 8, fbg g0 T | R USRI & I B a8 T gl et S wdsdr gd
Wt §, 95 goR i 31 Iqaar # S1U® el gint arfet | g8 WRor 7@ aiet i a) WA &
TTY TH ST HTUY JST R 8 |

I U= &) Ugds - R 1w vy %1 S« fafew:

o= fRuferal & Tadsrar W) ok Sl § gad W 82
1. T UMHT UR R & &1

2, STIITUA YT R b §1G

3. ARUE HId & HRUI

4. Y13 & BRUT

Correct Answer :-

« TP UM UR H3 & 915

60) Taadl 3UA Y # AU A8l 81 T WA UR HR WH b 91¢ WaAdal WrERar 3R
IEadl ¥ 9¢d Wl 8| TP Afad Bt U UM &I WaaAdl 8, IR BTd 96k $I 3Ydl g &1
AT 981 8 | B9 U UTTe ] HieR Tar b1 WaadT 8] ¢ Hod, Sdic TP THT ARTRS 61, 51
TeX TS ST © Tl I ST 30T U $I9 § $Is SI31S 181 gidT TSB! arssiiay W
A $ WAl g, fhg UR T A gUR TSRl & HA &1 Tadaar 7P 78l g Tfee| it WaFar gd
Tt §, 98 gu) oafaa &) Igasar # a1ud =gl gt a1fdu | g W T aifet f a WA &
HIY T CTRIcd BT Y eI IaT g |

Iuded T3¢ ) T 14 f3T 7T uy &1 I« fifaw:
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AT & Y B-IT U ST gl &2
1, APR
2. QI

3. JEyEad
4, FPRUera

Correct Answer :-
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o PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Phseris  Middle School Teacher Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 09:30 AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Identical Twins have . / HHY J&di (ATgSfedagla)

1. developed out of two ova I_C:P[ el ¥ famfag Eﬁa %l

2. no identical heredity / CIERNEs Eratd ﬂlﬂaﬁm BRI Gl %I

3. common heredity / HgAH Gﬂﬁﬂ&@_rﬂ BBl

4, usnally no resemblance to each other/ 3{H AR R TEH W 9 ﬁé U e 81

Correct Answer -

« common heredity ;’ﬂﬂtﬂ:l Gﬂaﬂﬁ'{m'@?ﬁ%l

2) Masculinity and femininity are typically linkedto ./ J3U@ IR WA AHART® __ A FI e &I
1. Sexism / fofiTilg

2. Sex / T

3. Gender / &7

4, Patriarchy / ﬁﬁ—cﬁ[

Correct Answer :-

« Gender / faifT

3) 1t's the part of the scientific method that uses the data to help explain the results of the experiment. What is it called? / T8 3111‘?1‘&3 qaﬁf

1 Ue e & St wah & gRum} ot erren $3a @ 7ae SR 29 Yu1 BT STUR a1 81 39 7T Hed 82
1. Conclusion/ et

2. Purpose/ TAToH

3. Hypothesis/ T ed-T

4. Observation/ 3(dald

Correct Answer :-

« Conclusion/ et

4) Judgment should come through a systematic analysis and evaluation. This is known as . fanfy Th Safeud fagergor sy
TRIH & HIH | g1 a1feT | 39 T H ST S B

1. Critical thinking / & filaq

2. Insightful thinking / Gﬁ'{w [EGR!
3. Emotional thinking / Hid=TcHd Riam

4, Divergent thinking / SR} ffa=

Correct Answer :-

+ Critical thinking / & fiaA

5) The average attention span of a high school student is: !WE’I%'\‘TH% BT B ST A= Gﬁﬁﬁﬁl:ﬁ"&ﬁ?ﬁ%
1. 32-40min/ 32-40 fie
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2. 25-30min/ 25-30 fFe

3. 10-12min / 10-12 fe

4, 15-20 min/ 15-20 fiFe
. Correcl: ﬁm..';wer. -

« 10-12min/ 10-12 fiFeE

6) When is the best time to reinforce behavior? / ddgR aﬁ‘fﬁﬂﬁlﬂ T BT Y BT G FF %7
1. Long before the behavior occurs / g E?Ief q dgd HHY qﬁﬁ'

2. Long after the behavior occurs / SddgR B & dd gHT dIg

3. Shortly after the behavior oceurs / SHdgR @'3{ q D YHY dig

4. Shortly before the behavior occurs / dgIR @_:T 3 T IHA %ﬁ

Correct Answer :-

- Shortly after the behavior occurs / dER 817 U &6 TG 914

7) When a pleasant stimulus is added to increase the incidence of a behavior, it is known as: / mwmaﬁm&ﬁ 'ﬂﬁﬁ%‘lﬁ%ﬁﬂ!
U WS SEIUG S SieT ol &, T 39 YA SHTSaI 81

1. Positive punishment / SPRIHD GUS

2. Positive reinforcement / W‘fiﬁﬂq
3. Negative punishment / TP RIHP U5

4. Negative reinforcement / TP RIHDP gqﬁﬁq
Correct Answer :- .

« Positive reinforcement / W‘fﬁsﬂ:{

8) Unless the typist, in order to learn typing prepares himself to start, he would not make much progress in a Ietharglc and unprepared
manner. Who proposcd this learning theory which belucvcs in the ‘Law of Readiness’? f\_rﬁfﬁfﬁfﬁﬁﬁ' E'lEﬁ"T % ﬁ?@?ﬂ'ﬂ'
%= B & o1 R 98 Fan €, 99 99 a8 U gRa SR srifia adtd @ aga vl s gw siftema Rigia &1 wftarea
foraa frar ot aaaear & Praw ARy s e

1. Jean Piaget / S foarsr

2. Edward Thorndike / Q@ﬂé’ uﬁg@
3. Wolfgang Kohler / FEHIT DIgerR
4, Ian Pavlov / 391 Ud@d

Correct Answer :-

« Edward Thorndike / US98 4HSISH

9) One way to involve all students in the class, so that no one feels left out is by: / & ﬁﬂiﬁmﬁaﬁmmﬁmwaﬁmﬁﬁﬁ
oI % N T e T R PR e Rarmr g

1. Punishing the non-performing students / TR-JER & a0 BT B 48 &1

2. Changing the seating arrangements / 57 P TR B TG

3. Ignore the uninvolved students / m 'Q'ﬁ'mﬁ E‘ﬁ' ard @'ﬁﬂ' aﬁ Eﬁ&" HEAT

4. Send the uninvolved students out of the class / ST 2AE 811 a1l B &1 Ham | F18T Uu 3=|T

Correct nnswer H
+ Changing the seating arrangements / 961 ®1 FIaRIT &1 T&TT

10) During a guidance service the help that a client receives is for: f@ﬁﬂfﬂ'ﬂhm#a'\'ﬁ, ﬂmﬁwmﬁmm
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1. giving solutions/ JHIYT FA

2. making decisions on behalf of the client/ UIgH _Q"ﬁ 3h? @l f:fufq *(?l—q

3. impose opinions/ I8 4G

4, focus on setting goals and problem solving/ Ted TR SR TR GHIYH W & &7
Correct Answer :-

= focus on setting goals and problem solving/ & FeRoT SR e WY R A 3
11) During development, a major prerequisite for learning is: / e ® aTFI', ftr & ﬁnz TH e d %:
1. Maturation / TRY&d

2. Encouragement / ‘;n—ﬂ:ﬂ—ﬁ':l

3. Guidance / FIgSH

4. Financial help / fasia He™dn

Correct Answer :-

+ Maturation / URUFEET

12) Over protectiveness of parents leads to _____in the child. J arar-foar it mﬁﬂfﬂ?&waﬁ Gl _Eﬁ SR & Tt % |
1. Confidence / 3MHAIYRT

2. Dependence / FRefRar

3. Ego strength / C‘HEW i

4. Level of aspiration / 3TERI&T H TR

Correct Answer :-

« Dependence / Rafzar

13) Which of the following is a characteristic of the project method? / fafafaada ?ﬁqﬂﬁw e faft & fRdgar g2
1. A voluntary undertaking / U 2afd SUa¥ T

2. Carried in its natural setting / 37Ot lT@'Iﬁa? Afe F o okt B

3. Problematic act / SHEITE I |

4, Used for all round development of child's personality / ST F AfdkTd F '\qaf'ﬂm IEEaREr fﬁq SO $i Wit %I

Correct Answer :-

« Used for all round development of child's personality / BT & cafdid & Taiiivr fawry & faw SudnT &1 9l g1

14) Which one of the following is a principle of counselling/ FPrafafea & @ o wmt @ Th Rrgia g

1. Diagnosis of external appearances. / aredt femd %1 Fer)

2. Acceptance and understanding of individuals. / SHfaedf &1 el AR wag|

3. Flexibility of program according to community needs. / m'ﬂﬁ'lﬁﬂ? LIS & SER HGHH BT A @I |
4, extending help to all individuals, / T STfFaa! &1 e UH HTI

Correct Answer :-

« Acceptance and understanding of individuals, / SfakTdl B! Wplcl 3R THL |

15) Which is the second stage of psychosocial development according to Erik Erikson? /

e TRRA F AR, A PRI BT GERT TR0 F1H-1 82
1. Initiative vs. guilt / UGCT &-TH S{URTY
2. Autonomy vs. shame and doubt / mwm 3 Q‘-I&Ea'
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3. Industry vs. inferiority / GRS &8 giFar
4. Generativity vs. stagnation / J¢Rd] d-TH dgld

Correct Answer -

« Autonomy vs. shame and doubt / T g9 I 3T @Ia_ﬁ'

16) The premise that an individual's behavior and affect are largely determined by his or her attitudes and assumptions about the world
underlies: / T8 YR S foblt safa & SagR IR THT@ Bl a2 W TP AT SR T & T & aR & Argarsi grRT
frertfer fsam s &:

1. Cognitive-behavior therapy/ URTHTI&-odgR IRUT

2. Psychoanalytic psychotherapy/ TRITARCIHUTED T e dr el
3. Milieu therapy/ firers R

4, Modcling/ FSfeiT

Correct Answer :-

. Cognitive-behavior therapy/ YIHTD-HAdgR D]

17) In which stage of development does the child learn motor and physical skills necessary for playiﬁifferent indoor and outdoor

games? / AT & 5 avor & ae faftrs g7ER ok angesk 19 Qe ¥ o smaxg® Alex FiRra WEar g2
1. Later childhood (6 to 12 years)/ T STeOTdRIT (6 F 12 W)

2. Infancy (up to 2 years)/ STIATGRIT (2 T4 TF)

3. Adolescence (from 12 to 18 years)/ TRIRTRT (12 & 18 T4 )

4. Barly childhood (3 to 5 years)/ WRH® SIeIa®yT (3 ¥ 5 a)

Correct Answer :-

« Later childhood (6 to 12 years)/ U%d STEUIRT (6 9 12 dH)

18) What must be encouraged in the second stage of psychosocial development according to Erikson? / SRR&RT & VTR, GEICRIIECY

o & gy axur F o Wi farar s anfge?
1. Relationships / G/

2. Support / Tean

3. Proximal development / e faem

4, Exploration / SN

Correct Answer :-

+ Exploration / 3~J90]

19) What theory focuses on the role of operant conditioning in language acquisition? / WTST 3RRTEUT ¥ Tpe Wﬂﬂ Yy
i o Rigia dfga 22

1. Nativist theory / Afefe Rigia

2. Nature theory / Wﬁl Rrgia

3. Cognitive theory / GJTH®D Rrgia

4. Behaviourist theory / FqgRardl fgia

Correct Answer :-

+ Behaviourist theory / dgRAId! Rigid

20) What career would be ideal for a child with high spatial intelligence? / 3= Rﬂﬁ?ﬁ%mﬁ aﬁﬂ?ﬁmaﬁ'—rmmﬂ 3Rt
gm?

1. Architecture / GRGH TN
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2. Musical composition / ETiid I
3. Politics / TSiHIfdl
4. Writing / fereT

 Correct Answer i~

« Architecture / IRl

21) Interest as well as is a must to achieve desired success in a task. lﬁﬁlﬂimﬂ 1Y . wwﬁaﬁﬁmm
H ¥ o srawas 81

1. Attitude / HPGRT

2. Hard work / @8R af¥yd
3. Aptitude / qrga

4. Intelligence / @:@

Correct Answer -

« Aptitude / Al

22) Who is the father of Psychoanalysis? / TIRATUT & S5 BIF &2
1. Carl Jung !?ﬂﬁfgﬂ

2. Erik Erikson / TRe TR

3. Jacques Lacan / AT Sl

4. Sigmund Freud / RHE w10g

Correct Answer :-

- Sigmund Freud / RIS 1S

23) The Two-factor theory is introduced by: / faPRe Rigia FTd g7 wfearfea forar a:
1. Lev Vygotsky / ferd argtiicadt

2. Abraham Maslow / 3{sITgH HIRil

3. Jean William Fritz Piaget / S faferm flrest famr

Correct Answer :-

« Frederick Herzberq / ThaR@ gofat

%4) The two factors which were identified in the Two-factor theory are: / feoere g AR 3 oRe S yga s 1 A, §

1, chemical and social / IS SR TS

2. motivation and hygiene / HTRUT @A) iR W=l (BTEWIH)
3. physical and economical / e iR srfemela

4. biological and environmental / Sfa@ 3R TafaRuig

cﬂrrect ﬁ..l‘l.swer. s . .

« motivation and hygiene / SAfIROT (HIfEdRH) 3R WTwHaT (BTF)

25) Louis L. Thurstone did not focus on which of the following abilities? / fFrafrRra & & fa5 & W g5 v, 4vei= A e Higa 78
farame

1, Associative Memory /IgdRI ?Qﬁ'[
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2. Verbal Comprehension / BIRa& YR
3. Psychomotor Ability / AR G
4, Numerical Ability /| G&ITHS &Hd

. Cofred: nnéwer. - . .

« Psychomotor Ability / THTRUT T

26) Problem%in spelling and reading are faced by a child affected by: / = 9 gwifaa & Tl wNT o=t i Wg’ﬁ W T BT HHAT
PRATUSAT &:

1. Dysgraphia / f&=@ftsan
2. Aphasia / dl<THId

3. Dyslexia / TSifaan

4. Dyspraxia / feaifcqma

Correct Answer -

- Dyslexia / fexaiaaan

27) CANCELLED

What is the term used to denote the long-term increase in IQ over the past few decades? fﬁ@%ﬁmﬂﬁ H, Q@Tﬁﬂ (ania!;) q
Jrdfeiferes gfx ! Fefa w33 & Rie v < @1 3uaih e smar &2

1. The Flynn effect / fofe guTa

2. The generation gap / Uil sfaera
3. The 1Q effect / STSF YHTd

4, The Wechsler effect / GERGR THTG

Correct Answer :-

« The Flynn effect / o= UHTd

28) Pedagogy means to | e &1 ord BTl
1. educate the child / §= &1 R &1

2. lead the child / &= &1 A Sl

3. guide the child / 5 HIIMEE BT

4. understand the child / §22 &I HHAT

e & —— . »

+ understand the child / §ed &1 THFT

29) The method that enables a student to solve a problem, carry out a task, or achieve a goal through a gradual shedding of outside assistance
is called: / % fAf% St et o o) ot W &1 5@ v, el ol Y siomw 3 a1 18t wETA ¥ wiv® weg ¥ wrww @
T e IS X A W& Tl 8, TH HeT el 8

1. Scaffolding / ITS (RIS
2. Active learning / Jfeha SHfAFTH

3. Root memorization / T TR
4. Drilling / fSTeiT

Correct Answer :-

« Scaffolding / TS (%ﬁ%"l)

30) Babies learn to differentiate between day and night by the age of i Fi 3T Fa=RA T 3R 1 H SR BT HEd %l
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1. Six months / B8 TeH

2. Three months / Eﬂqﬂ'éﬁei
3. One year /U Y

4, Nine months Fﬁﬂéﬁ

Correct Answer -

» Three months / GG FES

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) HET®TY faaTafy @ TR U, sagg S AT - i1 € Hiureii # e € | @ wees, R, g, [, Hiad-ed oS ¥ yevs s ¥ |
It TSl & fage WUER & I Fmae B e fawmR Wy g ¥ | uigd T, gmive el # fire-fave % gaw wevmE, 3fR-efi % fee
ferron, i qoie & TeTgEE! BT IR T ol Hife-wRe gRT I SderEty 31, AT SH-Sfie $ AeR-o0aeR $1 Tl g6 9 B 65 #
T STl 3T Srerordt TaATe # ool € | IR ofiR e F Ul SR W S SR SRER O | sigTarasig e el & wrreTa §
e St wH gl 3% arute W= ok grafiar &1 wmmv & | weadl wosi 9 urr-uEf § & wad orue anfedH 33 @ | RaR-uwifta B &
Wﬁmwﬁﬁqmm IoH el TrRur- e & ford e g3 | Sruet g% Tu | IR AHwei R, amihie aifinal IR TPl wegeR Bt
T cal I

IUT T B UG A U T WY BT I awigd:
ue - Bt v wRe & e S d At a8 2
1. fifdren

2549

3. ISR

4. 3[dY

Correct Answer :-

. i

2) TETSa farTafy it T T, adeg ok Al - ST € wTarsl #f Suers # 1 @ Frfevs, il g3, T, ded-ara o ¥ werve aivtea 2 |
Tt Tarelt & fage WUER | 9F FAwas BT o RARER Ty g & | >l e, gmive veedt # fire-fave ¥ gaw wetvma, 1-afiem ¥ g
ferron, Ffora aoi= | Teqe Gl BT SR g AR -Gl BRI ST Bdoraly ST, WA S-S1e ¥ SHER-SIa8R B Tghadl Tar aul 57 89 B

T WSl 3-I@! Sredl TaTsi § gul € | e 3 Wi WUl WER T ST SR ARGR U1 | HgTardsiig e e & urg-ee §
T I o ploat 3% arue 7 AR grafRiar &1 waro @ | weadf wenst &) wree-usfa § & gad e aniesta 33 @ | ereR-amifa § &
Wﬁ@éﬁ%ﬂwm Ie FET TR H e TET gan | Sl 8 T A Il WAt fiaw, A sifiat ok IeiaiY geeer 3
W Ea| I

QUL T Bt ugey R O e W BT I AT

Ty - i & e | TeTeld faerafy 3 U ety g ?
1. FETR AT

2. AT et

3, ¥t

4. qoTgTsl
Correct Answer :-

o TR

3) WY el ot TaAT g, sawg ok AR - AT € warsi # Suee € 1 @ wiovs, wi, o3[, A, ded-Rd e & wers uftsd 2 |
IS TErsi & fage wver @ Sd FrAweas w1 arwa fan wy g § 1 ufd vaen, smite vemel § - Rve & gaw whlvme, W-afimm & Rue
ferrvr, i aufa & Togeal 1 ITE a= A Hify-wrEt gRT I Bdoraty 31, W SH-StaH ¥ ARR-UAER 1 UG Hat aa 99T 87 85 Bt

T ST ST Braet TSt 7 3ol § | IR oY 6w ¥ U0l TR T 36T SRTYR ARPR o1 | SgaRa=ig R el & e 3
T IS AHRE PiAT ST AUTE T IR GRARIA BT WHT01 € | Aedw! el ot IMeA-Tsia § & W o7 AntesiE 3 3@ | RaR-TEiite g &
wmwmmgmﬁﬁ’mmﬁﬂmﬂﬂsm | SO} B YT § IR WP feiwaw, G st o Ieeig qaser @t
R Afawar 1 fdes I

Iudfed TR B UgH AR U Y Uy @1 IR darga:

Ty - wETHia femefy & vaamd few vonel ¥ wme # RE T 2
1. U deia

2. T dEig

3. 3g-aRd i
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4, 91 9/

Correct Answer :-

+ gaRasig

a) %wﬁf&mqﬁmﬁwm SraEg i A - F=1 &) wrwrali F Suwe € 1 A welews, v, gib, A, Hied-Tre onfe & weTus qitsa 4 |
STt Tl & faye wweR & Bﬁmﬁmﬁﬁﬂmﬁ%lﬂ%m,mmﬁﬁﬁmﬁ?ﬁ%ﬁﬁm?ﬁ-ﬂﬁl’ﬂﬂﬁ)‘ﬁﬂi
ferron, e auiv & IgEGT 1 IHTE aLA IR -2 GRIIF BdTaty 34T, AU oH-ofla- F HER-HagR 3 Ugfadl aa= a1 57 89 Bt
aﬁiﬂqaﬂmﬂmaﬂvﬂwmwmaﬁﬁaﬁf% | TR 3R A & WYl AR TR FAHT SRR ARBR AT | FTaRawi s Teneil & uREwe 3§
I St HERd Fiaal ITF ST T AR grERIa &1 Y= § | Hgad veel 3t WHEA-UE W § & Tad HUE1 ARG &4 18 | SRaR-awiiid g &
TG P TS Tmmﬁm-uﬁﬁﬁmqﬁg&n|Mﬂmﬁaﬂﬁmﬁﬁq&w,mﬁwmﬁmmaﬁ
v A &1 g I

IUT TEIY Bl UgHT A G T W HT I FaTgd:

uy - fra woR ¥ aof= gry meTely faamafa & vogest o1 gwgass e
1. Pfcra auf

2. g&A BATHTE]

3. =itf 2t

4, e U

Correct Answer -

R S

5) HETEd faamafy ot TaAn Spd, sagg it Akl - AT € wTarel # Suee § 1 3 SHous, i, a3, A, ded-ard orfe % wens uftsd 2 |
TS oS & fage wueR & 3% yAwaw &1 e faRan Wy g § 1 ufd YA, i Ieel # fire=- ke ¥ g e, 19-afiem ¥ fawe
ferron, pfora auia & Yorgwyl @1 IR a5 AR -l GR1 I Sdaly AT, AW OH-Si1a- & HER-0HagR &1 Ugiadl g au1 53 87 Bt

T STt SHE! wreert TaTe § el € | X SN Ao ¥ 606U T S0 SRTYR SRR 4T | gaRa=ig s wresil & e 3§
fra It wr plaal 3% srurg 7 iR grelian o1 v @ 1| weadl vemel & wree-ugfy U & waa s anfesia 33 ¥R 1 evaR-aniifiE g9 &
amwmwmﬁm-uﬁﬁmqﬁgm I 3=t B TE T WHSTe fie, i st ofR ety weeeT Bt
TR w1 g o

IUG T B ULPR A G Y Y BT IR qag:
Ty - “fore-ave’ wedy § fre wor 31 WEy 82
1. ot

2, ST

3. it

4, fagor - fadsy

Correct Answer :-

6) HETHTY fawTuiel S eI U, oagg AR Afed - T € wrareit § Suee € 1 S wevs, wiu, 9xi, T, died-a onfg F wervs uftsa & |
I} el & faged WK | S T BT o fawaR wE grar § | Wiga e, ajﬂiﬁﬁﬁﬂaﬁﬁ‘ﬁﬁﬂ-ﬁﬁﬁﬁﬁm -afim ¥ e
R, Pierea aufe & ToTgwl &1 ITE 9k SR HifT-REl gRT IR Sdaraty 31, WA OF-iaq 6 MMER-UaER B UG aU] gaT 9ul §Y 8F Bt
TR STt S T T & oo 8 |Waﬁ??ﬁ3$ﬂﬁﬂ?ﬂ3ﬁﬂﬂﬂﬂ«ﬁﬁﬁﬂlmmwﬁ$mﬁ
X IS T Plodal I SUTE I SN gea Al B WHIv § | Tgadl Teal B WE-Tg 0§ & Tad S0 AneRE o 1@ | NaR-aEiiie g1 &
mwﬂ?ﬂmmmﬁm - e =1 g | st &% vu @ S wHeTEH R, Wi siftiedl o Yerety waEerR
wE o1 Frdga I

ST T B USHT AR U Y Uy B IR Tagd:
Wy - ‘grerfar &t ord @ gar 22

1, GRGRA SEHarar

2. G T WA arel

3. QR O A S@-ara

4, Hiaw @ aren

Correct Answer :-

« Yfgwr g aran

7) HETHTY faramaf 8 AT U, oaeg ok Afieh - Y ursit # Suws € 1 & wrfewe, tnfure, 3, e, did-ana o % weve uftsa 4 |
I TS & fage YUER & 39 JHwaE BT oA R W g ¥ | HiE T, gmives Teenei # fre-fave % g e, - F e
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oo, Fiera auis ¥ Torgw ! 1 IwTE a=4 o Hifa-wEt gRT 9 ety 3, g S-oftad  SER-aeR S USiidl g9 aun ) 89 #1
T STl 37! Breet TEATe § a6 € | I S 6o ¥ U0 SER W S0 SRITUR SReR o7 | SgaRdwig R el & e 3§
?ﬁﬁmmzﬁmmmmmﬁaﬁfmﬂm% | Tgadl vromaif @t WrE-UE # 3 ad o anfexia 39 @ | aR-uwifid €9 %
G BT TP Wt TATHS T Pl arol-eif & forcd e gt | araet g To & I AHwei fiae, e sifial Y IR SeEeR Bt
wER Aferwar 31 Frde= i |

IUYEd Y B UL A YD Y U BT I Farga:

ny - i #1 wafaarh wm @2

1, S

2. 99 g&

3. S BTE
4, 39gad
Correct Answer :-

« JUgad

8) WETHIY faamafe S AT g, oaeg ok Al - i € urareit # Suwe € | & THews, wiEr, 5, T, Hied-3m ot % wervs uftsa 4 |
Gﬂﬂﬁﬁﬂaﬂ%ﬁgﬁwﬁaﬁmﬂmﬁﬁnwﬁm%wﬁaﬁmmm&ﬁﬁﬁm fore & gga wevTg, -sfiar & fawg
fepron, qiﬁaauﬁ#mgwﬁmma;{ﬂaﬁﬁﬂﬁ STl GRT I8 ooqaty 3T, W SH-sita & HER-SUagR 1 Ugiadl aar 941 g3 8 @t

T A g et TaTeH 7 gt B | R oY A 3 Wl WAR W 39T SRR AfBR o7 | gHaRasi e Tl & uREwe
I It Hwd Fioal 3% aruTe T AR grarRi w1 vEmw § | Head vemel 3 WeE-uE i # § 96 S0 AnieRE & 1 | aR-awEiitd g9 &
wﬁw%qmm FeE FEl TrRur-e F o T o 1 orot B U § S wHw firae, amnfiie st ofR voreie gemer ot
R 1

JUGTd T B UGHT A U Y U BT IR qargd:
Uy - FETETY Ry Y wroef gaeeR ¥ w0 F oF-4) it f
1. UG Sherardl

2. R ggardt
3. UER Y6y

4, TR Afq®

Correct Answer -

o TR Ay

9) wETEiy el o TaAT Hepd, sagg o AR - T € yTrsil # Suwes § 1 @ wfovs, wiz, o3, A, died-2Rd e % wes uitsd & |
e Tt & fage yueR § 9F gEwas BT s faRar Wy g @ 1| ufd v, e Teredl # firea-fave & gaw v, e ¥ fawg
o, Fiee vl @ ToIgwl #1 ITE aE4 IR HifR-2Et gRT 92 Sdogaiy 3T, WA -9 % SER-UaeR B USiadl Sarn aun ) 89 31
TR ST ST Dot TS # 3ol § | e oY 1w ¥ U0l HER T ST SRR AR A1 | AEaRaRig e el & e 3§
e It T Pledl 3 3UTe 7 IR grafRian o1 vHmw § | Head! Yo 3 WeE-TEia § § Wad o aniex[ & IR | RaR-aeiiid g &
meﬁwmﬁm-uﬂﬁﬁwaﬁg& | SO R T A I AP FeIwi, W il o I9d T HaseR Bt
W= Afawar 1 fdes I

IULE TR B UGS A U Y WY BT IR Farga:

T4 - TETHTY s Bt TeAT TEYT S W Se-oitad Tt piE-d Sen 3 dr
1. AER-EIEER 1 Uafd &

2. Well 1 gt garn

3. Fol SISl el ST 3T

4, AN Y § gerar &3

Correct Answer :-

- 3ER-TGER 1 Tgfd Far

10) ATl faemafdy &t vt Twp, meg o AR - Hi= € wrarsi § Sueet § 1 3 TS, i, gel, A, ded-ard onfe & yervs uftsqg @
1 3Tt TEeTrsif & FAqer HUSR @ ITE WA BT ST faReTR TP BYaT & | uid e, gmive vaesi # frem-fave & gew wetvma, -ofieR & e
ferav1, pfarea aufe @ Togwul &1 I awiA AN -2l R 3% Bdoraty ST, WA OH-ulad 3 ATER-0IaER &1 Uegfadl aam™T au1 3 87 @it
Tt ISl 3% et TEATai 7 aof § | IR 3 die ¥ W R W 3FST SRR ARR o1 | igaaRasiy Fw el & wreE 3§
IR S T Plodl IS YT I 30X gRa Al B WHIV § | ga Xesi @1 WRH-TE i § & Wd 91 AnieRi o 1 | RaR-iied g9 &
wwwﬁmmmﬁm-uﬂﬁﬁmﬂsm | Y R U & TRl AP e, S Al iR IS aaner Bt
wer ARwa o1 Pdga I

IUYT T B Ugw A g T 9H BT IR Targd:
ny - TETHha famafy ¥ gerdE ITveReR R fPe veR FEEu 4 2
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1. 9 STER FHIYE 91
2. A AR G AR G|
3. A IRU g 4

4 que BRI

Correct Answer :-
« 3 AR I 41

11) W el &) v dved, sraeg S AR - T & urarsi & Suwe § | & sdows, yurd, g, A, died-ae sifd & yevs uftsd 4
| It Tl & e VSR A IF FIAhAS BT T AR Ty gar 8 | wfEw e, Wﬁmmaﬁﬁﬁm ﬁ!‘gﬁ?ﬁ&ﬂmﬂa F-afieR & fawg
o, Ffema auis ¥ Torgwal F1 ST a2 o fifd-wEt gRT 9 SdoraEty 3T, WA SH-SEA $ ER-IAER $1 TSl S99 2% 89 $1

T TR S TR T & ool | R iR Ip & HYT HAR TR ST SRR HHR o | HigTaRa=iyg o e F TREea &
T 3o} e plaal 3718 aruTe T iR gegRiar o1 waror @ | wead! wensi & wree-usfy § & wad rven anfed 3 1@ 1 erar-wwiftd g9 &
memm%mmﬁﬁw-ﬂﬁﬁﬁm?ﬁgm|Mﬂmﬂaﬁﬁwﬁﬂﬁw,mﬁwarﬁﬁmiaﬁ?maﬁumaﬂ
&R Afawar #1 g I

IUdE i B UgH A O 1Y Y 1 IR Fargd:

ne - TeTeiy femufy e F & feg fraa & yemvg iy €t 42
1. LSRG

2. &5

3. FHEwE

4. PHDIUS

Correct Answer :-

12) WETHh femaf &t T Wi, sy o Al - Hi= @ wrareli % Suee € | 3 wrwwE, i, gxiE, A, Wed-ar ol & yerve uftga 2
1 ST Teeif & Rqe wusR & 9% YAw A ST o O e Bl € | ufd @, sp'rrﬁa?maﬁﬁfﬁaq ﬁ?ﬁ%ﬁﬁﬁhﬂa RI-AfirR & famg
o, vﬂaaﬂqﬁumﬁmmﬂ:hahtﬁﬁ IR BIRT 78 PAAalY AT, AHIR oF-9a % STER-2GeR S TGl aarT a1 5% &= 1
i aepyat gl et TS g § |Wmm$mmwwmmmlmmwﬁﬂimﬁ
I P! U Pl S 3rUTg T MR greRiar &1 v @ | weadi vensl 1 We-usfa § & Tad e AniewE 4 1@ | XaR-Twiftd g &
Wﬁ@%ﬂwm I FEl TRT-t F forea 16T g | 3ol 8% YU A i AHeTe e, A sifterd| ofR Ieay Aaee R $1
W B I

IUYe MY B UGHR I O T WY BT I g

uy - f fawdt & ool 9ur R Aerefy faemfy @1 srmuror sfferR ur?
1. T @ Td i die

2. @i A% SR U e

3. I SR P

4, geiTey SR faemiic

Corfectnnswer <

« T SR P

13) HETid Remfy ot veang W, sy o Al - A< € wroreit # Suwer § 1 3 wvims, wiur, g, T, Hd-wea o1l & wevs ufted &
1 IA@! TEA8H & e YR A IS A ad BT A AR Wy g & | i T, e waenail # fra-fng ¥ gea e, W-aficmr & fee
e, P auia & TogEGT BT T g AR if-SIET BRT S PdoIaly 3T, W S-G9 $ SMER-0GER 1 Tgiadl aaT 941 §3 &7 91
mﬂaﬁqﬁrﬁmﬂmaﬂaﬂmﬂﬁwﬁﬁ@f% | IR ST e & TOUf TR TR ST SRR AR o | sigTaRasiyg e Tome ¥ e
TR T v il 3% aruTe I iR grefRiar &1 varo @ | weadf vonell o ree-usfy § & wad oren anfexta 3 w8 | avaR-wwifia e &
wmwﬁm&mmﬁm -t} F FRrea 6t gam 1 3ol &R v A S wnweH e, wmite sifiat ok Torat seTeeR @t
WER Afawd &1 e I

Iy MY B ugey A O Y Y 51 WY gargd:

Ty -TETe e famofy 7 TeeRer # e yftre @ frde e 2
150

2, TS affiraaf

3, ATTEY

4. HAlgp R

Correct Answer :-

Page- 10



14) WETHT framafy ¥ v wepd, saeg ofv Afteht - fi=T 6t urarell & Suwey 81 & wifevs, wfme, g4, A, ded-are onfe % yervs aftsa 2

I vealt % g HUSR | S Twae @1 o= A e BT &1 1l T, 4 vaeneit # Rremfne & gen Aeme, e & fme

ﬂm@am BT FHTEE 31T e g 3¢ Heieqa 1y 31, A SH-51a F TER-TaeR S Tghadl aa=T a4l §7 &5 31 T
ECal TS A oot € | TR IR W1 & Y0l SR W STHT SRR SRR 1| SigTard=iy ami® Tl & e # IRa 37t

myﬁw:ﬁﬂsmmﬁ?mmmélwﬂwﬁﬂﬁwmﬁﬁ%mmmﬁﬁdlWam’rfﬁaﬁﬁﬂvwwwwﬁ

gﬂﬁmﬁmﬁw -t & forea w1t gom v+l g% wue @ S gt R, arfue afimdl ok weidty aager @1 uew Afded o Fdes

I

IO T @1 UgH 1 I Y Uy 6T IO aargd:

UL - HeTeie faamfy % greae o JH fAER e Wy gl e ¢

1. 3@ T3l & faga wveR

2. I T H AU A g &

3. G WA ofi s H g &

4, Wanmarmuwaﬁ%wuﬁ?ﬂﬁtﬂﬁﬂ

Correct nnswer -

« S el ¥ fAgE YogR 3

15) AETHia faamfy # T W, saeg ot Afe - Fi=T &t umarsi  Suweu § | A wriwve, s, g3i4, =, Wied s onfe 3 yeog aftsa 2 |

It ATl ¥ e YUER | 9% FHES BT A AR WE gy | uid =, mﬁwm&ﬁﬂﬁm%%ﬁmﬁm - afimR & g

error, pior aufa | Tyl o1 Sare g off fr-ael g1 9 ederdty 3T, W SE-SaE $ STER-0IGETR ST USadl aarEn auT g% 8 @ wHE

mﬁwmﬂﬁmﬂﬁmaﬁﬁaﬁilmaﬁwﬂw%mmwmmmmmlmﬂu Irenait & wreAeTe # A It

T w37 srute T SR gRafRfar &1 o @ | weadf wronelt Y erem.ufy 1 & e g Anfesia 39 1R | rEr-gwifE @9 ¥ e S e

gﬁwmww-ﬂﬁﬁﬁwaﬁgw I Ui B T & TR AU e, At aifireal 3R Iee Y JaeeR $1 WER Afdwd B e
I

JULE TR FT UgHR A1 T T WY H1 IWR JAg:

we - o & 9 s 8 Y SR weTe Y Remufar @5t wammof & oot 8t 82
1. I

2. &3

3. FifamE

4, redemd

Correct Answer :-

- Hifoma

16) ¥ o frrear fRrad fagea, aran A% o enait ma w11
AR oI g1 ¥ =TT, A7 A en =i e @i

# & gl g aradl, sit o8 amaw Agt
3@ U W He S WIS, T A g F g

TG T A1 B T F, @reft 71 0= o aw)
TR TS 1§ 38, for 2 | wwm

fora® a+ SawTa MY, Hhd o I@ A
T B W TG B 7 0@, @ T AT $Y aqis il

Fore |i H R w3 e 3
e ‘wE § o Ry frre, gu R e

IUYa TG FI UFHT I IR T Y BT I I

Y - 919 g BT F a1 FE W &, A I gFw A I ww w2
1, TS

2. PRI

3. §1adl

4 GeR

Correct Answer :-

. dadl
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17) # ot frrear ey Rige, amn 3t e ensit wa i)
-} ol §1 ¥ O, 7 A EH Sl e | g

# & gt g aradl, ot g araw wigh
316 T WX g DI Ui, T aigid 3o o4l gig i

TG W 1 B T, el 7 6 6 sl
e ww! 1 3, o o we wmm

e o= S o, goa A @ aETs |
AW B R TS L A a9, ) T IE S IR

wae Wi A g a) wrar, Rar ueas dard)
e ‘e # ar fare ferean, qu o e amgn

IUad YR B UFHT A1 IR T Uy $T I Faigd:
U - B F SFUR 79 B B ST GPAT R ?

1. Ol GG ITeaT &1

2. Rt sifoveF gan g

3. forga) efd A wd wan |

4, forgast offg g

Correct Answer -

- forre) ef® o W waH gl

18) # Y famrew favadl fagen, arar I o enat ma &g
-3 T §1 ¥ TG, A7 A T S e g

7 & gt wE aradl, oft 2 T Aigh
3@ U WY e S Ui, T ieTd S 1 gig

TG TAH A1 B T F, el 7w €
HETHA HAP! IS 34, o 28 we w1l

R S SR Ay, W W TR WA
HEE F W YR B A @, Wl ¢ Sgd B Tl

Fae Wi v e, faar ureew e
wewa wE § ar ey fre, gu R st wd

IUGed TN H1 UeH} T U T WY 1 IR Fargd:
U - H2 F IATAR FE1 FI a9 F4 §2
LFAH

2. HfRH

3. RERH

4, RS A

Correct Answer :-

- W

19) # ot Rrrear Radl Rrgear, arar FF R snalt wa S11
S-aY T §1 ¢ @, |7 A gH Sl fere T gl

# & gforat ug amad), oft w8 T High
3(d U Y G814 Ui, T gl S i @

HE WA A1 g A #, @t 7w d d ww
eI ‘Tl g 9@, o v ge wem

Fra# o= Jawra o, Woa | g wAETS|
AT F R A FIE 7 9@, W TS $3 TREN

waTe Wit # v e wra, R uas e
e ‘we # ar fa farre, gu e fr wkn

IUYTT U B USHT A U9 Y U FT 3T gargd:

U - Bfd & SFER IuST W oIy Wt w ¢ ¢@ wwar 2
1. TS 9 R &1 ya fared B At oan 1

2. if 4 R BT A1l B |

3. T 9 g FTR B

Page- 12



4, FifF @ RIGAR T

Correct Answer :-

. Jife 98 AaE BIR ¢

20) # df frrsar fawad fagsan, aan ¥ for ansh wa &11
R-Y S¥oTd §1 ¥ 914, AT o gH vl farrem |

# & gl g aradl, ot @ g qig
34 T WY Y DI Ui, T aigid 5o 7l gigil

TE T A1 g W H, welt 7 1 8 7
e ‘TA®! |1 0|, o w8 we wem

Forad Ao siawTd o, waa § @ wHE |
TS B W ARH DIE 7 W, W Y e B agqus il

ware Wi # v e urar, far v 3w
g 'S¢ § ar fay farrem, gu e s wrn

Iudod Ui @1 ug@y I g 7Y Uy &1 I gargd:
s -SRI TN AR SR P @R ?
1. i 98 ST 8|

2. Fiifs IGA GG B AT feram 81

3. aifep o TR 3 fiver T

4. Fif g8 YR Y fawg el

Correct Answer :-

. i a8 Gur @ Reg gl

21) # <1 famrew favadl fage, a1 Y R snalt ma i1
ER-UX T §1 ¥ 6T, 7 A g 6 e g

# % gt we aradl, ot wF araw W
3@ T W Fe S T, T g2 T g

g W A1 g T H, Wiet 79 0 8 i @i
TETH HP! IS 34, o 2 wg we

e 391 SR oMY, W | T |
IHTE P IR AH PIE 7 9@, G T IEa B Taug 1

HATE WA ¢ R urE, R e )
e 'Te # ar fa frre, g e et argn

IUYTd I B UFHR A U M YN FT IR qO13d:
ny - sl frardu e S Russ e ?

1. Jenefi &

2B

3. SAERT ARl &

4. TUST &

Correct Answer :-

« TAPAP

22) # ot Rrear fad fagsar, arar 3 fr eneit wa w151
AT-4T oI §1 ¥ &1, A7 Al g H SOl e 1

# & gl s aradl, ot @8 araw Aigh
3d T AY e DI U, T aigia gLo =i gig i

T O 1 B o H, @l 79 0 6
e TSt 91 38, o o |e e

i A= Sawra S, Wepw o YT WS
SHEE PR TP DS A @, 1 T aE B IRl

Feape it § TR umE, R e )
g 'S¢ § ar Ry farremn, gn fm R wn

IUoe T B UgH A IR MY Uy HT I qargd

Page- 13



Y - B 3 fFras TR TR U ?
LA E

2. 9FFEH

3. ATPR &

4, e &

Correct Answer :-

. TEFSD

23) # it s faead fargsan, arar 4 for anait wa @)
AR-AT IToTd §1 ¥ 914, AT o g W st famrem | i

# & it wE amadl, ot g amaw A
@ U W He HH TS, T e g2 i @

T U A1 g WA |, @it 79 1 8 7 5w
e Tt 91 3E, o e g s

R A9 SR S, ebw A TET WA |
SEAE P W A BIE T 9@, W ¢ A5 $y Tqus il

Fars Wi # U R urr, e i dwr)
e 'S # a1 fiy e, gu for fmrst s

IR Ui B UgH A YR Y W P IR IaTgh

T - "3 TP BY B¢ S Tater Ufew & omg udior sg sram af gran e ?

1. eR

2, Hdtet

3. fay

4, TRIT

Correct ﬂn..',wer. -
- faym

24) ¥ <Y farea firad fage, ama #Y R eneit ma i)
-3 GO B ¥ AT, AT A g ot A a@d

# & gt wé aradl, o o) araw At
3G TP W ®8 B4 o, U SiSid 38 94l eig il

TG T 1 G T, el 7 0T 6 gl
g wAw! 6 3, RO =¥ we wwmi

e Sa=1 ST oMY, W | e HHE |
SEE Bl TR D] BIE A @, W TEEa oY ageill

e G H ¢ Uy, R uraw ders|
were ‘e # ar Ry fenre, g R e wrd

IUGed UE B UgHR A g T WY &1 I FaIgd:

Ul - Y i 3 e o & | Fie-an s suge 82

1. IS “TRT SHTH-UT
2. g3 {3 femg
3. YA BITE

4. R ¥ faser
Correct Answer :-

« T e faem

25) ¥ <t frear ey farge, arar 4 o anait wa B
AR-AX oI BT ¥ 4T, A e SOl e @

# & gt we aradl, ot &2 T Aigh
2 T W HE P W, ¢ At g w1t

TE T T g 1A §, @l v @ # wwn
g WS I o), o v | e

Page- 14



e = SR oMy, wea o vEn wes |
AW B WY AP DS 7 7, W € e & Tl

Fawe Wit # v ae arar, far ures dwns)
wed ‘@a # a1 fay e, gu form s wign

IefeRT i Y ugews i O g W BT I aasd:
A - i H oY Wex Ty T o e 32

1. Fga

2. 99

.8

4. gdw

Correct Answer :-

-7

26) # oY ferea fvadl frgean, aman #% R enait wa &)
- T §1 € 4T, A7 A EH i A g

# % gt e aradl, ot & araw |
39 UF Y ¢ S U, T dieia 3 F S0

g W A1 B T H, Wiet 79 14 6 7 g
e "HAH! 6 o, o 28 e wuw

s <A IavTa oY, W a # @ HAS |
AW F W IH FIE 7 9E, 1 T e $ TREl

e Wi # € e, R ues g
g 'FE # a1 fay e, gu o et wign

IUY T F UgHR T O T WY 1 IR FarEd:
Y - Ui # STQ W weg o1 Far A g g 2
1. ufa

2. 99y

3. ¥adi

4. GIRT

R so—

. Ofy

27) # 4t frrea el fargsan, amn A% o e wa #1g)
AR-AX TRl BT ¥ 14T, AT W S S 'l

# % gt we aradl, off o T wigh
m:q%ﬁggﬁﬂqﬁﬁ,q%@ﬁﬁn

T AR A1Eg A H, Wl 79 74 g A e
wETHa HAS! &1 &, o =8 we wawi

e A SaTa oMY, Wew A Y@ wAE |
SO @ W IO BIE A O, Wl T aga $Y ages il

e Wi H ¢ ue urar, fear o )
Hgd 'S # ar fas ferre, gu fom Rt win

IUYE YR B UgHY R U T U &1 IR aarsd:
wo -wfa fay & ot s mar 2

1. ferrea & FRor

2. 3IFF & TRU

3. 3EHN & PR

4, QLM & BRO

Correct Answer -

. forrE & wru
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28) # it e favadf Rgea, S i e ensit wa i)
-} ol §1 ¥ ETET, A7 A EH Sl e | g

# & gt g aradl, ot g araw wigh
36 T WX g DI Ui, T aigid 3o ol gigh

TG W 1 B T, el 7 6 6 sl
e ww! 1 3, o o we wmm

e o= S o, oa A T aETs |
AW B R TS L A a9, o T S TR

wae Wi A g a) wrar, Rar ueas dard)
e ‘e # ar fare ferean, qu o e amgn

IUad YR B UFHT A1 IR T Uy $T I Faigd:
WS - B SIERE B U E) UG Tl 82

1.9

2. 9@

3. Sl

4. 3

Correct Answer -

= IR

29) # <Y famrew favadl fage, ara 3 o enat ma i1
-3 T §1 ¥ TG, A7 A 79 S e

7 & gt wE aradl, oft 2 T Aigh
3@ U WY e S Ui, T ieTd S 1 gig

TG TAH A1 B WA F, el 7w €
HETHA HAP! WIS 34, o 28 we w1l

R S SR Ay, W W TR WA
HEE F W IR B A @, Wl ¢ Sgd B Tl

Fae Wi v e, faar ureew e
wewa wE § ar ey fre, gu R st wd

IUGed TN H1 UeH} T U T WY 1 IR Fargd:
T - R W A By B T a2

1. 7% areft

2, =T

3. Uelel

4, BRI PTIH

Correct Answer -

. o

30) # i Rrrsar feadl Rgean, amar 3% R ansh #a F11
S-aY T §1 ¢ @, |7 A g6 Sl feare T gl

# & gforat ug amad), oft w8 T High
3fd U B e B Ui, T dleia gg i @i

HE WA A1 g A #, @t 7w d d ww
eI ‘Tl g 9@, o v ge wem

Fra# o= Jawra o, Woa | g wAETS|
AT F R A FIE 7 9@, W TS $3 TREN

waTe Wit # v e wra, R uas e
e "o # ar fay ferren, g o et amg

IUYTT U B USHT A U9 Y U FT 3T gargd:
w - gfva Bfa o) s wEdl € 2

1. @it

2. |

3. %M

Page- 16



4,91y

Correct Answer :-

« dlad

Topic:- General Sanskrit(L2GS)

1)

eellehl afScar JeNfAfCTeET Ueed YGHc FIId -

Todl ATET HWcd Sl AT IreTehs |
Hifolel: Forgl A o 8 aAMEd oIard: ||

fearely wfcaarh Srcrraast Safced: |

TRYAeagrohSCle g (AT aTHIRTATC, I

Uod: SUd: I HhHA: & & afea?
1 qEE I I

UTdeh shelged

2

d-lc\{érCi UTdeh o

3

UTdeh AWcT O
4. X

Correct Answer :-

HYcd Ulleh o

2)

Page- 17



aRTeE ISl TeEd YeHeR FaId -

gITOIhIAT: FElcHa: 3fefddia: Ta 3fed | 3 HelcHd: $RARY JT&AY
3cHdY  AUgd| 3cAd: 3 E-URENEd, GcUEd, Hooed, e,
AT T e |

gifeleplcqa: 9fday WIeauIAEEd YUIAT safd | 3T # g 31
3HAET ? 3 3TUC-GHed A |l Ypia-dleed gdd, aeiy
39aay fafdeaoife $gArfr fasmalea, &y avagsarfor s aeizd,

[ [a¥

IAY Hifehern: Fotfed | fdel: Aea: Foee: T dld: d6id | Tl Higahe
AY-FAT HASAT: SeHcel: Sdled | Tepd: a0l Pdoe: o T TER
ATAT WE: Godled | gifclplcad adsi ST g aX-fajiy @akicd

A b

| d WRERATASed | gifcleplcddsd 3RFETET AT 53 Uf8<r- gifelsr
feTogsfaar: AT M | RIUTHAY: gear ATdEHd, | aF T I
UEAG: TRANFT: 3e7ac | U hdR T gl TTHaId, T
Hel UG Mol 337dd | Udal oo TasAElal glfelel 3TGser | d7
vees ARRI, J #Is ur gegt ufdser | seraa: gToar @1  FEaRd
gIT 3T, | UEeleE] HaoT G Adsed | dfAeReT TY: 3cHa:
vafele: | ifelhrAT: 3ed Sl 37ee Ysdled gifeidhiags Pdfed |

TEXUaRAY 316 wedifderdd: Uehduaasy fohe ?
R TeheauEy
1.

Correct Answer :-

eyogesiamn:

3)
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gellenl Gfdcar srenfafevesd ueered gl YA -

Todl Aed AW SIIdl AEd dTdeha_ |
HifeleT: ol ARed o & AR STard: i

fgarelr Tfcaant SrcarasieT Sdbea: |

TRIAMeagoaSCled G H e a THTRIAT |

T T holged 31a3q»a-i U o afd -

Jua:, #ifae:

1

alledd:, olHa:

| S, HifoTeT:
, Alfedet:, gad:

Correct Answer :-

SArrd:, Jifaa:

4)

Page- 19



IRTeE UTocdr 998 %Aﬁdgcdi Taad -

gifclehraT: HEIcHd: 3fefdda: Ud 3ifed | 310 Aglcqd: oAy AEIY
3cEAY AUAA| 3cHd: 3 BHH-UREEEN, S[cd¥d, HooAed, e,
AGATT T AT |

gifeleplcHa: UTday BIeaUTHTaEd IUMHATT siaid | 31 & & 3%
3CHIET 7 3 FQ-dEeaed A dfd upfd-dleed gdd, aay
39aay fafduauii sgare fGeafea, &3y aqugsarior oftsr adafed,
3TAY Pifehel: Foifed | Mder: Hee: Faleen: T dld: dgid | Teed HIGHhd
AY-FJAT HASAT: 3efcal: Sdfed | Yepd: 3Th0T Pded: o 3T TER
AT ([ Golled | gielhicard TdsTd Sen: qEd a¥-faie [aeeRied
| O TREUAISded | gifeihicaasd IRFTET HAT 5T JIAGT- sifclel
oy #fdel sl | RIUTHAY: gear ATfdeadd | aF T I
JEcllG: UHTEd: 397ad | [Udar aear PERD AT AT H R, TSho-c;
HaT Ud 37ghel: 37dd | Thal oddd EI&HFEIAT @it 3feser | &1
UEdG ARA, d $Is Hurg gegl giaser | sEad: $TedT |9  FIAd
YT 378 | TEIGE] HaoT FUiE: 1fased | dReered Ty oqa:
gEfeleT: | BT 3fed Sfell: 37fee Uedled glieinlees Hdiod |

IAY U FPolled -

Correct Answer :-

ShITehel:

5)
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URTEE IfScal TeAEd YA A -

Fellfe ST HETHFUCAY: | ST QMo ddeAdUiG: T aad | I9 vd
A #afed T Al SaaAfd 3HaH | TATIAT: IEAST YF-Yo0-
PhoG-Fel-lelliaeh Goedl 8ol YEddihdied | 3EAh GRId: 30 Tdsd:
[ASTeiee WeTafed | Iae9dy: A JH-AIR-AI-JUIdi{orehr-3aeT-
qATAT QNS T | TReAAT-UIGUIATHS U Q[ShT:, ANET:, Hioedgl:
T Uded | JAT AT BRI YITSled, $edUd Gald, I[6-GanNd,
FSUSRI, JAeGHhR! FART af HIs TITSed | Td 3THART ATl
e 3T Jeoled | e Sieagdrdesd WEfed | Td: sERvEaeedd
| U9 JeEIY: AN SE: 3UPdfed | vaed faurd wauffa: wegdrerer
ATOTheTer HAFAGCT: (T A STATEIATeRd ARFAST HiGHAT 3TRI)
TIARICHT 3RS | dieelid 3T 3caaisd Ufaay AU 3camget
AR AR | mmnfam TAUREY JATIUTANT Facdal TReeIde
IR | a¥dd: Ifq ad Qﬁﬁﬁ'Qﬂﬂswﬁq HATH, FERIUT HATRA,
geTIon ETRETOT T HAUH el A S TrafE ¥ av-eErae:
AFesT: GoldeTicadre] $1dd |

3ol FATRIIUTHAT FeAcael TRETEITH |

Correct Answer :-

 gorif

6)
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eeliehl afscar srenfafesesy yeaed YAl FaId -

TSl ATEd HEcd STadT AfEd TTclehs |
HifAT: Shotgl AT o #I T1ied JErd: |l

fearel Efcaane Tarcrraser Safega: |

TRYAIe o geoh e g G e aTHTRIAT |l

TATELYLETONYH TF o #7dd -

Ecis

, Teareir
. FTeTaTSAT
, SRR

Correct Answer :-

| 3ifAarel

7) .
eellenl afScar IreNfAfEseed ueeed Ygecal Jaad -

godl AT AW SIdl ATed ITdend |
HifAA: FolRl Aed o d7IT aried Siard: |l

fganel Efcaane Tarcrrassl Safeaa: |

YRIAeagrchoeTes (G e dSHIRIAT |l

e
e

AT
o AT
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Correct Answer :-

AT

8)

URTSE UiScal Tee¥d EHccH I -

Al ST HAGFIcAY: | ST 8T ddeldiIiGd: UF add | I T
d #dfed TF HAJelAl SiaoAT HHIH | Joaeqdd: TEAST TF-Jou-
ho-FA-helllah Gocdl 8lelel YEddIhdled | 3EAlD gerd: 3T Tde:
fASele Meidfed | Ieudy: Al IMH-AIR-dIf-queiferehl-3udsi-
IATAT Mo FEATecd | TSIA-UIGUIAHAT Ul ShT:, HITHT:, Fleg Igle:
I Yd¥ed | J&T AEHFI BRI UITSfed, Sousl Gafd, J6-Gand,
FoUISR, 3EfcGhRl FA>AI df $56 WTSied | Td IEHST e
IY: 3T FJeoled | et Sefardede e | Ud: sERuEasedd
| TF IAEIAT: 3EA TE: 3UPdfea | Taad faurd wosiia: segarerer
AMUTchellel  HMAgIET: (F: A STaEleed AfF#AsT $¥FEAT 3mdd)
JAAGICHT 3IRAT | dfeeld IRET 3cqarsd Ufday AaudEA 3carged
IS ARAR: | ﬂamﬂfam EIUTREY GETRIUUHATY gcdal TRIJEH
R | a¥dd: I I giday a?mﬁaqa' HAH, FETRITOT HATA,
JeTIoT ELETOT T HAH ST T G El_clﬁ-‘l'lT:r ¥ d-oldr-uGy:
HFYeel: delaFqicaar #dd |

ST HgTHFIcad:
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URToe UTecdl T Qgﬁﬂcdi I -

gITOIhIAT: FEIcHd: 3fefddid: TF 3fed | 30 Hglcwd: $IRAAY HEAY
3cEAY 0T 3cHA: I GIE-URENEE, ¥, oeled, IeNEd,
qiGaTT I 3 |

gifopicaa: iy BleaomAeed qotArl safd | 3 g 3T
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2. TER-IRef T B FEE

3. (UG gEICEA

4. FITS B g U 9 UHa1

éﬂrm An.s“;er.:. R I @ i
- grg-giif g9 § $fgard

52) f&< wfewa & ‘gramare: o1 wadw e aren wmar 82
1. giEFE U

2. gideRTg s=

3. R Rig e

4, SIS ey U]

Correct Answer :-

. BRaTRmEEA

53) T e aany -

B B I wgard 3|
1. UEY

2. U9

3.71E

4, g T

Correct Answer :-

- 1=

54) e fawea qang -

g et faftr |l siiv Wi ¥ g &y oik ey &) gr-guiavaand) syt w8t s 21
1. Afd s

2. Hgl® g
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3. R
4. AHRHM

Correct Answer :-

» I

55) Wel faeeq Fargd-

s wars 39 R ¥ Prdver §, i Hwsife ¥ Fed S ah
1, T Al

2. faemyrg Sl

3. SET® det

4, AdgigreTs gt

l‘.‘or;'ect Answer.:- .

+ TS et

56) =l AU 3Ty § Frde 7E ¥ we iH1 TR $Y WM F a1g wddr W AN Ixiad § gad @l 81 U slad $Y 47 BHA B
TN €, W BT TSR B YT GeA I W71 -T81 8| T TP YN Pl Ay T P 00741 T8l § hd, Waied TP QA ARIRS S, W Hiex
AT STTE1 @ HIER Te ST ST U $3 § 318 o 781 €t 07! argsalie 13 T £} wdar ¢, fbg gary 1 & gan ueiht & 9
P} T Ay TR S IRT S waear g Wi §, 98 geY i 9t Eaen 7 arue e gt ariRe ) g wRer e ariRe f gR s & any
T ST 1 WY ST gl €1

Irfaa ufvsde @Y vewy R fow o ny w1 IR fafau:

FH U UNTH B HIEY TAT B WG7d1 Tel & TP - T $Y ST 194 1 82
1. JYD| 98 WA W g1 Biail

2. 78 Frver 1 g

3. I aIfd@ dty 78l g

4. iK1 AT TE &

Correct Answer -

- I9H g e 7@l gl

57) T@d=ar AU oMy § PRy T8 ¥ 1 wo a1 IR B WM $ a1g wamar Wi R SwiEad § 959 Wikl 81 U iy ®f o7 vHm ot
TAT B, IR BT AITY S 3aT e B WaTal e 8| §H TP N H A Ta B WaTdr 781 2 wea, wafd v 9rAe A oY, 6@ e
TR W1 & AIeX T6 BT R0 U $4 H B8 SISA1S 761 g1t | §HP! PSS R T 31 W&ol ¢, fg gar 74 & 5AR uoiki & o
aﬂmmwaﬁﬁag‘rgm i e g W §, 9% g% fd 31 WeaaT ¥ a1ud e g aieg] g TR01 TE1 9fey 5 g% waeaar Wy
TF SR BT WY ST |

Uy ufiede @l ugay A fiu Mg vy @1 3w fafe:
R TR 1 3 i e € W 82

1. SRR 3R Fefeq

2. TH &1 Waadl

3. T Bl TR

4, TG BT AP

Correct Answer :-

. IRIPR AR FaH

58) gl 3T 39 # PRder 7 71 v Wiar UR TR 9 F 918 T WS AR Seiaad ¥ 9gd ol 21 UE st B o sar @
T €, W BT TR D YT e P W71 181 &1 3 TP NI Sl Aiex Taqm 3 Wad7a1 781 S b, wafds U Q= AR &I, i flex
TR W1  HISR T6 7 A0 W 3 1§ 318 T3¢ 761 9t | gus) sesuliey i) 1 #) wad=ar 8, fFg var 1 @ gan veki & u
aﬁﬁﬂﬂmﬂﬁ?ﬁﬁﬂ?l Tl TadTdT §H U 8, 98 gAY Sfed o1 WasdT # ATy el gl oitu g R 3@ iRt i g1 waedmar & @iy
T I T WY FST BT 2l

Irfa ufvedg ®1 gge i fRew T vy % I e
ot RN & 7 areswiten W™ 9 wWaAar 82
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LTRSS AE

2. 5 BN SfraTe T &t

3. 5@ BHR T ¥ ol &1 bl 71 8
4, 5@ HieX g &1 9 8l

Correct Answer :-
« TAEEARTH Y A S aeaE e

59) F@Ear AU 31y F PRYe 7€ ¥ we a1 UR B WM & A58 T Wi AR Juiadd § 9ea el 81 U s $Y uF ouH @t
AT B, IR BT IR S 3YaT e B TaTal T8 B 1 §H TP N $Y 11e Ta B WaFd1 781  9ea, sl v 9 Ariiie oy, W) il
TRITT SIaT & AIeY Ta 7 AT U 3§ 918 STorE 761 g1t 9! eeswie 1R 1 3t wadsrar 8, fbg gar 1 @ 5aR uokil & a
aﬁwﬁmwaﬁmﬂ:‘fgqlﬁmﬁm%,ﬁgﬂ%aﬁwﬁmﬁmwﬁﬁamlﬁmmmmﬁqﬁ?'ﬂnﬂm%m
e g BT Uy G381 |

Iugad uivede ot uget A 2 1wy o1 3w fafa:

T Uil & waeaan Wsmar) iR Saiaeadr & aea ol 82
1. T UIHT IR & & &g

2. 3T YT PR F &1

3. 087 Wig & SR

4, Fr13f & BRI

Correct Answer :-

« U GHI OR &3 F a8

60) T A 3y F Py T B v i ur AR W ¥ 91e Wdaar Wi R Ssiead § 9ea ol 81 v fd 9 v s #
TAAET B, UR BT AT B 3aT P B Tl T8 8| §H TP NI $Y HIeX e Bt Iqa=ra1 78l & 0d, Safd U SrArg AT o, ) /e
ST STE1 @ HISY Te &7 A0 Uit $31 § $18 SIS e g1l | gHd! aeswiay 1R T #1 wdsrar ¢, fg gar 1 @ g ueih & 9
aﬂmmwaﬁﬁa:gm W T o WS 8, 9% gAY fe o SdadT 3 e T8t g afee ) 5 wRuT e it 5 BY wadse & |y
TS I T Uy G381 1

I ufeedg BT uget 1 Ry Tg vy %1 3w e
T & Y B9 0 ST e 82

1. HRBR

2. gIi@

3. Fwg@adm

4, fAdegr

Correct Answer :-

o
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PROFESSIONAL
e EXAMINATION BOARD
[ébgé%rpc}notion Middle School Teacher
Eligibility Test - 2018
7th Mar 2019 09:30 AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) Identical Twins have ____. / HHEY 9S4l (3ATSSiedHd ¢Ivd)

1. developed out of two ova / ajf e ¥ ol Ejlﬁ %I

2. no identical heredity /aﬂ'ﬁp It 9=y aﬂaa'f?z‘m :Iﬁffﬂ?ﬁ %I

3. common heredity / o gaH Gﬂﬂaﬁm B‘Eﬂ %I

4, usually no resemblance to each other/ 3TH IRW U ELRZI)\f @fﬁéwqﬁal

Correct Answer :-

« common heredity / o gaE HHEFQWF‘IT a?ﬁ %I

2) Masculinity and femininity are typically linked to ./ Ioud 3R g 3 dR L° L4

A IS T &
1. Sexism / oG

2. Sex / TefiT

3. Gender / TeiTT

4. Patriarchy / felﬂ?l?{

Correct Answer :-

® Gender/ﬁ‘i"T

3) It's the part of the scientific method that uses the data to help explain the results of the

experiment. What is it called? / WWWW@%@T%G&W%MH&
RS HIA H Heg HIA 3 T BT IUANT ST ¢ 1 3 T Hgd 82

1. Conclusion/ ﬁﬁé
2. Purpose/ PRISE]
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3. Hypothesis/ Y Ul
4. Observation/ 3(dcldh

Correct Answer :-

« Conclusion/ ey

4) Judgment should come through a systematic analysis and evaluation. This is known as

/ Trofa ve orafRud faxdtuor 3 gedie & Aread & g1 91Tl 39 =
ST St 21

1. Critical thinking / T8+ fda=

2, Insightful thinking / SIAEYUI i
3. Emotional thinking / HTa-T&& feicH
4. Divergent thinking / SORIRY fefq
Correct Aﬁéﬁer - |

. Critical thinking / &4 =

5) The average attention span of a high school student is: IQT:FB'FEE o & BE BT NTd
&1 3fafty farait il 8:

1, 32-40min/ 32-40 &Fe
2. 25-30min/ 25-30 fHFE
3, 10-12min / 10-12 f&Fe

4, 15-20 min/ 15-20 e

Correct Answer :-
« 10-12min / 10-12 ¢

6) When is the best time to reinforce behavior? / TG DI Gd erd B BT AT 3T
YUY 69 3?2

1. Long before the behavior occurs / IdgR Eﬂef 3 dgd JHY qﬂﬁ
2. Long after the behavior occurs / Wéﬁ & &g HHY dlg

3. Shortly after the behavior occurs / JdgIR g‘ﬁ@ PO JHY diq

4. Shortly before the behavior occurs / GIdGIR Eﬁﬁ g DS HHY UE@I

Correct Answer :-
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« Shortly after the behavior occurs / HdgIR EEES) P JHI d1q

7) When a pleasant stimulus is added to increase the incidence of a behavior, it is known as:

/ T4 TP SqGER B Ue-13 &1 9gM & [T TS WG SE1UP &I SIIST odl §, a1l 39
YA AT

1. Positive punishment / YPRIHD qUS
2. Positive reinforcement / Wgﬂﬂﬂ:{
3. Negative punishment / TPRIHD GUS
4, Negative reinforcement / THRIHD gﬂﬁﬁq

Correct Answer :-

- Positive reinforcement / SHRIHD YA

8) Unless the typist, in order to learn typing prepares himself to start, he would not make
much progress in a lethargic and unprepared manner. Who proposed this learning theory

which believes in the ‘Law of Readiness’? fﬁﬁﬁm,?@fﬁﬂaﬁ\w%mm&ﬁ
I B P (oY AU 81 Hvar 7, 99 TP 98 TP G SR SUiea aeid & 9ga Wifd
qﬁa?m 39 31T Rygia &1 ufaures fewe foan it <aamar & e § fayrg
HIAT 8?7

1. Jean Piagetf\_rﬂ:[ﬁl?fﬂ@f

2. Edward Thorndike / USTS UTHSIgH
3. Wolfgang Kohler / IR PISTR
4. Tan Pavlovfﬁa'l:fq'lfﬁ‘ha

Correct Answer :-

« Edward Thorndike / TSdS YHSE®

9) One way to involve all students in the class, so that no one feels left out is by: / PET ﬁ'

Tt BT ) WA FA F1 TP AP = B, e o1 N I aegm A= P A
ot fearmar g:

1. Punishing the non-performing students / TR-YER B aTel BT &l 8 1
2. Changing the seating arrangements / So B TaRIT B CHSEI
3, Ignore the uninvolved students / {1 2T B dTel B B SU&HT HRAT

4, Send the uninvolved students out of the class / CEIRUIES Bﬁ anﬁ E’ﬁﬁ ﬁ DET @f EIRRS ﬂ\—:[
G|
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Correct Answer :-

« Changing the seating arrangements / S Pt TRIT Bl TGl

10) During a guidance service the help that a client receives is for: / TP T T R i g
&R, 98 Uag Sl U U6 B 3 e fradt 8:

1. giving solutions/ THIYTT A

2. making decisions on behalf of the client/ TP B 3R 9§ Fvfg o=

3. impose opinions/ XTI e

4, focus on setting goals and problem solving/ <& o 3R e T 0% S o

Correct Answer :-

« focus on setting goals and problem solving/ ST&J FRT SR o= [T UR T &

11) During development, a major prerequisite for learning is: / e & kM, ftrm &
fore T W = B

1. Maturation / URU&ddT

2. Encouragement / Eh?\‘:l'l_ﬁi:l

3. Guidance / IR

4. Financial help / i B REGI

Correct Answer :~-

« Maturation / GRUgadI

12) Over protectiveness of parents leads to in the child. / HaT-fan &t srafys
RETHBAT T B FI 3R A AT B

1. Confidence / &n?qﬁ!mr

2, Dependence /ﬁ‘l-h?ﬂ

3. Ego strength / 3@HR e

4. Level of aspiration / 3{ThT&f P TR

Correct Answer :-

« Dependence / Rl



Which of the following is a characteristic of the project method? / FI=fIREd ¥ & HIA-3dt
TS Uioiee fafy & foivar 82

1. A voluntary undertaking / Ych 455 h TIIl %I
2. Carried in its natural setting / 3{U=I UTdhfcdh BT T @ STl gl

3. Problematic act / THEITH® B |

4. Used for all round development of child’s personality / ©TA ¥ e & gaftio e & ﬁ’TQ
STIRT & ST B

Correct Answer :-

« Used for all round development of child’s personality / 1A P Afddd & Fafior faerg & fa
IUAIT 1 St B

14) Which one of the following is a principle of counselling/ Frafafee o T o wmRt o1

e frsia 82
1. Diagnosis of external appearances. / e}t fe@ra &1 e
2. Acceptance and understanding of individuals. / feTdl 1 @E{Tﬁl 3R HHHA

3. Flexibility of program according to community needs. / W AAH AT & SIUR
HRIHT BT AT |

4, extending help to all individuals. / Yt =il &1 Terd YeH Sl

Correct Answer :-

« Acceptance and understanding of individuals. / HfGad] @t W 3R qHA |

15) Which is the second stage of psychosocial development according to Erik Erikson? /

e TREET & SGAR, AT BT BT guRT aR01 S IH-1 82
1. Initiative vs. guilt / Ug ¢l -1H UY

2. Autonomy vs. shame and doubt / Tl S99 XH 3‘?"\" ﬂa_({

3. Industry vs. inferiority / gReH S99 g1l

4, Generativity vs. stagnation / 3GIRdl d-H dgMd

Correct Answer :-

« Autonomy vs. shame and doubt / T S99 TH G?R' ﬂ%‘s

16) The premise that an individual's behavior and affect are largely determined by his or
her attitudes and assumptions about the world underlies: / 98 STYR o fedt e &

Page- 5



AER R THTE B 79 THM TR IS TN 3R AT & 0 & IR F Argarsii
1 Rruifa fear wmar @:

1. Cognitive-behavior therapy/ TIATHD-HIGR DRy

2. Psychoanalytic psychotherapy/ TfagvuTed HAIfIfHeT
3. Milieu therapy/ fHQIT3 Oy

4. Modeling/ ATSeT

Correct Answer :-

« Cognitive-behavior therapy/ TIHDB-IGR Dry|

17) In which stage of development does the child learn motor and physical skills necessary
for playing different indoor and outdoor games? / faer & ford @R § s=r ot 3?3.1'\"
IR 3TITSR AH WeA & T smazges wiex 3k RS Fiwra Haar 82

1. Later childhood (6 to 12 years)/ U= STeATdRT (6 T 12 E'Ef)

2. Infancy (up to 2 years)/ QRITIRIT 2 GL| dd)

3. Adolescence (from 12 to 18 years)/ fpRIRTaRT (12 18 acfam
4, Early childhood (3 to 5 years)/ TR IeaaRIT 39 5 'CTET)

Correct Answer :-

« Later childhood (6 to 12 yeats)/ U= STEIITRIT (6 T 12 T)

18) What must be encouraged in the second stage of psychosocial development according to

ggn?f@wq%mﬂ,ﬂ%mﬁwm%gﬂ%wﬁwmamm
2

1. Relationships / G&Y

2. Support / T

3. Proximal development / Mpcadl fae™

4. Exploration / 3N

Correct Answer :-

« Exploration / 3N

19) What theory focuses on the role of operant conditioning in language acquisition? / HIHT

RATEV F Wl Sgp - B YfeT W 14 I1 Ricgia iaa &2
1. Nativist theory / Afefave Rigid
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2. Nature theory / ﬂ?ﬁf Rigid
3. Cognitive theory / GIHTE® RiGid

4, Behaviourist theory / O’stRdlcﬁ r%lqgid

Correct Answer :-

« Behaviourist theory / IIGRATG] RIGId

20) What career would be ideal for a child with high spatial intelligence? IWW@

I T & T S 9T UaA 3SR g2

1. Architecture / dI¥h ¢l
2. Musical composition / EUIGEEE]

3. Politics / ITSTITd
4. Writing / fora=1

Correct Answer :-

+ Architecture / IRl

21) Interest as well as is a must to achieve desired success in a task. / =& 1Y

Y, UH P A gifesd G edl T B34 & fold axge® g
1. Attitude / SFHRT

2. Hard work / B3R URYH

3. Aptitude / T

4, Intelligence / @@

Correct Answer :-

. Aptitude / TRTaT

22) Who is the father of Psychoanalysis? / A-ITARAWOT & P DI E?
1, Carl Jung fﬂﬂﬁ@
2. Erik Erikson / Q|Q$ Qﬁa’ﬂq

3. Jacques Lacan / Sllch SIEa

4. Sigmund Freud / € W1oe

Correct Answer :-
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« Sigmund Freud / RFAE Troe

23) The Two-factor theory is introduced by: / fg@R® Rigia 39& g1 ufauifea fea

T

1. Lev Vygotsky / %aa@ﬂ?\qaﬁ

2. Abraham Maslow / 3{STgH HIH

3, Jean William Fritz Piaget / ST faferay fihes fUarst
4, Frederick Herzberg / ‘3[9_{':»'&3‘7 Bﬁa’f

Correct Answer :-

« Frederick Herzberg / HeR® B\_S'l'_ﬁl"f

24) The two factors which were identified in the Two-factor theory are: / feorR®
Rigia # 9 3l aR®T 31 yga@ &1 718 f, 3 §:

1. chemical and social / TS 3R ITAIIG

2. motivation and hygiene / 3IfURUT (@fe3TF) R TW=3dT (BT39IH)
3. physical and economical / Wifae 3R sidemdig

4. biological and environmental / Sifae 3R TaiaRUi

Correct Answer :-

« motivation and hygiene / ffTRon (J:m%aﬁﬂ) 3R =3 GESIE))

25) Louis L. Thurstone did not focus on which of the following abilities? / ﬁ'ﬂﬁfﬁaﬁﬁ'\a fog
&1 UR 59 Ud. Y¥e I A I dhigd =gl fpare

1, Associative Memory RTEEﬂﬁ '\‘Hﬁ"[
2. Verbal Comprehension /ﬁ'@fﬁ SIAYRTIT
3. Psychomotor Ability/ﬂ:ﬁmw

4. Numerical Ability / TATHD &dl

Correct Answer :-

+ Psychomotor Ability/ﬁﬁ@ﬂw

26) Problem in spelling and reading are faced by a child affected by: / A= @ yuifaa Th T
R I+ 3% U § HET BT THAT HT USdl 8-
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1. Dysgraphia J feTnitean
2. Aphasia / dIdTYId

3. Dyslexia / fSTcifaRT

4. Dyspraxia / fe S

Correct Answer :-

« Dyslexia / fSifaRyan
27) CANCELLED

What is the term used to denote the long-term increase in 1Q over the past few decades? /

Uod o DI 4, q%ﬁm(&niamﬁmq@aﬁﬁwﬁaaﬂ%arﬁqﬁm
Yeg BT ITINT fhaT WreT 82

1, The Flynn effect / T uTd
2. The generation gap / LIEEGNE

3. The IQ effect / 3T THTT
4, The Wechsler effect / JIR UHTG

Correct Answer :-

« The Flynn effect / IESERLIC]

28) P%edagogy means to / TRrem=mmea &1 o
I

1. educate the child / I &1 RIFET BT

2, lead the child / §7ed &1 A DRI
3, guide the child / §<d ®I TS HIAT
4, understand the child / ¥ &I EEE G

Correct Answer -

« understand the child / I3 PI HHLITHT

29) The method that enables a student to solve a problem, carry out a task, or achieve a goal
through a gradual shedding of outside assistance is called: / 9§ fafer < f<dt o =t 5=t

O B g P4, foredt &l &Y SieirT 37 97 16 Heral & Hike Hag & 21ed o
TP A& UT p3 | H&H T 8, I/ BT 5rdT g

1. Scaffolding / UTS (FPHITCET)
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2. Active learning / fohd T
3. Root memorization / & JTHRUT

4, Drilling / |3|%1"I

Correct Answer :-

. Scaffolding / UTS (FHBICET)

30) Babies learn to differentiate between day and night by the age of ./ G| S

A g2 fo 3R I A Sfav e W g
1. Six months / B8 A8 A

2. Three months / ¥ T

3. One year / T @Y

4, Nine months / 1 TgIH

Correct Answer :-

« Three months / GG Irsﬁe[

Topic:- General Sanskrit(L1GS)

1) CANCELLED

T ITT Tfer: Tavdjtﬂa ?

2) CANCELLED
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TMURATFSST SAET 3 7
T |
 Trferer |

JHET |

3.

, Tdel &t |
Correct Ansﬁer He

LLET |

3) CANCELLED

Tadseld’ 3O o olhiy ®U fohe ?
_ d%ord |
_ asefd |
_ dsed |
, dserd |

Correct Answer :-

4) CANCELLED
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, G |
, o |
_ fade |

RACCic

Correct Answer :-

_ GfdaniH |

| T |
4Ia;¢hm|

Correct Answer -

HCAHT |

2¢o’ i FEaT eree: fo@a |

6)

AT erdd |

1.
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GCHD NI i

STATTIeRTSCIGRIRTAH |

3

GEIBICANARIRE
4,

Correct Answer :-

ATEIhTSCIGRIATH |

T3
353U |
AT T |

+N$EWI

Correct Answer :-
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d9HRH |
: D ~

4

Correct Answer :-

HTTH |

3.$Imﬁ|
, e |

Correct Answer :-

HFded |

0 wefaereg: &ieAs g ada 2
i, ""‘ |

[ — Y

d9holSal |
o ey

b
gfersar |

3. 2 -
Eliferser |

4,

Correct Answer :-
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11)
‘BPIEIdl ST T h:?

=l
@I |
_ ST |
l‘m“fﬁ‘l

4

Correct Answer :-

hid |

12)

JANAS ScITT HioHfdeesd Hvd |
gFr: + U:IFT |

o + 3AT |

3 + WA |

T+ T |

Correct Answer :~-

1.
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ey 5y fqagarey fhe?
_faem: 3e: |
_facr: 3q3: |
: ﬁﬁg: 3¢ |

Correct Answer :-

14)

JoHe T, et HIwY foha?

g, |

m|
TG, |
3, <2 ~
7T, |

4

Correct Answer :-

15)

Tod ScUET gidads fha?

_acd |
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ST |
_ gard |

Sr il
4,
Correct Answer :~-

Gard |

16) N : o
Hdl: ATHHEUT chid |
dcd: |

1

, &

7 Mider sfa 9€ guE Fed |

déli\ acd: |

1

. MY deT: |

g ded: |
o"b.

3.
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ch dcd: |

4,

Correct Answer :-

18

o] |
1, Oy
15
5 5
o8 H |
3. 2 T
e H |
4, 2 =

Correct Answer :-
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20) .
MSIH 3T UeTT Helwd fha?
YT |

. e®

R(S4l |
2. o~

ATSIT |
3: e

RIS4T |
4. e
Correct Answer :-

RISIT |
. L

* Farsed 3Ta HIEHA T2 31E?

la—%ra‘fl
TETH |

2.

N 3cdd |
TaH |

4

Correct Answer :-
qEIH |
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23) D )
SENAT: oIC-MUH-JRIGfaad=TeT Tohe ?

3797 |

1

Hdd: |

2,

dd |
-4 o

CEIERIN
4,

Correct Answer :-

W ggeisd $cF Uchd: &:?
o aq |
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qq |

2,

o C[h I

3

FIS |

4

Correct Answer :-

chFHDIL: |
e

2.

hFHSHhL: |
! =

3.

chddch{: |

g D

Correct Answer :-

ch&Heh[L: |
Ny

® 2¢.3¢ i3 gue el forad |
R ERABEEAECICT e i

_ TATRICHIERETGEH |
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TG LIRTARATCAH |

3.

Teh i3l hehlGRIATGAH |
4,

Correct Answer :-

RERENMBEEIEEICEE

27) ) &
Ul A Siedd & fgsfera: T ?

| aTdaEr |
SGIEL

2 [ o

3 - | |

Taeff |
4, N )
Correct Answer -

Tt

28) ”
gﬁﬁs?:r ScITT U J2Ieh Joreh folad |

1 S ALY S I3 |

& YT
2.

®3Y§3 T
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FITSH T3

4,

éérrect Answé.r E
H3 9537 3M

2 C.
AU |
3.
IT0T: |
g 9

® 18 ey deavcad ¥ A 2
lﬁmm|
| &ilaeas |
_ Taraea |
| &flqea |

Correct Answer :-
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Topic:- General Hindi(L2GH)

1) 9R g9 ¢ Fan R g0 9¢ Tan
B1Y H 4 78 9T G oIl 3
st Bt g TET ot Halt Tob T
dk gw 9¢ gan R ga 9¢ o
| BT B Rie 3 g 8

A frrsz s 181 g frse set ast
R qu 92 wan IR g9 98 Tan
wTa gt {5 wa gt S gt T A g
Td A 98 vl w= A 9 T

aR qu 9¢ Tan R gu I¢ =Tan
ST TR $! UeP Y IR A Tt WA P S aaisy|
v i R s §2

1, FHAR

2.9}

3. 9ar

4. R

Correct Answer :-

2) 4R g 5 gan 9k gr 9¢ gan
BTY | 497 Y8 91 &6 |l T

el B g 78 30 Bt v &
9% gw a¢ Tan $R ga ¢ Tan
AT UgTS Bl Rig # qers 8l

A frse 52 78t g Frsy st agt
AR g7 9¢ =@ IR gH I¢ T«
wa g fe A g s T Ay gt
T4 ¥ 9¢ 99 75 | ¢ Tl
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d qu 9¢ =arn Rk gu 5¢ g«

ST eI BT UgHR A IR TH 918 U= $T 3w gars|
TL: IR T T BT 872

1. IEIETI &1

2. Wipar gl

3. GEISAT 5|

4, RO 8|

Correct Answer :-

- GESaIg

3) IR gu ¥¢ gan Hik gH 9¢ T«

FTY H a1 X3 919 G ol T

&S W FF T8I 5a W ¥ TG

o qH 9¢ =@ R g0 9¢ T«

T UgTs 1 g @ ggrs Bl

A ree s3 78t gu sy sl agt

IR qu 9¢ gan ok g 9¢ Tan

T & 5 s T g A Wy 8
A9 T T | ¢ Tat

4R qu 9¢ gan IR gr 5¢ g«

ST TR T Ugdhy 19 IR S 9Td U= $T Ik Ia13¢ |
W= Bid e el & S &I A1 PR BT 87
1, 30 Y B &t

2. BAA R

3. $ad Ugle

4, UGTS 8} IR ST

Correct Answer :-

4) IR gu 9¢ gan Hik gH 9 T«
BTY A <1 T8 91T & Toll 38
e B gF T8I g1 S b THI
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dR g0 9¢ Tar Rk ga 5¢ g

A TETS B Rig e 8

¥ e 3 e g Frsw set ot

IR qu 9¢ gan 9k gr 9¢ T«

uTa &1 o T Y S g A Ay g

o @ 9 991 9% § 9¢ gar

IR gw 9¢ 9an R gw 9¢ Tan

I T B UgHR H1E IS W 918 ¥R BT Sk garsy|
U HfY Aedl ol F fFas JH= it 989 &1 ifa @2
1. Y R T

2, gag AR AW

3. YR TR ST

4. 30d 3R &

Correct Answer :-

. g SR T

5) dR gH ¢ gan ik ga 9 gan

BTU H AW TE 9T G WOl 78

ol HH P o1 o PH ¥ ol

4R qu 9¢ gan IR gu 5¢ 9«

A TS & Rie H ers 8

g Free 531 7181 gu s sel a8t

dR g0 9 Tar IR gH 9¢ T«

Wi gt o vra grEn gt A |y 8

T4 & 93 79 T | 9 Tl

R gu 5 wan 9k gu 92 Tan

IU T TR B USHR A1 IS ST aTed U= HT Ik Fa13¢ |
TS: P13, el U¥U S HIT $E ¥6T 37
1. 3 §¢A Bl

2. 4i&s g8 &l

3. e &t

4, -4 DI
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Correct Answer :-

o T TG B

6) IR gu 9¢ gan Hi gu 9¢ T«

F1Y A T TR IT G WA ¥R

e SV gF T8 70 B ¥ T

IR gu a¢ @ R ga 9¢ 4

AT UgTS Bl Rig # ders 8l

A 1= =3 =181 g e sei 9t

4R qu 9¢ gan 9k gr 9¢ Tan

T g {5 wa g T gt A Ay gt

T4 ¥ 93 99 75 9§ 9¢ Tl

dR gu 9¢ gan ofR gr 9¢ Tan

IUYT TR F USHR 14 T S aTat U= BT Ik Sa13¢|
U HfS fFTe) 3ml 5e4 & Hgare?
1, ST Y B T8l

2. Had AR

3. dad 4R

4. dR 3R gR I

Corred: Ahswér He

. @R 3R dR Al

7) IR gu 9¢ Tan ik ga 9¢ T«
FTUH a1 78 9191 G ol 79

e B gF el 7a H 5 TN
A% qu a¢ wan fR gu 9 T@n
AT vETS Bl Rig i qers Bl

A 1= =3 =11 g frev s ot
4R qu 5¢ gan 9k gr 9¢ Tan
uTd g {5 wa g ET gt A Ay gt
T4 ¥ 93 99 7% 9 9¢ gal

9 gw o¢ gan R g a¢ Tan
mmﬁwﬁqﬁwﬁmﬁm@mwl
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U=: 4R g0 9¢ al H IS g F1 8?2
1. 9dl
2.qH
3.9¢
4. 4R

Correct Answer :-

. 9

8) IR gu w¢ gan v gu 9¢ T«
1Y A T 78 91T 3 Toll 3@

e B g T8 0 HW T TEY
4R qu 9¢ gan 9k gu 9¢ Tan
| UeTs 1 Rig 3 qers Bl

gu e s gl gu e ser gl
IR ga 9¢ Tan IR ga ¢ T«
P I g E e AW

T AT T = | 98 gal

dR qH 9¢ =@ R g9 5¢ T«
ST TR P UG A1 IR S aTet U= HT Sk Ia13¢ |
WRA: T BT fAad g §im?
1.9

2. f&q

3, f=m

4, UTd:

Correct Answér -

o faT

9) IR gu 5¢ gan Hiv gw 9¢ T«
REER-EIERE CEREE IR

e Ut g Tl 50 T ¥ TE
4R qu 9¢ gan 9k gu 9¢ Tan
THA vETS 81 i 1 Gers 8
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g fre? 53 =8 g Frsw sat gl
R gA 5¢ Tan ¥R g9 9 Tan
T 81 5 ra g S g A Wy g
o A 9¢ 991 9% § 9¢ Jar

IR gu 9¢ @ R gu 9¢ g4
SUYad Y BT UG 1 IS S 9Tt U= BT I qasy |
W 4qw o1 31 a1 grar 82
1. fopem

2, 3{d

3. dHl

4. ST

Correct Answer :-

10) IR gH ¢ Tan v gu a¢ Tarn
FTU H AW TE 919 G ol 8

s W FF T8I g W ¥ TG

dR qH 9¢ =@ R g9 5¢ T«

A TS B Rig B 5wTs §

4 fre3 531 78 g sy set agt

IR g9 9¢ Tan ok gu 93 e

uTa g1 o5 e gy g T |y gt

g A 93 Tl T § 9¢ gal

IR gu 92 Fan fk ga 9 Tan

SU T TR B Ughy A1 IS S 9Td U= $1 Ik aa1su |
WH: BT P UITaar Weg 71 8?
1.9

2.8

3. Ular

4.7

Correct Answer :-
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11) IR gU 9¢ Tal ¥R gw 9¢ Tan
§TY H ST ¥ 9T G0 Woll 36

ol I gF T8 70 HW v el
IR g 9¢ Tar ok gy 9 T«

| TETS Bl Rie #t Gers 8l

g fre? 53 =8 g fAsw sat agl
IR g0 9¢ Tan ok g 93 T4t

wra gl i A st En gt AWy g

T & 9¢ I 9% 9§ 9 gat

IR g 9¢ Tarn ok gy ¢ ga
IR U B UeHR e TS T 91d W= BT Sk gaTsy |
e P sl wr @

1, G-I e

2, 3RS Afaa

3, S 9rell Hfad

4, {4 9 S aren A

Correct Answer :-

. e & 7 53 aren afed

12) IR gH ¢ gan iR gu I8 Tan
TTY & 711 33 919 G el 79

as W FF T8I o P ¥ TGI

9 qH 9¢ Tat: R gu 5¢ T«

WA UgTS 1 g #1 agrs 8l

qH 1S3 s =161 g sy sei adt

&R g0 9¢ Tan ok gu 9 Ten

wa & 5 wa g e g A Wy 8
AT TN T QT Tl

9 qu 9¢ gan R gu 9¢ Tan

Iu e TR P USH A1 IR S aTd U= $1 Ik qa1se |
= : fre &1 aumeS e @ g2
1. g
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2. few
3, BRI
4, B

Correct Answer :-

. ffg

13) dR gy a¢ Tan AR qu ag Tar

BTY § Gl 73 91 G §oll X8

el Bl g Tl ad S 3 AL

4R qu 9¢ gan IR g 9¢ Tan

AT UETS §1 T P gwrs

A fse s31 78t g Fsy el a8t

diR g0 ¢ Tat $R gu 98 ga!

Wi g1 o v ST E g T Wy 8

o & 9¢ 96 o5 § 98 gat

IR g0 9¢ Tan iR g ¢ T

ST TEIT< Bl Ue A I ST aTel U3 BT Swie aa1sg]
WR: TG BT UTIaT Weg HI--T 82
1, TR R IF Y Sl

2. ST Y PIS T8
3, B ADH
4. Had YR

Correct Answer :-

. R AR B AT

14) 9 g0 9¢ Tal 9k g7 a8 Tan
BTY H Gl 73 91 & 6ol 8

ol Bt g T a0 S 5 e
4R g9 9¢ gan IR ga 9¢ Tan
AT UETS ©1 T # gers wl

A s =3 =181 g sy seir adt
9k g0 9¢ Tar ok g9 98 T«
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LIS E RN E R

Td 9 98 I91 T © 9 g4t

IR gu 5¢ gan 4R gr 9¢ Tan

ST T B UgHT A IR ST 918 U= $T 3wk garst |

U: IR To0 &) Hfd g1 A 1 A< 31 9¢1 &) aia 38T 87
1. 4R

2. TSt

3. ST

4,881

Correct Answer :-

15) IR gU 9¢ gan v gH 98 Tan

TTY & €311 38 919 & ol 39

ae W FF T8I g W ¥ TG

R g a¢ Tan SR gu e Tan

A TS Bl g @1 GgTs 8

¥ e 531 78 g s sat At

o qr 92 Tan IR gH I¢ T

uTa gl fos ra g w gt T wa gt

T A 9 e T A 9 e

4R qu 9¢ gl IR gu 9¢ Ian

IUY e TR BT Ughs A1 IR W 9Td U= &1 Ik Ia1su |
WRA: TR TRIiRT 7 UTard 82

1. SWRIda qut

2. Rt g8t 3 Tas SIS & A1y 311 Fg1 Afey |

3. Rtk o@t for fadia ofvfRufaal @ =6t aemrn anfey
4, Tt T8t i AR 9@ § gi¥dd oM g1 S|

Correct Answer :-

. SO It

16) IR W W9 OF [Gaga Rl 7 8 a9 a& T &1 78 91 fagpa uwg 76t f fE e a g R &
FRU S A0 3R &1 e IR 49 7 31 US| 390 8% PR BT HH HIA DI ASYT &aT 3R
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wife 1 a8 yH™ B1 AW o 78 S & gféon snpleT § aieR-gs & gRM S% 1R el 3 AR W 916
R UH-US e # T=i- =i did 9% 21ar 411 a8 Hiel ded 9a Iad A1 ST 3npie § 99 98 elaera
TSI A I8 A, 79 I P e A PIS BIH g1 W 37§ R 99reiy Hie 79 U god 31 59 eI W
ﬁageg?ﬁqgmmmﬁwwﬁaﬁﬁﬁwm&,wﬁmﬁwﬁmaﬁ?wﬁﬁ-ﬁ%mm
'r3 [

SR TR PI UgHR 12 YD T WA FT I« Iarsy|
T=e: 5 g # il 7 argel o TR W e Ur?
1. I gg

2. ARG

3. fgdia faygs

4, 9y f[aygs

Correct Answer :-

17) YRR A 99 9F fTaGd TERT 71 81 99 I T4 $1 I8 916 foagpd uvig 76 N S e g en &
PR 3H! 3UA 7 &1 e IS 9\ 7 T US| I ¥ UPR BT HTH S DI AGYT &HaT 3R
i f1 ag ¥ &1 A ot T8 Sa &) SiT snpleT B 9RO % SR SN Ul B WKWk WR 9ig
PR UP-UP o1 A u=ii-u=ity e a 2w 1) 98 Hidl Uga 9a gad A1 gfor snpier o 99 a8 eraverg
TS A ¥Ed 3, 79 U & XeX W BIS H1H 11 IR o1 A SRR FaTely Hid 9% Ued gad 41 59 fwd =
ﬁagz?ﬁqgmmmﬁwwaaﬁﬁﬁwmﬂ,wﬁwmaﬁ?maﬁ-ﬁmm
Ui [

Iuer TR B Ug@H A IS T URH BT Sk aarse|
WH: T8 YHT BT A1 o T8 S A H SR g B2
1. Yol

2.dg

3.9

4, SlHd

Correct Answer -

18) YRR A 9 7 fdapa AER! = 81 99 9 il ®! 98 9 apa wig TS NS mpranar @ el &
PR F79! A0 R o1 e TiRe 47 7 31 US| S99 8 USR BT B9 I B AGYd &ar 3R
Tifea R a8 >H B1 A U T8 S 21 SR e § S1eR-gR ¥ SR S Ul ® Ik W A1
PR UPh-US (a7 o U= U= dia ao aran U1l 98 didl Ugd aa Sod A1 a0 3nkier # oid g eiaweia
TS H ¥Ed 2, 99 U F e A B B 81 W A7 A s sureliy fie a9 tew 9o 31 59 Red w
ﬁa%jfg:sﬁﬂgmmmﬂmwﬁaﬁﬁﬁwmﬂ,wﬁaﬂmmﬁaﬁ?mﬁﬁ-ﬁmm
T [

IUYT TR B UgHR S UD T U BT S} qars|
T: T HIA B IGYd & foas ot
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1, TSt
2, PIRET
3. ClCE™
4. TR

Correct Answer :-
o TSl

19) IR A 9 & fFaga TER! 7 8 99 IF i &) g8 9d fdagpa wig T8 A S mwena g e &
PR S7P! AT fFW F1 ¢ IRINS o7 7 H1 0S| I X UPR BT 10 $I DI AGYT &Har iR
wifed R a8 yb B1 A Ut 78 T A1 SR0r pleT H GI8R-gw F G S Ul ®) Rk W a1
T UPH-UF & | UH9-U=i 4 Hid aF a1 41| 98 Hidl Ugd 9d Tdbd A1 ST pIel | oe 98 erawerd
TS A A, TT U P R A IS BH 3 W 37 A SR Furehiy e 9 U Iod 31 39 R I w
ﬁagig?ﬁqgmmmﬁwwﬁﬁﬁﬁwmﬁ,wﬁwmaﬁ?msﬁﬁﬁmm
w [

ST TR Y UG =T I T W= I Sk TSy

WEH: JEX | $1 U8+ W Midtsl gag fFan oo fFea o a2
1. Y98 IR dof

2, oG &l &

3. ag ©: Tl

4, gag 9T ool

Correct Answer :-

20) YRR A 79 9@ fTaga TERT 7 31 99 IF T4l $I I8 914 fJagpd wig T8 NS mwena g si s
BRI ! A 3 @1 e IR 49 7 91 US| 390 8% UPR BT H1H B DI YT &dT 3R
i 1 a7 4T BT A o TE T 1 ETR0T st H SIeR-g F GRTF S UraE! Y ReR W 91G
T UH-UP [ B UHN-U=i 4 Hid a era1 1| 98 Hidl Ued 9a A6d A1 GIa0T Snpiel | o9 98 eiaserd
ST T ¥Ed &, 99 URI & XMeX B HIs S 81 R T A SRR Freiiy Hid 9 Ued gad 41 59 fe d W
ﬂ‘agag:;ﬁqgmmmﬁmwﬁaﬁﬁﬁwqﬁﬂ,wﬁwmaﬁ?msﬁsﬁmm
w [

U T B UGHR 12 TS T WA BT ST ISy

U= B | BIE BTH B R Ml i A framigaaaa & 2
1. 570 9 DIg T8

2. g did

3. Q1 Hid

4, Uy Hid

Correct Answer :-
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21) IR | 99 9@ [Faga aEart 7§ a9 a@ d $ 95 9 oga g TR A e mmena R iR &
PRUI ITHT 30 T BT &P IRING 497 7 BT US| S0 §¥ THR BT BTH B S AGYT ST 3R
wife 1 ag ybr &1 A i 78 S 21 Sfér anPleT § dieR-gw & SR S i1 Ul & Ik W dIg
PR UH-Up fo A v=iiy-u=iia e 9@ aran uT| 98 Widl Ugd 9a Toa A1 gior snple 7 o9 ag efawera
TE A TEA A, T I P TR A PIE B 9 W T H R Furehv e 99 Y ged 31 s R AW
ﬁa;ﬁjfgﬁ;?mmmﬂwwﬁaﬁﬁﬁm%ﬁ&,wﬁﬁﬁwﬁmﬁaﬁvmﬁﬁ-ﬁ%mw
W [

IUe TR Y USHR H1E UD T WA HT I« gars|
WRH: 3Gy BT UTIgaTE Weq HI-TT 82

1. IR guft

2. $aq fafm

3. Haq faaem

4, Had SR

Correct Answer :-

« SWRIE It

22) TRR A 99 I faaga arant 781 99 a@ M o g8 91d [Aagpd gdg 7ol A fe menamagesR &
PR S5! AT T F1 e IRS 947 7 T US| I7H 8T UPR BT HTH B DI SIGYT &FaT 3
vifea 1 ag 4= B1 AW ot T8 Sa A1 ST 3T H 1SR-YE P GRIH i UigE] B ¥ R Al
TR UH-UFP (& | UH9-U=i 4 Hid a% a1l U11 98 Hidl Ugd 9d A6d A1 GI0T npiel | o9 98 eiaverd
ST T ¥Ed A, 99 URT & WX W HIs $ 4 W T A SRR FTey Hid 9% Ued gad 31 59 fe W
ﬁagfﬁsﬁqgmmmﬁmwﬁaﬁaﬁwuﬁﬁ,mﬁaﬁaﬂﬂmmmsﬁsﬁmm
L [

STfeRT TR B TSR A1 g ¢ U2 61 Sk garse|
U: y4H BT 3 1 g 82

1, e

2. GIdH

3. SWRIdd It

4, Ug-Td

Correct Answer :-

23) IR | 99 0@ [Aaga aant 7§ 79 9@ T $ 98 97 Qogad g R A e mema R iR $
FRUI ITHT 30 T F1 T IRING 997 7 ST US| S0 8% THR BT HTH HIA S SAGYT ST 3R
e 1 a5 >BT BT A ot T T 21 gfRior Pt § aer-gw & ERM %A U] 3 Wk R G
R UH-US e O v=iia-u=i e o eran o1 a8 dial tga 9a Odd A1 gfér snpiet § 99 a8 efawer
IS A TEd 2, 99 U F AR A DS FH e W AT H R gureliy fier 9% Yga Tee A1 3 Rw I w
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ﬁa;ﬁ?}aﬁﬂgzmaﬂmﬁmwﬁaﬁﬁﬁwmﬂ,wﬁmﬁmaﬂ?m@%@ﬂmm
kg [

SRIE TR $Y UgH 412 D T U HT S@¥ aarsu|
WH: TRAT Veg A= § A /T 82

1. QS

2. T&H

3, fae=h

4. dgd

Correct Answer :-

24) IR A 99 9 Aaga et 78 99 g a1 $ 78 ad ogpa wie R A fE men TR R ®
PR D! AU T8 &1 ¢ ARINS 47 7 H1 US| I9H 8% UPR BT ST B DI AGYT &FTaT 3R
wifea B ag yHr &1 A O T8 S 21 3l npleT § SieR-gE % SR SR i1 Ul ®f Wk W I
TR UH-UF &1 | UHI9-U=i a9 ST 411 98 Widl Uga ga Thd A1 SIEI07 SbieT § &Y 98 elanera
TS A 3B 2, 79 U P R A DI B 811 W 37 H R qureiy Hid 9 Uod god A1 596 R I W
ﬁagtga—as:rmmmmﬁmwﬁﬁﬁﬁﬁmﬂ,mﬁwmaﬁ?mgﬁsﬁmmﬁ
TR @i 3 A1

SRR TRl B UGS Ai1d & 1T U= BT It garsel
T 3 W ST W $1H-9T 82

1.3

2. &

3.fam

4.3

Correct Answer :-

25) TR A 9 9% agpa aaRt 7 8 99 a@ i $) 98 a1d fAaga wig 78 A S men e en &
PR I75! 0 T F1 e TRRT 47 7 FI1 031 I7H X USSR BT HTH S DI SGYT &HaT iR
IR 1 a7 AT BT o T T A1 STR0T ST H SIR-G F RIS UIae) Y ReR W G
B Up-TH o & u=hia-v=i fia aw et 41 a8 Hial 3qd aa wed A1 gfEor snpteT # ois a5 efavwerd
T A I 2, 99 U F R A BIE B 9 W 37 A R qurehy Hie 9 U Iad A1 39 R I w
ﬁa:ﬁjfﬁsaﬂgmmmamwﬁﬁﬁﬁwusﬁ&,mﬁwmaﬁ?mﬁ@ﬁmm
w [

UL TR Y UgehR T IS T W= Bl S« TS
TH: FETHT X1 $ a0 19 HIH-9T1 82

L. QUi

2. ARTET
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3, G
4, TRHETHT

Correct Answer :-

26) IR A 99 & [Aaga aER! 7§ 99 a@ A $1 78 91d Napd wig TR A fE meranar @ e &
PR FH! 30 TR &1 S IART 47 7 F1 US| 379 g UBR BT S0 I B AGYd &ar iR
zifea f1 a8y &1 Ot T8 S & ST anpieT B S1SR-gE & SR SN Ul B Wdk TR 9l
PR UP-UP o1 W U=iig-u=iis Wi a a1 11 98 Hid) Uea 9a Jbd A1 GRA0r SnpieT # o a8 eiawerd
TS # ¥Ed 2, 79 U & eR A B B g1 W A A e sureliy die 99 ted 9ad A1 59 RiT A W
ﬁa%?ﬁqgmﬁmﬂwwaaﬁé}ﬁwuﬁ&,wﬁaﬂwﬁaﬂ%aﬁ?msﬁsﬁmmﬁ
Lrd [

IT TR B UgHR S ID ¢ U= B S} qarse|
= el @) T g T8 wig ur?

1, T A PIS 61

2, $I A

3. Had HIHAR!

4, BTIERT 3R TR gL
ey——

. PHIART SR e G

27) YRR A 79 90 fAaga TERt 7 8 96 I6 i @) 98 9 Sapa wig T A S mwana g e &
PR D! A e &1 e AN 41 7 Fe1 US| 396 &% PR &1 $H H31 DI ASYT &dT 3R
i 1 a8 ¥ BT AT o T8 S 1 gfdor anpteT H deR-gs & SR IR urd] B IR W a6
FX UH-US &1 H UHG-U=i Aid 9% ST 411 98 Hidl Ugd 9a Tdd J | GIET0T hIhT § oid 98 eleaneia
T A I, 79 T P AR A BT B 3 W 7 A SR Furehy Hia 9% Ued Iod 31 396 R I W
ﬁa%jzg:;éﬂgmmmﬁmwﬁaﬁﬁﬁwmﬁﬁ,wﬁaﬂmmﬁaﬁ?maﬁﬁﬁmm
Lrd [

ST TR B TGHR A TS T UL PT I@¥ I
w=: Tidteh gfgon spieT | FEl Yed A2

1, P Y

2. S |

3. CleRea SISt

4, RIAH

Correct Answer :-

. ARSI |
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28) IR A 99 d& fagpa arant 7§ a9 7@ M o g ad Raga wag T A fF merenar @ s &
PR ITD! A e &1 e AN 41 7 He1 US| ITH &% UPR BT $H HI1 DI ASYT &FdT 3R
i R 98 Yo b1 A i TE S 1 2Rior it § deR-gw F IR S5 U] B Wk TR dle
FX UH-US & A UHIG-U= A 9% ST 411 98 Hdl Uga ga ubd J | GIET0T hIhT H oid 98 eleavera
TS ¥Ed A, 99 TR & WX W HIS H FH R T A SRR Farelie Hid 9% Ugw gad 41 396 e d =W
ﬁagtg:sﬁﬂgmaﬂmﬁmwﬁaﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ,wﬁaﬂmmﬁaﬁ?msﬁﬁ%mmﬁ
w [

ST TR Y TGP T IR T T BT Ik TaTE
WRA: “HETETD T S 1H-97 TN 87

1, FUYRY JART

2, TSN AN

3. Gg U™

4. fg o

Correct Answer :-

. HHYRY JHAY

29) IR | 99 @ [Fagpa aarRl 7§ a9 a@ A o 98 9 fagpa v R A e mrena R iR &
PRI ITH! A 3R 1 e RN 47 7 H3 US| I9H &% UPR BT $T HIA DI AGYT &TaT 3R
vife <t 1 98 Y &1 W T8 S A1 <ot enpleT ¥ deR-gg & SR S5 Ul 3 IR IR dig
PR UP-U o A v=i-u=iia e 9o @rar uT| ag diel dd 9a Tba A1 gfor snpte # o9 a8 eiawera
TS AR L, TTUH & TR A DIS W 81 W 37 & 3R el 1 9 e 9od A1 39 RT I =
ﬂ‘a%j_c_gz{sﬁm;mmmﬁﬁwwﬂaﬁﬁﬁmuﬁ&,mﬁ@ﬁwﬁw&aﬁ?m@%@%mw
W [

SUed UG T HY UgHR A U Ul & SR Iargd :
U=H: gag’ 1 faay g =1 5 & | ghm 2

1. 39

2.3

3. fa1

4. UId

Correct Answer :-

30) RR A 99 7 foaga TRt T8 99 T& NN Hl g ad Raga e RS mmrana R s
FRUI IAGT 30 T F1 T TRING 497 7 BT US| S0 §¥ THR BT HTH HIA S AGYT ST 3R
i ft1 ag >BT BT AT ot T S 21 gfior Pt § aer-gw & SR 3w Ul 3 IR W G
R UH-US e # v=i-u=ig fid 9% 21an 411 a8 Hiel ted 9a Iad A1 SfEor snpie ¥ 99 a8 elawerd
I A TEd 2, 99 U F AR A DI H1W o W T H R qurehiy fier 9 Yea goa A1 39 e w
ﬁagfg:;s;?mmméwwﬁaﬁﬁﬁwus%&,amﬁaﬁaﬁmmﬁaﬁ?wéﬁ-ﬁ%wwﬁ
w [

SUYT T BT UgHR A1 YD T YA BT S« Iarsg|
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T: WX § DI P14 B US Mol F4 ofrd &7
1, gfbd °

2,999

3. 9

4. PR Y

Correct Answer :-

Topic:- HINDI (HIN)

1) T8 A B9 AT 3 Ay B fasivar =1gt 8-
1, HUEE

2. fawarggaa

3, THTGRITT HTaT

4, FPpIaC

Correct Answer :-

2) fRreror &t yuTaRITe $ ST S HHdT 82
1. TRr&for G & MR TR

2. R1&101 &1 U | SigH

3. Rreror @1 e IWBRT 3FEH Ghx

4, 3T Y I 7

Correct Answer :-

- TRIEMUT T o SUR R

3) Rrervr geras el HTUR -
1. SR gyt

2. e IR

3. Had gl

4. Bad I
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Correct Answer :-

. SRIFd guft

4) f5¥ UPR & A A WG 19U g1 B2
1. dR

2. Ty

3. URC HT8

4, SFAeRg U

Correct Answer :~-

Correct Answer :-

. TG I

6) T 3R T TS goY | Araid $I IR ¢, T8 ¥ 8:
1. SWRIga gut

2. Bad Aidbiad Tead o1

3. Had Hifd® ST B

4, Haq fafag sfiaafed &1

Correct Answer :-

. Haq UifQ® 3ifycafad o

7) ATHUE Y A% B B WET Uieh T §-
1. W Y A Bt 3R

2. TR A FW B! 3R

3. Y TR BT 3R
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4. AU B 3R

Correct Answer :-

. ST BT R

8) 37 A -3 FeusR uRdg gifta Fduer 78 82
1. TSR

2. YATUARI0 Ay

3, JTYTEROT TRATH

4, 9P He

Correct Answer :-

9) 579 9 ¥ TWATSR B PeTfal o1 fIHTS | Heiferd 82
1, gooid FAudt fARran

2, SHIHDT

3. sy wrgHt

4. STORIHR UHTG

Correct Answer :-

o offor e

10) TEwATRTTT BT AET §:

1, SRIga qut

2. el quiTel RATH § HISE
3. %Had aait 4y 9 Gifed g

4, A THTI & B

Correct Answer :-

. SWRad 9

11) gdwid B ‘PRI Fa TRw Hiew & G § S1-91 Fu= qE T8 82
1. THA B T 3T U Sia-guu! &1 Fo=ur far g1
2. 3OH FRTE 31 fagiel yrae oft o7ed g3 ©
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3. U8 U Qa2
4, g FRTe &1 vaTard) AT B |

Correct Answer :-

« g PRI &1 wRivTarct T g |

12) <3y 3meftafe BRT UoHrE Urad & 5 91 31 TR arer U3 faue gr1 i fomar

ST TET §II?
1. TOGE HUDRI GRI G HIDHRY DI
PRER ICINEAANGE |

3. feft ggo gRT STe Bi
4, R gRI I &1

Correct Answer :-

. 3t 9P gRI JegoH @l

13) R TWPH® & HUIGH DI 42
1, TSI HIYd Giaaay

2, HfarHe SRS aIcrg 3Ry
3, IMYRT ¥ fempe

4, Fcre Tt

Correct Answer :-

14) “Hergd! 3R U7 2o vfires Py faes gr1 fifea 82
1. forag pomfa

2. 3T FRTIR THIG fgag!

3. 3(TATY BRI e fgadt

4, TeR guf g

Correct Answer :-

. Wer gl i

15) ‘Rear 9me Fey & Rdyer #1982
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1. 3{TETd HETdR TG fgddl
2. 3TETY IR UTE fgddl
3. TSl T fgddt
4, TR HE Yo

Correct Answer :-

. ST IS Yo
16) TP § B AT 3R TSP T SIT4 T’ HT IR 199 | U107 H1 T 8?2

1, %A §G BId 81 ASD TR o |

2, 5 d d¢ gofl o dgd R &H & |

3. A §G 5IF IR A8 TR o a |

4, S B T ol §G gofl I Bl Ao d B o ol

Correct Answer :-

. G E BN R ASH TR o T

17) ‘PG AgIwa’ fbud gRT IR Ale® g2
1, IO ATTY 3B

2, IMFIR qaf

3, Hiw et

4, g ApA™IA

Correct Answer =

18) ‘HTad ¥ Ygare frad! T 82
1, g goIR areudt

2, AT IATEE o

3. 31 A=

4, AgTeAl qAf

Correct Answer :-

o AR IS gE
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19) I HEHI b gRT ffea 82
1. hoia Aurdt FRren

2. W et

3. Uwdg

4, SIORIAR Y4Tq
Correct Answer -

« SAYH YHIG

Correct Answer :-

« IS U

21) fpaart & Fay A e e sryar Treayyl v 1 faavor yega far smar 2 ok 3o
TR Pt JufRAfey sifvrard -

1. foaaRones ey
2, a1 ey

3. foamrats fdy
4, et ey

Correct Answer :-

. faeRomer® ey

22) @1 WR Y frres g farfa werit &2
1, TSI HIYd Gigaay

2. HIYARTd |Y

3. g Ey

4, STHTY YTe; Al

Correct Answer :-

Page- 44



23) g BTATETE TATGR F1 TE13M & HaATHS IGTaIE F g2 gd 82
1, Qaia Aurdt FRmem

2. YA dd

3. SRR UG

4. TigTedt guf

Correct Answer :-

. Heledl gHf

24) YQUI & THR W HTHT BT B AT 4 8:
1. HIAF TS, TGS HTHT

2. AR 3R RIS YT

3. fFay iR WA yw

4, YR HTST, HHIT HTT

Correct Answer :-

o TY UTYT, HHT YT

25) fere & el &1 39 ghar 8-
1, BT B GRI

2. 9 & gRI

3. BIUGRT

4, HIaTSHl & GRI

Correct Answer :-

o ATHI D GRI

26) HiEa ¥ g aradta a1 b emgatf & fg srawas giar2:
1, fpsiRamn & fog

2. @it 3y aif o forg

3. ST & ferg

4. R=TATaRA 3 fow
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Correct Answer :-

« ft e vl o o

27) URA ¥ & &1 fvw uren &1 gty g2
1. 1Y HIST

2. faum

3, T {7

4, TSTHET

Correct Answer :-

28) Ufd-Ucil 919 # 7@ &, § 981 by | 91T ® DI AT YeTaRT SUge g
1. IR 5! B

2. B YR TR T I

3. BT T gS Tl a1

4. T H UId 8] dedTSM

Correct Answer :~

. Ha H gE TS

29) T gR1 firan 31 forar a1 = {5 R &1 93 9= Siren?
1, STy U

2, BRI U

3, SGaRTd U

4, Fikpideh U=

Correct Answer :-

S ERUGRE]

30) GTE HINA BT I ¢ -

1, I It

2. Bad g SUTHRU dTell HTST BT TIRT

3, Had ATAD| BT SR G BT
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4, 599 S § o RIgl &1 TR S

Correct Answer :~-

. JWIad gt

31) WTOT 9 ATeH § RIS gRT g0 Sad v § -
1, TIPS 1ol

2. 3T DI

3. o] Bl

4, o= 1

Correct Answer :-

. fERi®

32) HTYT JGUT B B Ufshar Ta Tt ufshar & o -
1, 3RR &

2, FRR @t 8

3. 3y srafy o @ 3

4. RRE

Correct Answer :-

. PRR =R

33) &l A P g & IR H a1 | g afe g 7R, Har, wHa onfe & aR A qararg
% g Y s W (A sroAmar @2

ISR RCRIGEIREIN
2. R Y DI AR
3, TR Y wifed Bt 3R
4, Ay @ I BT &R

Correct Answer :-

« 19 Y [ DI 3R

34) g # @ S9- srferardar siruenfye w3 & day § @y 181 gt 22
1, Uz G far g
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2. @& M BT FAffawa
3, A Sshe o1 RfEd = W BT
4, EIER U4 Tid &1 gHT

Correct Answer :-

. BHIER U4 Hd BT B

35) e ¥ A SF-0 = vafy & 9 @ SramErd sidar 8 78 urf ard 82
1, FAFHTT dg19ft Bt siftyeafaa

2. ST 7R 1 TiGd o

3. H1-R1ey vd Arifores wfedl & Ul fagis ot wra

4. Upic BT HTAIHRUT

e

. ST 7R 1 Hidd =0

36) FE T A 5w voR & w3 ¥ <yadia &1 w4 faar o 82
1. 3RS 0=

2. SRS T3

3. JHMER U

4. U4 UA

Correct Answer :-

. SNUARe U

37) T & 9 SH-0 fa=iva S & Sl d 981 urit oIt 82
1, SlaT &1 ealts Bl Fafd B 5|

2, YR TIial &1 feIuT STt 31

3. G T T H fafed €1

4. e ef¥PIv A TS B

Correct Answer:=

. e EBHIU A THE B

38) U A HIA-A faRval SON®R UHIE & AeH] 1 T8l 82
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1, S9! YT 3TIENT TR HenRa gie 8|
2. 3] HUTRION W 31eTRa i 21
3. 3O TRE § U8 guUriardl e g1
4. 7% U $T WA Al BT 8|

Correct Answer :-

« SO TXE A g gurfardt e g1

39) Fmfafae il frg o< @t Seeu 82
que 4t YTy 9, gael R graR HidR Aigt |
mrafa fa s fAfer g, faw sar gk 3 et
I B ¥4 fFgRfa sat  Fed & T o) wweTel |
Td Fa Y yfer 7, F7 2P I va eRa A 11
1. QS g1 ¢

2. T 66

3. dc gqma=<

4. giia gamB<

Correct Answer :-

. TATG G

40) FufafEe i A AT o< 82

AT H SRTR 4R, B § BER R,

9 gl 9ei gu, il & arA|

Rl ft HEct 7, W i FEar §,

39 ol gar i o, @ ft 8 gERA I

1. DU G

2, U YIERI G

3. A BT

4, TIE Ba

Correct Answer :~-

. TG B
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a1) Fafafea il d s T o< 8
TH DM A, E T § 3R FT g anft |
313t fam st e, g wwamg et 11
1. Pl &<

2. T B

3. AT B3

4, BRANfA®T <

Correct Answer :-

. gRfifddI o

42) frrafafea iiem & S-ar seer 82
it B e fai fifR ke aa |
I 3MRMT AR, T g3 38 FR e 11
1. YifdHTT 3EipR

2. AT 3R

3. TeE PR

4, 3ETgRUT 3TDBR
Correct Answer :-

43) HMR T3 # YTH® 3= & ded d sy frd R vz fidw?
L. JTgrafer

2. UA & UG

3. Hielr-foan

4, 3 e

Correct Answer :-

. T IUCH

44) & e Frafay & g AF dadht v A 5 wafta fear s g2
1. PITAT HTIfY

2, Frafag g
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3. B e
4, I JHIYBRY

Correct Answer :-

45) @I W GTYT EH TR ¢! AT FATeI & SROT o Weg i & gy & wwaifia s oy
3ref aféra e &, S P4 A g iH TEd 82

1. TRy v Wi
2. T&IOT g QR
3. oI g Tl
4, 31T <sa Tl

Correct Answer :-

o TEIUI oq, e

46) I BT ofaT I BT W', DT BT A B -
1, [T ARA |

2, B AR B |

3. fo<it 1 3t 6t gfeka < T AT

4, T T1Ha I Feel B

Correct Answer :-

. ol @ o ) e @ T

47) G U1 fAHT &1 e TRoT §:
1. fgdta

2. UYH

3. <
4, aqd

Correct Answer :-
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1. GgA &0 H foara S g |
2, BIeT B feamaT Sl g |
3. U¢ TR feramar S g1

4. YT PRSP @ ST 21

Correct Answer :-
. TS IR feamar s 81

A OR i g

o gy wma 9 sFw 1 - T Uil i &fa a5t g2
1, ARGATd Igag

2, SRR UG

3. IR Rig e

4, QUETHARY g™

Correct Answer :-

« HRETAIC agddl

50) «qfe e Hfal B HAIE & @ FaY T F FHI 217 fFaa BeTd?
1. BRI vrTG fgad

2, SHTER] IS Ya

3. YRdg fgddl

4, HETIR vTe fgadt

Corvect Answer :-

o ST S e

51) T B Wath fIeR gare:
1, U1 $f&R fere

2. GHA-FIROR & & BT

3. U XTeIE

4, BT I §gd U I Udhe-1

Page- 52



Correct Answer :-

o Frg-aiol g H Bl

52) &<t wfewa & gramare: &1 vad® o 7= 9T 32
1. gitEAHE ud

2. SRR F=

3. IAYR] Rig feTy

4, S geaT™ STl

Correct Answer :-

. BRIR™ =

54) TE! faper qang -

S iaria fafira Wt ok Tt § giY & UR™Y SR fIwT 3t gu-giiaveardt #41 $§ 9 g1
1. ART B

2. HETHT

3, TRIOT
4, A

Correct Answer :-

55) gl fawey Faga-
gitxiey w=ars 09 i) & feduer €, el A Swdife & At &t TaT Fi
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1. TS il

2. faRYemure Rt

3. GgTaTd el

4. SfdggToTs et

e e
. RS Qi

56) ATl U ST B PRU & §1 TP AW UR IR O F 91¢ WaFal JoEiRar ok
JesEadl § 9¢d Wil g1 TP fed B U HUM P WoAdl 8, W BT I6IR B YT G B
TadFdT 8] & | BH U UNTd &I HIcY TdM B Wdadl 8] ¢ bd, Safe TP FH ANRS 31, &
HIeX I ST & HIeR IaH 3T TFIUT UK HI1 & BIS BISHTS 81 gl | gHS! ASs ey )
A $ WAl €, fhg gUR T A §UR TSI & 9 & Tadaal 7¢ T81 gl a1ie] S Waar gd
Wt 8, 98 g i o1 WaAar § S14® 81 g1 a1feu | g6 WIROT I A1feT % aR T &
HIY U IR T Uy ST el g

ST URkwde Bl Ugd A T T Uy &1 I@x falae:

¥ TP UTTE B AT T B A1 Te1 & WP — 30 DU BT ST R 8?2
1. IUSDI a8 WA U el gl

2. T8 RO TeT g

3. SUH I sy et g

4, T BT BRI TS &

Correct Answer :-

. I8 1R sty el gt

57) Taadl 3T 3ATY # RO F8] 81 Th WA TR S W4 P 95 Wadal WSrEiRar 3
J5Eadl § gad Sl 8| U iRy B U UM P AT 8, TR P SR B 3ydT ged B
TAAAT F81 ¢ | BH U UTTE ] HicR T B TaAdT 8] ¢ HPbd, Sdich TP JTHIT ARTRS B, 5
Tex I Sl € e IaM ST 9T UK $39 § SIS 1318 81 aidt | TP arssiiay W
TR B} W=l g, fhg R T A R USRIl & A 31 Wdzar ¢ 78l g1+ T | St Waar gd
W &, 98 gU¥ Sfad @ TaAdl | 91U -Te) gl arfeg | §H R0 Y@ A1t fh &x wadaar &
HIY TP I BTUY JSTEIaT 8 |

Sudad TRede B wewy 1A ey g vy &1 IR Rifdw:
e i BT 3R e 7 8 g @2

1, MRIPR 3R FHdeg

2, TSI FdAAT

3. WAAAT BT TR

4, T BT DR
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Correct Answer :-

o PR 3R By

58) TWdadl U4 31T # FRUe & 21 T WA IR $ o1 & 915 Waadl WsEidr 3R
I[EAdT § 950 Tl ¢ TP Al B U9 A B! WaTdl &, IR BT SO P YAl e Bl
T 8] 81 BH TP UTT DI HIe I 1 [T 8] § Tobd, STafe Teb TH ARTRS &), St
e T ST @ HIST T BT MU U B § DS SIS A8l gidt | gHP! assTiey 1)
TR &) T 8, g g0 T | AR TSR ¥ 99 9 wdedr 7Y 78 9 e S wdsar gd
Wit 8, 98 g i 1 Tac=ar ? q1ue 78} gl aifeu ) gH wiRor 3@ Wit % g% e &
ATY U S BTUY JSTear g |

Sy uivwe @I Tede - faT 1Y 7y &1 S ffae:
fopm FRufaal 3 g AresElia IR T 31 wadadT 82
1, e Ma @ g

2. 519 GHR] SaTs el g1

3. 918 8AR TH ¥ forell ) dapelis A &)

4, ST TSR T BT ST B

.C;(.'Jrrec.t Angwérr
o Od AR T J fordt &1 davelie 4 81

59) Taeadr 3 3T # FRUE & 81 T W UR X WM F dI¢ WoAdl WDERar R
IEadl § 9ed Wil 81 TP safdd B U UM &I WqaTal §, IR BT IR ST 3Yal g a1
AT 81 & | 89 U U 1 Hicx Iar &1 Ta=AdT 8] ¢ Hbd, Sdies TP JHHRT ANTRS B, 5l
HieX T ST & HIeR TaM BT R0 UK HI1 3 BIS BISHTS 6l Blal | TP ASS TP W]
T F Waa1 2, g R mA | 2R S & W ) aTar 99 T8 @ aiRe) St W gw
It §, 98 g e 91 Waaar A q14% 81 gl aifeT | g8 WRoT 1@ A1 % &R wdaa &
1Y U TR BTUY ST g |

IUYE UG BT UgHR A [T T WY FT I« e1ae:

T Tl & Tadar W ER! 3R SEadl § 96d Wil o2
1, T THT YR A & §le

2, ST U Hv & &TG

3, FRU& 419 & HRUT

4. FIUISHT o HRUT

Correct Answer :-

« TP HHI IR XA & §1

Page- 55



=T 3 3T # FFRde T8 81 T A1 TR 9% 9 & 916 Wadedl WeorEriRar 3R Swgaedr §
95d STl ¥ 1 U Safad Y 49 $HM 91 WAl 8, T BId 916k P 34T geq P Wazar T8 2
T TP UTNTA | HIeX IaM 91 Waadl 7ol ¢ Ibd, i TP YH ARNRSG $i, Sl Aiex Ta 1
ST & HIeX I BT RS UK 31 | BIs BioATs el gldl | HS! ASSEIH IR T &t
Tl 8, fog gHI M | THIR TSI & WM @1 wdzar 98 781 g14 91e v S Wdadr gH WK §,
9§ U ATHT B WaAdT | G1UD g1 gl a1ie¢| §6 WRT T@HT A18¢ b 3% Waaar & 1Y U@
I ST Uy eI ElaT 2

Sy U= &I Ug@s HH AU T vy &1 IR fafee:
Tl P Y HI-HT U ST 81l &2

1. 3SR

2. TR@

3. SwoEardl

4, FPRUeran

Correct Answer :-
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